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الإ�ستق�صاء، و المرونة ،و القبول بحالة ال�شك ، 
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الإ�ستق�صاء
�سوف ينمي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روح الا�ستق�صاء, و�سيرغبون في التعلم الذاتي, وين�شطون فيه، ويتوقون 
الفر�ضيات  على  البرهان  وطلب  الافترا�ضات,  وتحدي  الم�ستقل,  والتفكير  المبادرة  �سمات  عليهم  و�ستظهر  �إليه. 
والا�ستنتاجات. و�سينظمون م�سيرة تعلمهم بفعالية, منتقلين من ا�ستيعاب المعارف و�إتقان الخطوات العملية, �إلى 

تطوير وجهات النظر ال�شخ�صية والحلول الفردية.

المجازفة
�سوف ينمي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روح المجازفة, و�سيظهرون ثقة ب�أنف�سهم, ويتناولون الأفكار والظواهر 
الجديدة عليهم بالتجربة والنقد, ويقدمون على التخمين و�إعطاء الفر�ضيات, ولن يزعجهم العمل في ظل ظروف 

جديدة عليهم. و�سوف يرجئون التو�صل �إلى الا�ستنتاجات قبل ن�ضوجها في �أذهانهم, ويتحملون ال�شك الم�ؤقت.

الإبداع
�سوف ينمي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روح الإبداع والابتكار, و�سي�صبحوا مُتَفتّحي العقول, ومرنين في طريقة 
للم�شاكل والمواقف, مظهرين قدرة تكيف  و�إيجاد حلول متعددة  ا�ستعدادهم للابتكار,  تفكيرهم. �إلى جانب �إبداء 
ب�أ�سلوبهم  ومتميزا  الأ�صالة,  على  ودليلا  للده�شة,  مثيرا  عملهم  و�سيغدو  الظروف.  مع  لتتلاءم  عملهم  �أ�ساليب 

ال�شخ�صي الخا�ص.

المثابرة
�سوف ينمي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روح المثابرة, ولن تثبط العقبات وال�صعوبات من عزائمهم, بل �سي�صرون 
على موا�صلة بذل الجهود. و�سوف يبرهنون على تميزهم بالت�أني في العمل, والالتزام ب�أ�سلوبهم المنهجي المنظم, 

ولن يكلوا من المثابرة لتحقيق النتائج المرجوة ب�أعلى م�ستويات الجودة والدقة الممكنة.

التعاون
�سوف ينمي طلاب مدار�س �شراكة موهبة روح التعاون والعمل الجماعي, و�سي�سعون �إلى الح�صول على الملاحظات 
الآخرين  نظر  وجهات  م�صغين �إلى  واخت�صار,  بو�ضوح  و�أفكارهم  ب�أرائهم  و�سيدلون  على �أعمالهم,  والتعليقات 
العمل,  فريق  متنوعة �ضمن  وي�ؤدون �أدوار  له,  والا�ستعداد  الجماعي  العمل  على  بالقدرة  و�سيتمتعون  و�أفكارهم. 

ويتمكنون من تقويم �أفكارهم وم�ساهماتهم.

الاهتمام بالمجتمع
مدفوعين  فيه  �سيكونون  الذي  الوقت  ففي  بالمجتمع.  الاهتمام  روح  موهبة  �شراكة  مدار�س  طلاب  ينمي  �سوف 
بالطموح ال�شخ�صي والرغبة في تحقيق النجاح, ف�إنهم �سيمتلكون �أي�ضا �إح�سا�سا قويا ب�أهمية الم�ساهمات التي 
للمواطن  الذين هم �أقل منهم حظا. و�سيكونون مثا لا الوطن, ومنفعة �أولئك  للمجتمع تحقيقا لم�صلحة  يقدمونها 
الأفراد  بين  والت�شابه  التباين  لأوجه  المدرك  الاجتماعي,  لمحيطه  الجماعية  الم�صلحة  مع  المتعاطف  ال�صالح 
الق�ضايا  مع  متجاوبين  الطلاب  �سيكون  كما  للأخرين,  الثقافي  والتراث  الثقافي,  بتراثه  والواعي  وال�شعوب, 

الأخلاقية التي تثار في �سياق درا�ساتهم.

القيم والاتجاهات وال�سمات
ينبني المنهاج الإ�ضافي المتقدم على قيم واتجاهات و�سمات �ست تميز م�شروع �شراكة مدار�س موهبة, وتقدم و�صفا وا�ضحا 

للخ�صائ� صالتي يتميز بها الطلاب الذين �صمم هذا المنهاج لرعايتهم وتنميتهم.
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فئات الأداء المعرفي المتقدم
تهتم مواد المناهج الإ�ضافية المتقدمة باكت�ساب وتنمية خ�صائ� صمحددة للأداء تتركز عليها جهود التعلم والتقويم على 
حد �سواء. ي�ضاف �إلى ذلك ف�إن عمليات التدري�س والتعلم في ظل هذه البرامج ت�ضع بين �أيدي المعلمين الأدوات اللازمة لر�صد 

وتقويم قدرات الطلاب على تطوير المهارات المعرفية المتقدمة المرتبطة بالمهارات المعرفية الآتية:
القيم والاتجاهات وال�سمات المتقدمة

11 التعميم: القدرة على الحكم على �إمكانية ا�ستعمال نتائج موقف معين لتوقع ما يمكن �أن يحدث في مواقف �أخرى مماثلة..
22 التجريد: القدرة على الانتقال ال�سريع من المح�سو�س �إلى المجرد.
33 �إيجاد الروابط: ا�ستعمال الخبرات ال�سابقة ل�صياغة تعميمات جديدة..
44 التخيل: القدرة على عر� ضالم�شكلة وت�صنيفها في �سياق ما يمتلكه الطالب من معارف �سابقة وا�سعة مرتبطة بها..
55 التفكير ال�شامل: القدرة على التعامل مع الأفكار الكبيرة والمفاهيم ال�شاملة.
66 الثقة الفكرية: القدرة على تو�ضيح وجهة النظر ال�شخ�صية الخا�صة المعتمدة على الأدلة, وتقديمها للآخرين, والدفاع .

عنها.
77 الت�صاوغ الفكري: القدرة على معرفة القواعد ال�سارية وتطويعها لإيجاد �صيغ �صحيحة جديدة..
88 الأتمتة: القدرة على ا�ستعمال بع� ضالمهارات بي�سر و�سهولة ؛ لأنها لا تتطلب تفكيرا فعالا.
99 القدرة على ر�ؤية وجهات النظر البديلة: ا�ستيعاب �آراء الآخرين في التعامل مع الأمور المبهمة والمعقدة..
القدرات فوق المعرفية: القدرة على ا�ستعمال �أنماط تفكير مختلفة ونقل المعرفة من موقف �إلى �آخر.1010
القدرة على التعامل مع م�سائل معقدة, ومتعددة الخطوات: ي�ستطيع تجزئة المهمة, واختيار الأ�سلوب المنا�سب للحل, 1111

وتنفيذ الن�شاط.
التخطيط الا�ستراتيجي: القدرة على الت�صدي لخبرات تعلمية جديدة, وذلك لمحاولة ربطها بالمعرفة والمفاهيم الحالية, 1212

ومن ثم تحديد نمط التفكير المنا�سب.
التفكير الناقد �أو المنطقي: القدرة على الا�ستنتاج وو�ضع الفر�ضيات والا�ستدلال والبحث عن الأدلة الم�ؤيدة.1313
التفكير المرن: القدرة على التخلي عن فكرة وا�ستبدالها بفكرة �أف�ضل منها, �أو ايجاد حلول متعددة.1414
طلاقة التفكير: القدرة على �إنتاج الأفكار.1515
الأ�صالة: ا�ستحداث �شي جديد كليا.1616
التفكير التطويري والتحولي: القدرة على تكوين �أفكار جديدة بو�ساطة البناء على الأفكار القائمة وتطويرها، �أو بالتحول 1717

عنها �إلى اتجاه جديد.
عمليات التنظيم الذاتية: قدرة الطالب على متابعة عمله ومُراقبته وتقويمه وت�صحيح م�سارُه.1818
ال�سرعة والدقة: القدرة على العمل ب�سرعة وبدقة عالية في الوقت نف�سه.1919
الإحكام: القدرة على العمل بفعالية �ضمن قواعد المجال.2020
التركيز والمثابرة وال�صلابة: القدرة على موا�صلة العمل حتى �إنجاز المهمة.2121



9

ا�ستعمال هذا الدليل 
يتعيّن �أن يُقر�أ هذا الدّليل جنباً �إلى جنب مع كتاب الطالب من المنهاج الإ�ضافيّ المتقدِّم . فهو يوفّر معلومات عن 
كيفيّة تدري�س وحدات الكتاب ، وعما يحتاج الطالب معرفته ليكون قادراً على �أدائِه قبل التعامل مع �أن�شطة الكتاب 

كما يزوّد المعلّم ب�أ�ساليب متنوّعة يمكن �أن ي�ستر�شد بها لتدري�س الأن�شطة ، و خطّة زمنيّة ممكنة . 
مّم معظمها للتدري�س ال�صفيّ التمايزي مع ترك  و يت�ضمّن كتاب الطالب العديد من الأن�شطة المتنوّعة التي �صُ

الخيار للمعلمين في تدري�س بع� ضالأن�شطة لمجموعات مُنْتقاة من الطلّاب . 
يتعيّن �ألّا ي�شعر المعلّم �أنّه مقيّد و مُلْزم بتدري�س الأن�شطة كما هي معرو�ضة في الكتاب تماماً ، فقد يرغب بع� ض
المعلِّمين في تعديل �أو تبديل بع� ضالأن�شطة تبعاّلا حتياجات طلّابهم ، فيُمكن على �سبيل المثال �أن يخ�ص� ص
لبع� ضالأن�شطة وقتاّ �أطول من الوقت المقترح في الدليل ، و ذلك لإتاحة الفر�صة للطلّاب لمتابعة المو�ضوعات 

التي تثير اهتماماتهم ب�صورة متعمّقة ، �أو كي ي�ستك�شفوا المادّة المقترحة ب�صورة �أو�سع . 
و يُطلب �إلى المعلّمين �ألّا ي�ضعوا �سقفاً لما يمكن �أن يُنجزه طلّابهم . و تُفيد التجربة �أن المُعلّم الذي ينتظر من طلبته 

�أعلى م�ستويات التميّز و التح�صيل �سوف يلقى منهم �أداءً يفوقُ توقعاته .  



 
الوحدة الأولى

القوى والأ�س�س والجذور
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نظـرة عامـة
تتناول هذه الوحدة ا�ستعمال الأ�س�س ال�صحيحة الموجبة والجذور التربيعية للأعداد، وتمتد �إلى تتابع العمليات با�ستعمال 

الأعداد ال�صحيحة الموجبة وال�سالبة وعك�س تتابع العمليات.

الأهداف التعلمية للوحدة
• اكت�ساب الثقة  في ا�ستعمال الأ�س�س وطريقة الا�ستق�صاء في ال�سياق الريا�ضي	
• تكوين فهم �أعمق للعمليات الح�سابية وعلاقاتها في ما بينها	

المعرفة ال�سابقة
• ا�ستيعاب ا�ستعمال الأ�س�س وتتابع العمليات	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الا�ستق�صاء )الن�شاطان 1 و2(	
• المرونة )الن�شاطان 4 و5(	
• المثابرة )الن�شاط 4(	

المهارات المتقدمة
• الدقة )الن�شاط 3(	
• التعميم )الن�شاط 1(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• ربط فروع الريا�ضيات )الن�شاط 3(	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاط 2(	
• ا�ستيعاب الأفكار الكبيرة )الن�شاط 5(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان تقريبًا على فر� ضتخ�صي� ص�ساعتين درا�سيتين لهذه الوحدة كل �أ�سبوع

الم�صادر
�آلة حا�سبة
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الوحدة الأولى: القوى والأ�س�س والجذور
الن�شاط الأول: القوى

8

الن�ضاط الأول
القوى

اكتب كلً مما ياأتي ب�ضورة اأعداد عادية:  -1
ب(  410 + 510 اأ(  510- 10   

د(  ن�ضف 810  �ضعفا 710    ج( 

اأوجد قيمة كل من 9�ضفر، 19، 29، 39، 49 2اأ( 
هل تلحظ اأي اأنماط في هذه الأعداد واأرقامها ؟  

اإلى اأي حد ي�ضتمر هذا النمط ؟ ا�ضرح كيف عرفت ذلك.  

حدد رقم الآحاد في كل ما ياأتي، من غير اأن تكتب الناتج كاملً ب( 
243 )2(   209  )1(  

1006 )4(   405  )3(  

تاأمل قوى العدد 2:  -3
تقول الأ�ضاطير الهندية اإن �ضي�ضا بن ظاهر كان من رجالت ملك الهند، يُعرف بالإخل�س والكد في العمل، وابتكر   

لعبة يتم لعبها على رقعة ت�ضبه رقعة ال�ضطرنج، فقرر الملك اأن يكافئ �ضي�ضا على جهوده، وطلب اإليه اأن يختار 
المكافئة التي يريدها. ففكّر �ضي�ضا مليًا ثم قال: ”اأريد اأن تو�ضع حبة اأرز على المربع الأول في هذه الرقعة، وحبتان 

على المربع الثاني، واأربع حبات على المربع الثالث، وثمان حبات على المربع الرابع، وهكذا“؛ فوافق الملك على 
طلب �ضي�ضا فوراً دون اأن يتفكر فيه... فاإذا كانت رقعة اللعبة تتكون من 64 مربعًا، فما كمية الأرز التي ح�ضل عليها 

�ضي�ضا ؟

الأهداف	التعلمية	للوحدة
اكت�ضاب الثقة في ا�ضتعمال الأ�ض�س وطريقة ال�ضتق�ضاء في ال�ضياق الريا�ضي. 	•

تكوين فهم اأعمق للعمليات الح�ضابية وعلقاتها في ما بينها. 	•

حول هذا الن�شاطمعلومات	عن	الوحدة
يتحدى هذا الن�شاط ا�ستيعاب الطلبة للأعداد المكتوبة ب�صور 
�أ�س�س، �إذ ت�ستعمل قواعد �ضرب الأعداد المكتوبة ب�صورة �أ�س�س 
وق�سمتها على نحو خاطئ في كثير من الأحيان عند جمع 
الأعداد المكتوبة ب�صورة �أ�س�س وطرحها. كما ت�شجع الأ�سئلة 

على ا�ستق�صاء الأنماط التي تكونها الأعداد با�ستعمال 
القوى.

يتيح ال��سؤال 1�أ فر�صة لتذكر القوى )�صورة الأ�س�س( وكيفية 
ح�سابها. و�سوف يكون هذا م�ؤ�شرًا على معرفة الطلبة 
ال�سابقة. يمكن �أن يكمل الطلبة بقية فروع ال��سؤال 1 

بالإ�ضافة �إلى ال��سؤال 2 على نحو فردي بعد مناق�شته الفرع 
�أ من ال��سؤال الأول. يجب �أن يعطي المعلم فر�صة للطلبة 

لمقارنة �إجاباتهم ولمناق�شتها �ضمن المجموعة. �أما ال��سؤال 
الثالث فيمكن للطلاب الإجابة عليه عبر العمل الم�شترك في 

مجموعات.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• المقدرة على تعميم الم�سائل الريا�ضية ونمذجة الحلول.	
• ا�ستعمال المنحى الا�ستق�صائي لحل الم��سألة باتباع 	

ال��سؤال: ماذا لو... ؟

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، والعمل على نحو فردي 

ثم مناق�شته �ضمن المجموعة.
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

ال�س�ؤال 2
6561 ،729 ،81 ،9 ،1 2�أ( 	

يكوّن رقم الآحاد في هذه الأعداد النمط 1 9 1 9 1 ...
�سوف ي�ستمر هذا النمط �إلى ما لا نهاية لأنه ينتج من �ضرب 
متكرر لرقم الآحاد في 9. وعند �ضرب 9 في 9 تكون النتيجة 
81 ولهذا يكون رقم الآحاد 1، وعند �ضرب 1 في 9 ينتج 9 

وهكذا... ولذلك يظهر الرقمان 1 و9 بالتبادل.

�إنّ 92 قوة زوجية للعدد 9، ومنزلة الآحاد في  	 )1( 2ب(	
قوى 9 الزوجية هي 1.

قوى العدد 3 هي 03 = 1، 13 = 3، 23 = 9،      	)2(
33 = 27، 43 = 81، 53 = 243 وهكذا.

يكوّن رقم الآحاد في هذه الأعداد النمط 1، 3،  	
... ،7 ،9 ،3 ،1 ،7 ،9
وهكذا نمط متكرر. 	

عندما يكون الأ�س من م�ضاعفات 4 يكون رقم  	
الآحاد 1، ولذلك يكون رقم الآحاد في القوى 

43، 83، 123، ... جميعها 1.
�إذن رقم �آحاد العدد 243 هو 1. 	

405 - رقم الآحاد في م�ضاعفات 5 جميعها  	 )3(
هو 5، ولذلك �سيكون رقم الآحاد في كل قوى 

العدد 5 هو 5.
رقم الآحاد في 106 هو 6. 	 )4(

ال�س�ؤال 3
�سوف يح�صل �سعيد على 642 حبة �أرز.

يبين هذا ال��سؤال ما �إذا كان الطلاب قادرين على تحديد 
�أنماط تت�ضمن قوى، وقادرين على تعميمها بال�سرعة 

الممكنة.

فـر� صالتقويـم
توفر �إجابات الطلاب على ال��سؤال 1 م�ؤ�شرًا على �صحة فهمهم 
لريا�ضيات الأ�س�س. ويمكن التدقيق في �صحة فهمهم ب�شكل 

�إ�ضافي عن طريق ا�ستخدام �أمثلة م�شابهة.
هل ي�ستطيع الطلاب التعميم من الم��سألة الريا�ضية وتقديم 

نموذج لها ؟
هل ي�ستخدم الطلاب �أ�سلوبًا منهجيًا في طريقة الحل التي 

اختاروها ؟

99999 1 �أ

110000 1 ب

20000000 1 ج

50000000 1 د
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9

الن�ضاط الثاني
الأعداد	المربعة	والعداد	المكعبة

الأعداد	المربعة

كيف يمكن اأن تجد اأكبر قدر من الأعداد المربعة المح�ضورة بين �ضفر و 999 ؟  -1
كيف تعرف اأنك حددتها جميعها ؟  

كم عددًا مربعًا يقع بين 1000 و 1999 ؟  -2

هل تتوقع اأن يزيد عدد الأعداد المربعة الواقعة بين 2000 و2999 اأو اأن يقل مقارنة باإجاباتك على ال�ضوؤالين 1 و2   -3
ال�ضابقين ؟ و�ضح اأ�ضباب ذلك.

تاأمل عدد الأعداد المربعة في الأ�ضئلة 1 و2 و3 ... ماذا تلحظ ؟  -4

الأعداد	المكعبة

اأكمل الجدول الآتي بتحديد عدد الأعداد المكعبة في كل فئة مكونة من األف عدد:  -5

اإذا تم تو�ضيع الجدول باإ�ضافة فئات جديدة، فهل �ضيكون هناك على الأقل عدد مربع واحد وعدد مكعب واحد في كل فئة 
مكونة من األف عدد ؟ برر اإجابتك.

عدد 
الأعداد 

المكعبة 

3000 - 3999 2000 - 2999 1000 - 1999 �ضفر - 999 

حول هذا الن�شاط
يتابع هذا الن�شاط العمل مع قوى الأعداد، وهو عملية موجهة 
لا�ستق�صاء تكرار الأعداد المربعة والأعداد المكعبة في النظام 

العددي.
ت�أكد من معرفة الطلبة لم�صطلح “العدد المربع” )عدد 
�صحيح مرفوع للقوة 2، مثلًا 27 هو مربع 7( وم�صطلح 

“العدد المكعب” )عدد �صحيح مرفوع للقوة 3، مثلًا 37 هو 
مكعب 7(.

يجب �أن يعطى الطلبة في هذا الن�شاط فر�صة كافية لحل 
الأ�سئلة على نحو فردي �أولًا ثم المقارنة مع زميل ثم مع 

المجموعة لتح�سين تفكيرهم ونمذجتهم و�إجاباتهم.
قد يحتاج الطلبة في ال��سؤال �إلى بع� ضالإر�شادات من 

معلميهم حول طريقة ا�ستعمال نماذج �أ�صغر في الا�ستق�صاء 
وكيفية تعميم النتائج. على �سبيل المثال يمكن �أن يبد�أ 
الطلبة ب�إيجاد الأعداد المربعة بين �صفر و9 بدلًا من 

ا�ستق�صاء جميع الأعداد من �صفر �إلى 999.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• ا�ستعمال المنحى الا�ستق�صائيلا �ستنتاج القواعد 	

المتعلقة بالأعداد المربعة والأعداد المكعبة.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية ذات العلاقة 	

بقوى الأعداد.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين. العمل على نحو فردي، ثم 

مناق�شته �ضمن المجموعة.
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ال�س�ؤال 4
يجب �أن يت�أمل الطلبة �إجابات الأ�سئلة ال�سابقة للتو�صل �إلى 
الا�ستنتاج الذي يتفق مع ت�ضا�ؤل الأعداد المربعة كلما كبرت 

الأعداد.

ال�س�ؤال 5
الأعداد المكعبة

يمكن اعتبار ال��سؤال 5 على �أنه ا�ستق�صاء يهدف �إلى �إيجاد 
عدد الأعداد المكعبة الموجودة في كل مدى من �ألف عدد. 

ويمكن �أن يكمل الطلبة الجدول:

و�أن يو�سعوه بعد ذلك. ويجب �أن يكت�شف الطلبة �أن �أول مدى 
 لايوجد فيها عدد مكعب تقع بين 319 )6859( و320 

)8000( �أي المدى 7000- 7999.
يمكن تو�سيع هذا الا�ستنتاج ب�إيجاد المدى التالي الذي لا 

يوجد فيه �أعداد مكعبة. وكما يمكن تو�سيعه ب�إيجاد �أول مدى 
ذي �ألف عدد لا يوجد فيها �أعداد مربعة.

فـر� صالتقويـم
�سوف توفر �إجابات الطلبة على هذه الأ�سئلة م�ؤ�شرًا على 

مهارات التفكير وم�ستوى الطلبة في عملية الا�ستق�صاء بدلًا 
من المعرفة الريا�ضية.

هل الطلبة قادرون على تو�ضيح طريقة تفكيرهم ونمذجتها ؟
هل الطلبة قادرون على تحديد المعرفة الريا�ضية المرتبطة 

بالم�سائل التي يقومون بحلها ؟ 

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

الأعداد المربعة
ا��سأل الطلبة في ال��سؤال عن �أفكارهم لإيجاد عدد الأعداد 
المربعة المح�صورة بين 0 و999. تقوم �إحدى هذه الطرق 
على البدء بكتابة المربعات بترتيب ت�صاعدي �إلى �أن ت�صل 

للعدد 999، ثم تعد هذه الأعداد.
�إذا اقترح الطلبة هذه الطريقة ا��سألهم �إن كان �ضروريًا �أن 
نكتب جميع هذه الأعداد. �ساعدهم على ملاحظة �أنه �إذا بد�أ 
الطلبة بالعدد 999 ووجدوا �أكبر عدد مربعة �أقل من 999 

فيمكن ا�ستنتاج عدد الأعداد المربعة كلها المح�صورة بين 0 
و999.

.1024 = 232 ،961 = 231
ولذلك ف�إن جميع الأعداد من 20 �إلى 231 تقع �ضمن المدى 

من 0 �إلى 999. ما يعني �أن هناك 32 عددًا مربعًا في المدى 
من 0 �إلى 999 )�إذا عد ال�صفر عددًا مربعًا(.

ويمكن �أن يحاول الطلبة حل ال��سؤالين 2 و3 ب�أنف�سهم.

ال�س�ؤال 2
هناك 13 عددًا مربعًا بين 1000 و1999 يجب �أن يوفر 
المعلم الفر�صة للطلبة لعر� ضطريقة تفكيرهم ونمذجتهم.

ال�س�ؤال 3
هناك 10 �أعداد مربعة بين 2000 و 2999 اطلب �إلى الطلبة 

�أن يناق�شوا تبريراتهم لإجابة ال��سؤال 3 �ضمن المجموعة.
�ساعدهم على ملاحظة �أنه كلما كبرت الأعداد المربعة زادت 

الفجوات بينها، ولهذا ت�صبح الأعداد المربعة �أقل تكرارًا.

220221
222223

414345

عدد الأعداد
 المكعبة 

فئات 
�صفر - الأعداد 

 999 - 1000
 1999

 - 2000
 2999 - 3000

 3999
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الن�شاط الثالث: تربيع الأعداد والجذور التربيعية

10

1a.   The side of a square is 25cm measured correct to the nearest whole number. 
 
What is the smallest area that the square could have? 

 

b.   The diagram shows one square inside another.
 

  The measurement of each square is shown correct to 1 decimal place. What is the maximum 
possible area of the shaded part of the diagram? 

 

Activity 3
Squares and square roots

9

الن�ضاط الثالث
تربيع	الأعداد	والجذور	التربيعية

طول كل �ضلع من اأ�ضلع مربع 25 �ضم مقربًا لأقرب عدد �ضحيح. 1اأ( 
ما اأقل م�ضاحة ممكنة لهذا المربع ؟  

يبين ال�ضكل الآتي مربعًا داخل مربع. ب( 

يو�ضح ال�ضكل طول �ضلع كل مربع مقربًا لأقرب عدد �ضحيح. ما اأكبر م�ضاحة ممكنة للمنطقة المظللة من ال�ضكل ؟  

اأوجد مدى الأعداد ال�ضحيحة التي يكون الجذر التربيعي لكل منها مقربًا لأقرب عدد �ضحيح ي�ضاوي 8. 2اأ( 
8 =  64     

    63  = ...7.9372 = 8 )مقربًا لأقرب عدد �ضحيح(

اأوجد مدى الأعداد ال�ضحيحة التي يكون الجذر التربيعي لكل منها مقربًا لأقرب عدد �ضحيح ي�ضاوي 30. ب( 

يفكر في�ضل في عدد.  -3
مربع العدد الذي يفكر فيه في�ضل ي�ضاوي األف �ضعف جذره التربيعي.  

ما العدد الذي يفكر فيه في�ضل ؟  

هل �ضحيح اأن مربع اأي عدد يكون دائمًا اأكبر من ذلك العدد ؟ ا�ضرح الطريقة التي تو�ضلت بها لإجابتك.  -4

15�ضم

20�ضم

حول هذا الن�شاط
يتطلب هذا الن�شاط من الطلبة ا�ستعمال الآلة الحا�سبة 

)لل��سؤالين1 و2( لتربيع الأعداد الع�شرية ولإيجاد الجذور 
التربيعية للأعداد غير المربعة.

تدور الأ�سئلة حول توظيف فهم عملية تربيع العدد و�إيجاد 
الجذر التربيعي في مواقف مختلفة، بع�ضها مواقف من واقع 

الحياة مثل ال��سؤال 1 ويقع بع�ضها الآخر �ضمن �سياقات 
ريا�ضية بحتة.

يت�ضمن ال��سؤال 2 الا�ستك�شاف با�ستعمال الآلة الحا�سبة. 
�شجع الطلبة على تجريب الأعداد التي يعتقدون �أن جذورها 
التربيعية قريبة من 8 في المقام الأول، مثل 60 و70. ثم 
يح�سنوا البحث بتكبير الأعداد التي يجربونها �أو ت�صغيرها 

حتى يجدوا العددين الذين يحددان هذا المدى.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تقدير العلاقة بين فروع الريا�ضيات التي تربط ال�شكل 	

مع الجبر
• امتلاك الح�س ب�أهمية الدقة في الح�سابات المتعلقة 	

بالقيا�س

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي، ومناق�شة جماعية �صفية

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

�أ�صغر م�ساحة هي )24.5 �سم(2 = 600.25�سم2 1�أ(	
تكون م�ساحة المنطقة المظللة �أكبر ما يمكن عندما تكون  1ب( 	

م�ساحة المربع الخارجي �أكبر ما يمكن وتكون م�ساحة المربع 
الداخلي �أ�صغر ما يمكن.

�أكبر م�ساحة = )20.5�سم(2 - )14.5 �سم(2 = 210�سم2. 	

ال�س�ؤال 2
يبين الا�ستك�شاف بالآلة الحا�سبة �أن 2�أ( 	
   56 = 7.48   و�أن    57 = 7.54 	 
   72 = 8.48  و�أن    73 = 8.54 	

و�إذا قربت هذه الك�سور الع�شرية �إلى �أقرب عدد �صحيح ف�إن 	
   56 = 7       و         57 = 8 	
   72 = 8       و         73 = 9 	

يكون مدى الأعداد ال�صحيحة التي جذرها التربيعي = 8 
لأقرب عدد �صحيح هو 57 الى 72 

2ب(   871 الى 930

ال�س�ؤال 3
يمكن حل هذا ال��سؤال عبر التخمين البديهي، �أو عبر الا�ستدلال خطوة 
بخطوة، وذلك كما ي�أتي: �إذا كان العدد الذي يفكر فيه في�صل ع ف�إن 

جذره التربيعي       ع
ع2 = 1000       ع

)      ع        ×      ع        ( 2 = 1000       ع
       ع         ×      ع        ×       ع         ×      ع        = 1000        ع

ع ×      ع       = 1000
ومن هنا ن�ستنتج �أن       ع       = 10 و�أن ع = 100

ال�س�ؤال 4
لا، لي�س �صحيحًا �أن مربع �أي عدد يكون دائمًا �أكبر من العدد 

الأ�صلي، فعلى �سبيل المثال:
0.25 =  20.5

فـر� صالتقويـم
 لاتنطوي هذه الأ�سئلة على �صعوبة ريا�ضية من حيث فهم الطلبة 
لمربعات العدد والجذور التربيعية، �إنما يكمن التحدي في تكوين 

ا�ستراتيجيات التو�صل �إلى الحلول، وهي قدرات �سوف يت�ضح 
م�ستواها في �إجابات الطلبة.

هل ا�ستطاع الطلبة التعرف على ال�صلات التي تربط بين مختلف 
مجالات الريا�ضيات ؟

هل هم قادرون على الر�صد الذاتي لدقة عملهم ؟
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اأوجد قيمة كل مما ياأتي: 1اأ( 
1	– 2	– 3	– 4	– 5– )1(  

1	– )2	– 3	– 4(	– 5– )2(  

اأوجد قيمة القيم المختلفة الممكنة للمقدار –	5 –	4 –	3 –	2 –	1 بو�ضع اأقوا�س في اأماكن مختلفة. )يمكن اأن  ب( 
ت�ضتعمل اأكثر من زوج واحد من الأقوا�س(.

على �ضبيل المثال:  
)1	– 2(	– )3	– 4(	– 5–  

كم عددًا من الأعداد �ضفر اإلى 10 يمكن اأن تكوّنها با�ضتعمال اأربع ع�ضرات والعمليات الح�ضابية +، -، ×، ÷، والجذر    -2
التربيعي والأقوا�س ؟   

على �ضبيل المثال:  
10 –	10 + 10 –	10 = �ضفر  

 1 = )10	× 10( ÷ )10	× 10(  

الن�ضاط الرابع
تتابع	العمليات

حول هذا الن�شاط
يجب �أن يكون الطلبة جميعهم قادرين على تنفيذ هذا 

الن�شاط، ويمكن �أن يعمل بع� ضمنهم على حل هذه الأ�سئلة 
بال�سرعة التي يقوى عليها. في حين �أن ال��سؤال 2 منا�سب 

للعمل التعاوني �ضمن مجموعات.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• المرونة في الأ�سلوب المتبع بالن�سبة للا�ستق�صاء 	

المنهجي
• التحلي بالمثابرة لتجاوز العقبات عند حل الم�سائل 	

المتعددة الخطوات

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، وعمل تعاوني �ضمن 

مجموعات.  

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

15-  )1( 1�أ( 	
يمكن تقديم هذا ال��سؤال كن�شاط تهيئة للطلبة  	

ولمراجعة القواعد الخا�صة بالعمليات.
5- )2( 	

�إذا افتر�ضنا �أن الأقوا�س تبقى خارجية بالن�سبة  1ب( 	
لبع�ضها )�أي �أنه لا يوجد قو�س �ضمن قو�س �آخر( ف�إن 

الإجابات الممكنة هي:
5+ ،3+ ،1- ،3- ،5- ،7- ،9- ،11- ،13- 	

 لايوجد في هذه القائمة العدد )+1( الذي يمكن  	
الو�صول �إليه بو�ضع قو�س داخل قو�س �آخر هكذا:

1+ = )1- )2 - 3( - 4 - 5(- 	
وقد يكون هناك �إجابات ممكنة �أخرى!

ال�س�ؤال 2
قد لا يكون ممكنًا تكوين جميع الأعداد من 1 �إلى 10، ولكن 

هذه بع�ضها:
3 =10 ÷ )10 + 10 + 10(

9 = 10 ÷ )10 - )10 × 10((
8 = )10 ÷ )10 + 10(( - 10

كما يمكن الو�صول �إلى كثير منها بطرق عدة، فمثلًا:
0 = 10 × 10 × )10 - 10(
0 = )10 × 10( - )10 × 10(

قد يكون هذا ال��سؤال تحديًا �إ�ضافيًا. بكم طريقة يمكن تكوين 
العدد 1 با�ستعمال �أربع ع�شرات ؟

فـر� صالتقويـم
�سيت�ضح فهم الطلبة للأعداد الموجبة وال�سالبة في �إجابتهم 

على ال��سؤال 1.
ي�شكل ال��سؤال 2 تحدٍ �أكبر يمكن �أن ي�شترك الطلبة جميعهم في 
الت�صدي له. و�ستك�شف الإجابات �أي الطلبة يمتلكون بمرونة 

في هذا المجال. هل يمتلك الطلبة مرونة في �أ�سلوب 
الا�ستق�صاء ؟

هل يتحلى الطلبة بروح المثابرة عند مواجهة عقبات في 
�أثناء حل الأ�سئلة ؟ 
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الوحدة الأولى: القوى والأ�س�س والجذور
الن�شاط الخام�س: مخطط �سير العمليات

حول هذا الن�شاط
يتوقع �أن لا يكون لدى  الطلبة �ألفة بمخططات �سير 

العمليات، ولذلك ربما يكون من ال�ضروري تقديم بع� ض
التدري�س لم�ساعدتهم على اكت�ساب المعرفة اللازمة والثقة. 
و�إحدى طرق عر� ضالمخططات هي ت�شبيهها ب�آلة ريا�ضية، 
حيث ن�ضع �أعدادًا في �أحد طرفيها )البداية( وتخ�ضع هذه 
الأعداد للعمليات المبينة في المربعات، وتظهر نتيجة هذه 

العلميات في الطرف الآخر من الآلة.
�ضع �أعدادًا مختلفة في بداية المخطط، وانظر ماذا تكون 

النتيجة عند النهاية. �سيك�شف ال��سؤال 1 عن امتلاك  الطلبة 
الفكرة الأ�سا�سية. يمكن �أن تكوّن مخططات �أخرى �أو تطلب 

�إلى  الطلبة �أن يكوّنوا مخططاتهم الخا�صة.
�سيتطلب ال��سؤالان 2�أ و2ب ال�سير بالعمليات على نحو عك�سي 

وقد تحتاج �إلى بع� ضالمناق�شة.
ويمكن بعد ذلك �أن يحاول  الطلبة حل الأ�سئلة 2ج و 2د و3 

ب�أنف�سهم �ضمن مجموعات.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• ا�ستيعاب الأفكار الكبيرة في الريا�ضيات المرتبطة 	

بالأعداد ال�صحيحة والأعداد الزوجية والفردية 
وت�أثيرها في ناتج الح�سابات.

• الثبات على الأ�سلوب نف�سه عند تطبيق القواعد المعطاة.	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
تدري�س ال�صف بكامله، والعمل في مجموعات.
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الن�ضاط الخام�س
مخطط	�سير	العمليات

مثال لمخطط �ضير عمليات  -1

ما النتيجة التي تح�ضل عليها اإذا بداأت بالعدد 50 ؟ اأ( 

ما النتيجة التي تح�ضل عليها اإذا بداأت بالعدد 51 ؟ ب(  

اإذا بداأت بعدد �ضحيح فردي وكانت النتيجة التي تح�ضل عليها 50، فما العدد الذي بداأت به ؟ 2اأ(  

اإذا بداأت بعدد �ضحيح زوجي وكانت النتيجة التي تح�ضل عليها 50، فما العدد الذي بداأت به ؟ ب( 

اأوجد العدد ال�ضحيح الذي اإذا بداأت به يعطيك نتيجة ت�ضاوي العدد نف�ضه. ج(  

اأوجد العددين ال�ضحيحين اللذين اإذا بداأت بهما كانت النتيجة �ضفرًا. د( 

1a.   Start with 50. What result do you get? b.   Start with 51. What result do you get?
   

 

2a.   If you start with an odd integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

b.   If you start with an even integer and get a result of 50, what is your starting integer? 

 

c.   Find a starting integer that produces  d.   Find the two starting integers that 
 a result equal to itself.  give a result of zero.
   
 

Activity 5
Flow chart

12

البداية

اختر عددًا 
�ضحيحًا

هل العدد 
ال�ضحيح 
زوجي ؟

اكتب 
÷2النتيجة 21+

2÷21+

ل نعم



�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

ال�س�ؤال 2

ال�س�ؤال 3
72 و47 3�أ( 	

بما �أن النتيجة معلومة وهي 200 يتعين على الطلبة  3ب( 	
ال�سير في المخطط على نحو عك�سي. �إذا تابعنا مع 

الفرع الأي�سر نجد �أن العدد الذي يجب البدء به هو 125 
ولكن �شرط ال�سير في الفرع الأيمن هو �أن يكون العدد 
�أقل من 50 ولذلك ف�إن العدد 125 غير ممكن. �إذا بد�أت 
بالعدد 125 ف�سوف تتبع الفرع الأي�سر من المخطط 

و�ستكون النتيجة 150.

�إذا كانت النتيجة النهائية �س ف�إنه من خلال ال�سير  3ج( 	

19

عك�سيًا في المخطط وبمتابعة الفرع الأيمن، ف�إن
)�س + 50( ÷ 2  > 50 	

�س + 50  > 100 	
�س > 50 	

وبمتابعة الفرع الأي�سر ينتج �أن 	
)�س ÷ 2( + 50 ≤ 50 	

�س ÷ 2 ≤ 0 	
�س ≤ 0 	

ولأن هذا المخطط ي�ستعمل �أعدادًا �صحيحة وي�شتمل  	
المخطط على الق�سمة على 2 عند ال�سير على نحوٍ عك�سي 
فيجب �أن يكون �س عددًا زوجيًا حتى يكون العدد الذي 

نبد�أ به عددًا �صحيحًا. مما �سبق ينتج �أن:
�س عدد زوجي و�صفر  ≥ �س > 50. 	

فـر� صالتقويـم
يدور المتطلب الريا�ضي لهذا الن�شاط حول ا�ستيعاب طريقة 
�إجراء العمليات العك�سية في �سياق مخطط �سير العمليات �أو 

طريقة عك�س العمليات.
يت�ضمن جزء من الن�شاط عملية حل الم��سألة، ولذلك ينبغي 
تحديد الا�ستراتيجية المنا�سبة لحل الم��سألة. �إذا لم يعرف 
الطلبة طريقة البدء بحل ال��سؤال 2 و3 فقد ي�شير هذا �إلى 
�صعوبة في عملية حل الم��سألة، �إذ تتلخ� صالق�ضية في 

الات�ساق في التعميم، وقد يحتاج الطلبة �إلى الدعم في هذا 
الجانب.

هل الطلبة قادرون على تو�ضيح �أثر خ�صائ� صالأعداد على 
نتيجة الح�سابات ؟

هل هم مت�سقون في تطبيق المخطط على �أعداد مختلفة ؟
هل هم قادرون على التعميم في الجبر ؟

46 1 �أ

36 1 ب

79 2 �أ

58 2 ب

42 �أو 21 2 ج

-21 �أو -42 2 د



 
الوحدة الثانية

الجبــر
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نظـرة عامـة
تتناول هذه الوحدة ا�ستعمال التعابير الجبرية على نحو وا�سع لتكوين المعادلات وحلها. كما تتناول م�سائل في المتباينات 

الح�سابية ودرا�سة بع� ضالمتتابعات غير الخطية.

الأهداف التعلمية للوحدة
اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال التعابير الجبرية، وتنمية التفكير الجبري في ا�ستيعاب المتتابعات على نحو خا�ص

المعرفة ال�سابقة
• �ا�ستيعاب �أ�سا�سي للجبر، والتعامل مع الحدود الجبرية، وحل معادلات خطية ب�سيطة	
• ا�ستيعاب المتتابعات الح�سابية الب�سيطة	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• المرونة )الن�شاطان 2 و3(	
• المثابرة )الن�شاطان 1 و5(	

المهارات المتقدمة
• التعميم )الن�شاط 4(	
• الدقة )الن�شاط 3(	
• الا�ستدلال )الن�شاطان 1 و5(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاط 4(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان تقريبًا، بافترا�� ضأن في كل �أ�سبوع �ساعتين درا�سيتين

الم�صادر
�آلة حا�سبة
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الوحدة الثانية: الجبر
الن�شاط الأول: التعوي�ض

حول هذا الن�شاط
يدور هذا الن�شاط حول التعوي�ض، ولكن التحدي يكمن في 
معرفة �أثر التعوي� ضفي جعل قيمة التعبير �أكبر �أو �أقل �أو 

�سالبة. وهكذا ...
يمكن طرح ال��سؤالين 1 و2 على ال�صف بكامله. و�أما ال��سؤالان 

3 و4 فهما لطلبة موهبة فقط.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك ا�ستدلال ريا�ضي قوي عند تبرير الإجابات.	
• اتباع �أ�سلوب منهجي في معالجة الم�سائل عند تغيير 	

قيم المتغيرات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات �أو فرق ثنائية، مع مناق�شة جماعية 

لل�صف ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

ال�س�ؤال 2

ال�س�ؤال 3
م < �صفر بينما ن > �صفر،  �أو  م > �صفر وكذلك ن > �صفر.
بمعنى �آخر �أن م ت�أخذ جميع القيم )با�ستثناء ال�صفر( ولكن ن 

يجب �أن تكون �سالبة.

ال�س�ؤال 4
�صفر 4�أ( 	
99.9 4ب( 	

2 4ج( 	
  . وهذا �صحيح عندما يكون 

1
  �س �ص< 0 يعني �أن �س2 < 4د( 	

�س < 1 وهو �صحيح كذلك عندما �س > 0 لأن �س2 
  �س1  يكون دائمًا �سالبًا. يكون دائمًا موجبًا و 

فـر� صالتقويـم
يتطلب ال��سؤال 1 ا�ستدلًالا ريا�ضيًا جيدًا، ولذلك قد ت�شير 

الأخطاء هنا �إلى الحاجة �إلى فهم معنى العبارات لتحديد ما 
تت�ضمنه.

يتطلب ال��سؤالان 2 و3 والفرع الأخير من ال��سؤال 4 �إ�ضافة �إلى 
ذلك �ستحول جميع الاحتمالات الممكنة. وهذا يعني �أن يكون 
الطلبة منهجيين و�إ لاف�سوف يجدون جزءًا من الإجابة فقط. 
تدل الإجابات ال�صحيحة غير الكاملة على �أن التفكير لي�س 

منهجيًا بدرجة كافية. هل الطلبة قادرون على التعبير لفظيًا 
عن ا�ستدلالاتهم ؟ هي يظهر الطلبة �أ�سلوبًا منهجيًا في عملهم 

ومناق�شاتهم ؟
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الن�ضاط الأول
التعوي�س

ع + ل 
م �س =    -1

الأعداد ع، ل، م في المعادلة ال�ضابقة جميعها مختلفة، وتم اختيارها من بين 0.1، 0.2، 0.3.  

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �س اأكبر ما يمكن ؟ اأ( 

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �س اأقل ما يمكن ؟ ب( 

واإذا اختيرت ع، ل، م في المعادلة ال�ضابقة من بين الأعداد -1، 0.1، 10:  

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �س اأكبر ما يمكن ؟ ج( 

ما قيمة كل من ع، ل، م التي تجعل قيمة �س اأقل ما يمكن ؟ د(  

ع = )م + ن( ×	)م –	ن(  -2
م، ن في المعادلة ال�ضابقة عددان �ضحيحان.  

ما الخيارات المختلفة للقيم الفردية والزوجية لكل من م و ن التي تجعل ع عددًا زوجيًا ؟ اأ( 

ما الخيارات المختلفة للقيم الفردية والزوجية لكل من م و ن التي تجعل ع عددًا فرديًا ؟ ب(  

 -   ن1   )م ≠	�ضفر ، ن ≠	�ضفر(
1
ك =     م  -3

اإذا كانت م <	ن، فما قيم م و ن التي تجعل ك عددًا موجبًا ؟  

�س = �س2 -   �س1  ، )�س ≠	�ضفر(  -4
اأوجد قيمة �س عندما �س = 1 اأ(  

اأوجد قيمة �س عندما �س = 10 ب(  

اأوجد قيمة �س عندما �س = -1 ج(  

ما مدى قيم �س التي تجعل �س <	�ضفر  ؟ د(  

الأهداف	التعلمية	للوحدة
اكت�ضاب الثقة في ا�ضتعمال التعابير الجبرية، وتنمية التفكير الجبري، وخا�ضة فيما يتعلق با�ضتيعاب  	•

المتتابعات.

معلومات	عن	الوحدة

م ون زوجيان معًا، �أو م ون فرديان معاً 1 �أ
م زوجي ون فردي، �أو م فردي ون زوجي 1 ب

ع، ل ت�ساوي �إما  0.2 �أو 0.3، م = 0.1 1 �أ
ع، ل ت�ساوي �إما 0.1 �أو 0.2، م = 0.3  1 ب
ع، ل ت�ساوي �إما -1 �أو 10، م = 0.1 1 ج

ع، ل ت�ساوي �إما 0.1 �أو 10، م = -1 1 د
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الوحدة الثانية: الجبر
الن�شاط الثاني: حل المعادلات

حول هذا الن�شاط
ي�ساعد هذا الن�شاط على تنمية مهارات  الطلبة في حل 

المعادلات وفي تكوينها في المقام الأول. يو�ضح ال��سؤال 
الأول الخطوات اللازمة، ويترك الأمر للطلبة لتلم�س طرقهم 

الخا�صة في حل الأ�سئلة اللاحقة.
ويت�ضمن ذلك �أكثر من مجرد �إيجاد الإجابة – هذا يعني 

ا�ستيعاب الطلبة طريقة ترجمة الكلمات العادية �إلى عبارات 
ريا�ضية ت�سمح ب�إتباع �إجراءات ريا�ضية بعدها يجب ت�شجيع 
الطلبة على تو�ضيح طريقة الحل وعدم حل المعادلات ذهنيًا.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك طلاقة في المهارات الريا�ضية عند تب�سيط 	

التعابير الجبرية وحل المعادلات.
• التحلي بالمرونة في اختيار الأ�سلوب عند حل الم��سألة.	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي و�ضمن مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف 

ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

المحيط = ع +ع +7 +ع +ع +7 )�أو ما يكافئ ذلك( 1�أ( 	
= 4ع + 14 	

4ع + 14 = 100 1ب(	
4ع = 86 	

ع = 21.5�سم 	

ال�س�ؤال 2
�إذا مثّل � صطول القطعة الأولى، ف�إن:

� ص+ � ص+ 1 + � ص+ 2 + � ص+ 3 + � ص+ 4 + � ص+ 5 
+ � ص+ 6 + � ص+ 7 + � ص+ 8 = 108

9� ص+ 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 = 108
9� ص+ 36 = 108

� ص= 8�سم

ال�س�ؤال 3
�إذا مثّل �س وزن الكي�س ال�صغير، ف�إن:

�س + 2�س + 3�س = 900
6�س = 900

�س = 150 جرامًا
�أوزان الأكيا�س هي: 150جم، 300جم، 450 جم

ال�س�ؤال 4
�إذا كان العدد الذي �أفكر فيه �س ف�إن:

2�س + 25 = 101 4�أ(  	
2�س = 76 	  
�س = 38 	

2�س - 33 = 9 4ب(	
2�س = 42 	
�س = 84 	  

�س + 20 = 2�س - 50 4ج( 	
�س = 70 	   

فـر� صالتقويـم
تعتمد الأ�سئلة جميعها على درجة الطلاقة في ترجمة 

العبارات اللفظية الحياتية �إلى تعابير جبرية. ت�شير الأخطاء 
في تكوين المعادلات ال�صحيحة �إلى �ضعف الطلبة في هذا 
المجال. وتدل الأخطاء في حل المعادلات على الحاجة �إلى 
بذل المزيد من الاهتمام في الإجراءات مثل �إعادة الترتيب 

والتجميع وخطوات حل المعادلات.
هل يظهر الطلبة على الدوام طلاقة في تب�سيط التعابير وحل 

المعادلات الجبرية ؟
هل الطلبة قادرون على النظر �إلى الم��سألة من زاوية �أخرى 

والو�صول �إلى الحل نف�سه ؟
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الن�ضاط الثاني
حل	المعادلت

يزيد طول م�ضتطيل على عر�ضه بمقدار 7 �ضم، ويبلغ محيطه 100�ضم.  -1

افتر�س اأن عر�س الم�ضتطيل ي�ضاوي ع. عبّر عن محيط الم�ضتطيل بدللة ع. اأ( 

اكتب معادلة لإيجاد عر�س الم�ضتطيل وطوله ثم حلّها. ب( 

-22.   

To make this spiral, you start at the dot and draw a straight line. 

this, making each straight line 1cm longer than the previous one.

This spiral has 9 straight lines in it. The total length is 108cm. 

 

 

3.   Here is a small, a medium and a large bag of nuts.

 

  The medium bag is twice as heavy as the small bag and the large bag is three times as heavy as the 
small bag. 

 The three bags weigh 900 grams altogether. 

  How much does each bag weigh? 
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اإذا اأردت اأن تكون هذا اللولب، فاإنك تبداأ من النقطة وتر�ضم خطاً م�ضتقيماً.  
اأطول من الأول بمقدار 1�ضم. وتكرر تنفيذ هذه الخطوات بر�ضم كل خط   ثم تنعطف بزاوية 90°	وتر�ضم خطاً م�ضتقيماً   

م�ضتقيم بحيث يكون اأطول من �ضابقه بمقدار 1 �ضم.
يوجد في هذا اللولب 9 خطوط م�ضتقيمة، ويبلغ طول هذه الخطوط الكلي 108 �ضم.  

ما طول الخط الم�ضتقيم الأول ؟  

هذه ثلثة اأكيا�س من البندق، كي�س �ضغير وكي�س متو�ضط وكي�س كبير.  -3

وزن الكي�س المتو�ضط ي�ضاوي مثلّيْ وزن الكي�س ال�ضغير، ووزن الكي�س الكبير ي�ضاوي ثلثة اأمثال وزن الكي�س ال�ضغير.
وتزن الأكيا�س الثلثة معًا 900 جرام. 

ما وزن كل كي�س ؟

2.   

To make this spiral, you start at the dot and draw a straight line. 

this, making each straight line 1cm longer than the previous one.

This spiral has 9 straight lines in it. The total length is 108cm. 

 

 

3.   Here is a small, a medium and a large bag of nuts.

 

  The medium bag is twice as heavy as the small bag and the large bag is three times as heavy as the 
small bag. 

 The three bags weigh 900 grams altogether. 

  How much does each bag weigh? 

 

18

بندق بندق بندق
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الوحدة الثانية: الجبر
الن�شاط الثالث: الأعداد المفقودة

حول هذا الن�شاط
يدور هذا الن�شاط حول ا�ستيعاب بنية المتتابعات �أو 

مجموعات الأعداد التي تربطها ببع�ضها قاعدة محددة. 
المتتابعات ح�سابية ولكن الأ�سئلة تت�ضمن اكت�شاف علاقة 

الحدود المختلفة ببع�ضها.
يف�ضل حل ال��سؤال عن طريق المناق�شة مع طلبة موهبة. لي�س 
المهم عدد الأعداد المفقودة ولكن المهم هو عدد الفجوات 

بين الأعداد.
ويمكن بعد ذلك �أن يتعامل الطلاب مع الأ�سئلة اللاحقة 

ب�أنف�سهم، ولكن قد يتطلب الأمر �إجراء مناق�شة حول ال��سؤالين 
3 و4 لأنهما يت�ضمنان تفكيرًا جبريًا.

�إذا كان الفرق بين كل عددين متتاليين في ال��سؤال الثالث 
ي�ساوي 55 ف�إن �أعداد هذه المجموعة هي: 5، 5 + �ص، 5 + 

2�ص، 5 + 3�ص، ومجموع هذه الأعداد الأربعة ي�ساوي 
1001، �إذن:

       4 × 5 + 6� ص= 1001
       6� ص= 981، ... �إلخ

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإح�سا�س ب�أهمية الدقة عند اكت�شاف الإجابات الممكنة.	
• المرونة في اختيار الأ�سلوب المنا�سب عند ا�ستك�شاف 	

قواعد المتتابعات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي ومناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة

فـر� صالتقويـم
ينظر �إلى المتتابعات على �أنها عددية في البداية ولكنها 

ت�صبح جبرية عندما تحدد بنيتها. يتطلب التعامل مع هذين 
الجانبين �إح�سا�سًا ب�أهمية  الدقة. وقد يتو�صل الطلبة �إلى 
�إجابات غير �صحيحة نتيجة للخط�أ في عدّ الفجوات في 

المتتابعات ذات الأربعة �أعداد، �أو ب�سبب نق� صالدقة في ر�صد 
حدود متتابعة، مثل:

م، م + ن، م + 2ن، م +3ن ، �إلخ
يجب عدم تقديم التعميم الجبري �إلى الطلاب �إ لابعد �أن 

ي�ستوعبوا جميعاً طريقة حل المتتابعات ويكونوا قادرين 
على التنب�ؤ بحدودها.

ي�ضم ال��سؤالان 3 و4 التفاف غير م�ألوف، من �ش�أنه �أن يك�شف 
عن الطلبة الذين الأكثر مرونة من غيرهم.
هل يُظهر الطلبة دقتهم لفظيًا وكتابة ؟

هل يتحلى الطلبة بالمرونة في اختيار �أ�سلوب العمل عند 
ا�ستق�صاء المتتابعات ؟

17

اكتب معادلة لكل من الحالت الآتية، ثم حِلّها.  -4

فكّرت في عدد، ثم �ضاعفته، ثم اأ�ضفت للناتج 25. اأ( 
فكان الناتج النهائي 101.  

ما العدد الذي فكرت فيه في البداية ؟  

فته ثم طرحت من الناتج 33.  ب(  فكّرت في عدد ون�ضّ
اإجابتي هي 9.  

ما العدد الذي فكرت فيه في البداية ؟  

فكرت في عدد واأ�ضفت اإليه 20. ج(  
النتيجة م�ضاوية للنتيجة التي ح�ضلت عليها عندما �ضاعفت ذلك العدد وطرحت من الناتج 50. ما العدد الذي فكرت   

فيه البداية ؟

الن�ضاط الثالث
الأعداد	المفقودة

تتبع الأعداد في كل واحدة من المجموعات الآتية قاعدة هي: للنتقال من عدد اإلى العدد الذي يليه اأ�ضف اإليه المقدار 
نف�ضه كل مرة، اأو اطرح منه المقدار نف�ضه كل مرة.

يختلف المقدار الذي ت�ضيفه اأو تطرحه في كل �ضوؤال.

اأوجد العددين المفقودين في المجموعة الآتية:  -1

21	،			----	،			----	،3 	

اأوجد العددين المفقودين في المجموعة الآتية:  -2

0.1	،			----	،			----	،100 	

مجموع الأعداد الأربعة في هذه المجموعة ي�ضاوي 1001. اأوجد الثلثة اأعداد المفقودة.  -3

				----	،			----	،			----	،5 	

مجموع الأعداد في هذه المجموعة ي�ضاوي �ضفرًا. اأوجد الأعداد الثلثة المفقودة.  -4

				----	،			----	،			----	،75 	

15 ، 9 ال�س�ؤال 1

ال�س�ؤال 2 66.7 ، 33.4

ال�س�ؤال 3 168.5 ، 332 ، 495.5

75- ،25- ، 25 ، 75 ال�س�ؤال 4



25

الوحدة الثانية: الجبر
الن�شاط الرابع: المتتابعات الح�سابية

حول هذا الن�شاط
يُعدُّ هذا الن�شاط ا�ستكمالًا لما تم طرحه في المنهاج المقرر 

حول المتتابعات الح�سابية. ولكن الأ�سئلة �أكثر �صعوبة لأنها 
تتطلب تفكيرًا عميقًا ونفاذ ب�صيرة.

يمكن حل ال��سؤال 1 عن طريق المناق�شة في مجموعات تقود 
�إلى حل الطلبة للأ�سئلة اللاحقة ب�أنف�سهم على نحو فردي. 
والمهم �أن يبحث الطلبة عن بنية المتتابعة وطريقة التنب�ؤ 

بحدودها بدلًا من ق�ضاء وقت طويل في كتابة جميع الحدود 
لإيجاد الإجابة ال�صحيحة لل��سؤال. فيجب تعرُّف علاقة 

ترتيب الحد في المتتابعة مع قيمته قد يتطلب ال��سؤال 1 �أن 
يعطي الطلبة فر�صة لتجريب النمذجية على م�ستوى �أ�صغر، 

�أي �أن ت�ؤخذ الأعداد من 1 �إلى 10.
قد يقرر الطلبة ذوو القدرات المتقدمة �أن يبرهنوا وينمذجوا 

با�ستعمال الجبر في ال��سؤال 2 ب ويبرروا بهذه الطريقة ولكن 
يجب �أن يكون هذا قراراهم، وعلى المعلم �أن ي�شجع ذلك فقط.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية عند تعميم 	

قواعد المتتابعات.
• القدرة على تعميم قواعد متتابعات مختلفة جبريًا	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، وعمل فردي، والعمل في 

مجموعات.

18

الن�ضاط الرابع
المتتابعات	الح�سابية

تزيد قيم حدود هذه المتتابعة بمقدار 5 كل مرة:  -1

…	،25	،20	،15	،10	،5 	
وت�ضتمر المتتابعة بهذه الطريقة.  

من غير اأن تكتب جميع حدود المتتابعة، ما قيمة الحد الألف في هذه المتتابعة ؟ اأ( 

العدد مليون هو اأحد حدود هذه المتتابعة. ما عدد الحدود التي تقل عن مليون في هذه المتتابعة ؟ ب( 

تنق�س قيم حدود المتتابعة بمقدار 6 كل مرة  -2

…	،579	،585	،591	،597	،603 	
وت�ضتمر المتتابعة بهذه الطريقة.  

ما قيمة اأول حد قيمته اأقل من ال�ضفر في هذه المتتابعة ؟ اأ( 

اأي الأعداد ينتمي اإلى هذه المتتابعة ؟ ب( 

603-	،93-	،303	،500 	

تزيد قيم حدود متتابعة بمقدار ثابت كل مرة. الحد الأول فيها هو 1، وحدها الذي ترتيبه 101 ي�ضاوي 1.1  -3

اأوجد الحد العا�ضر في هذه المتتابعة. اأ( 

اأوجد الحد الألف في هذه المتتابعة. ب( 

ما عدد الحدود اللزمة لت�ضل هذه المتتابعة اإلى 10 ؟ ج( 
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فـر� صالتقويـم
تعتمد �إجابة هذه الأ�سئلة على ر�ؤية البنية العامة للمتتابعة 
والمقدرة على التعميم. يظهر الطلبة الذين يواجهون �صعوبة 

في حل هذه الأ�سئلة عدم القدرة على الانتقال من وجهة 
النظر العددية للمتتابعة �إلى النظرة الجبرية.

هل ي�ستطيع الطلبة �أن يعمموا قواعد المتتابعات لفظيًا �أو 
كتابة ؟

هل هم قادرون على التعبير عن البنية الأ�سا�سية عند حل 
المتتابعات ؟ 

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

الحد الأول في هذه المتتابعة هو 5 × 1 والثاني 5 ×  1�أ( 	
2 وهكذا، ولذلك ف�إن الحد الألف ي�ساوي

5000 = 1000 × 5 	
200000 = 5 ÷1000000 1ب( 	

�إذن فالعدد 1000000 هو الحد الذي ترتيبه 200  	
�ألف في هذه المتتابعة.

�أي �أنه يوجد 199999 حدًا في هذه المتتابعة �أقل من  	
مليون.

ال�س�ؤال 2
�إذا كان الحد الأول 600 ف�سيكون ال�صفر �أحد حدود  2�أ(	

هذه المتتابعة، ولكن هذه المتتابعة تبد�أ بالعدد 603 
ولذلك �سيكون العدد 3 الحد الذي ي�سبق ال�صفر مبا�شرة 

و�سيكون -3 الحد ال�سالب الأول في المتتابعة.
كل حد في هذه المتتابعة يقل 3 �أو يزيد 3 على  2ب( 	
م�ضاعف العدد 6، وهذا يعني �أن الأعداد 303، و 

-93، -603 تنتمي �إلى هذه المتتابعة.

ال�س�ؤال 3
الفرق بين كل حدين متتاليين في هذه المتتابعة  3�أ( 	
ي�ساوي 0.1 ÷ 100 = 0.001 ولذلك يكون الحد 

العا�شر فيها 1,009.
الحد الألف في هذه المتتابعة ي�ساوي 1 + 999 ×  3ب( 	

.1,999 = 0.001
عدد الحدود اللازمة لت�صل المتتابعة �إلى  10 = 1 +  3ج( 	

.9001 = )0.001 ÷ 9(
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الوحدة الثانية: الجبر
الن�شاط الخام�س: متتابعة فيبو نات�شي

حول هذا الن�شاط
يبنى هذا الن�شاط على الفهم الأ�سا�سي للمتتابعات، ويتو�سع 
�إلى متتابعات لي�ست ح�سابية بمعنى كون الفرق بين الحدود 
المتتالية ثابت، �إن متتابعة فيبو نات�شي معروفة في تاريخ 
الريا�ضيات ولها تطبيقات وا�سعة في الحياة الواقعية. يركز 
هذا الن�شاط على الريا�ضيات والفهم اللازم لعك�س العمليات 

الح�سابية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك قدرة قوية على الا�ستدلال عند تطبيق قاعدة 	

المتابعة، ومحاولة الو�صول �إلى التعميم
• التحلي بالمثابرة والعزم على تذليل وتخطي العقبات 	

للو�صول �إلى حل �صحيح

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي، والعمل في مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف 

ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
60 ،37

ال�س�ؤال 2
10 ،40 ،30- ،70 2�أ( 	

99.5 ،99- ،198.5 ،297.5- 2ب(	
ال�س�ؤال 3

هناك �إجابات كثيرة ممكنة، ويجب �أن يزيد كل عدد على 
العدد الذي ي�سبقه. هذه ثلاث �إجابات ممكنة:

60 ،40 ،20
65 ،35 ،30
66 ،34 ،32

يمكن تو�سيع هذا ال��سؤال بطرح ال��سؤال الآتي: ما �أكبر عدد 
يمكن �أن تبد�أ به المتتابعة ؟ ويمكن ا�ستق�صاء هذا ال��سؤال 
بافترا�� ضأن العددين الأول والثاني �أ، ب بحيث تكون 

المتتابعة هكذا: �أ، ب، �أ + ب، �أ + 2ب
�أ + 2ب = 100 و �أ < ب

من هنا يمكن �أن ن�ستنتج �أن �أ > 33 وثلث.
ف�إذا كانت �أعدادًا �صحيحة ف�إن �أكبر قيمة ممكنة لها هي 32 

)ل�ضمان كون كل حد �أكبر من الحد الذي ي�سبقه(.
ال�س�ؤال 4

2م - ن ، ن - م
يجب �أن ينتبه المعلم لعدم الوقوع في �أخطاء �شائعة عندما 

يحاول الطلبة �أن يجدوا الحد الأول في المتتابعة، �أي �أن
م - )ن - م( =

م - ن - م بدلًا من م - ن + م

فـر� صالتقويـم
من ال�سهل متابعة بنية متتابعة فيبو نات�شي وكتابة حدودها 
انطلاقًا من الحدين الأول والثاني، ولكنها تتطلب قدرًا جيدًا 

من الا�ستدلال الريا�ضي عند �إيجاد الحدود عك�سيًا.
قد يواجه الطلبة �صعوبة في هذه الأ�سئلة، ويتحلى الطلبة 

الذين ينجحون في حل هذه الأ�سئلة بروح المثابرة ف�ضلًا عن 
مقدرة قوية على الا�ستدلال )خا�صة في ال��سؤال 4(

هل الطلبة قادرون على تطبيق القاعدة على مجموعة من 
المتتابعات المختلفة( ؟

هل هم قادرون على تخطي العقبات المرتبطة بتطبيق 
الح�ساب عند تعميم القواعد عدديًا وجبريًا ؟ 

19

الن�ضاط الخام�س
متتابعة	فيبونات�سي

تتبع متتابعة فيبونات�ضي قاعدة اأن العدد التالي في المتتابعة ي�ضاوي مجموع العددين ال�ضابقين له.

تبداأ المتتابعة الآتية بالعددين 4 و 5 وتتبع القاعدة ال�ضابقة.

…	،23	،14	،9	،5	،4

ما الحدان التاليان في هذه المتتابعة ؟  -1

تتبع المتتابعتان الآتيتان قاعدة فيبونات�ضي.  -2

اكتب الحدود الأربعة التي ت�ضبق 50 اأ( 

60	،50	،			----	،			----	،			----	،			---- 	

اكتب الحدود الأربعة التي ت�ضبق 0.5 ب( 

100	،0.5	،			----	،			----	،			----	،			---- 	

تتبع المتتابعة التالية قاعدة فيبونات�ضي.  -3
كل حد في هذه المتتابعة عدد �ضحيح اأكبر من الحد الذي ي�ضبقه.  

100	،			----	،			----	،			----	 	
ماذا يمكن اأن يكون الحد الأول ؟ اكتب ثلثة قيم ممكنة.  

تتبع المتتابعة الآتية قاعدة فيبونات�ضي، وحداها الثالث والرابع هما م، ن.  -4

----			،	----			،	م،	ن 	
اكتب الحدين الأول والثاني بدللة م ، ن.  

…	،21	،13	،8	،5	،3	،2	،1	،1 	
3	=	2	+	1

13	+	21	=		؟	1	+	1	=	2



 
الوحدة الثالثة

الأعداد ال�صحيحة
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نظـرة عامـة
تتناول هذه الوحدة التعامل مع الأعداد ال�صحيحة الموجبة وال�سالبة والقيمة المطلقة والمتباينات والإحداثيات )في الأرباع 

الأربعة(.

الأهداف التعلمية للوحدة
• اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال الأعداد ال�صحيحة الموجبة وال�سالبة	
• اكت�ساب الثقة في ا�ستعمال الجوانب الهند�سية للإحداثيات	

المعرفة ال�سابقة
• ا�ستيعاب �أ�سا�سي للعمليات الح�سابية الأربع على الأعداد ال�صحيحة )الموجبة وال�سالبة(	
• ا�ستيعاب �أ�سا�سي لمفهوم المتباينات والتعبير عنها بالرموز	
• ا�ستيعاب �أ�سا�سي لكيفية تعيين نقاط في الم�ستوى الإحداثي	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• المرونة )الن�شاط 5(	
• المثابرة �أو المنهجية )الن�شاطان 1 و2(	
• القبول بحالة انعدام اليقين )الن�شاط 5(	

المهارات المتقدمة
• تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاطان 3 و4(	
• مهارات ما فوق المعرفة )الن�شاط 4(	
• الدقة )الن�شاط 2(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم )الن�شاط 1(	
• ربط مجالات الريا�ضيات المختلفة )الن�شاط 3(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان تقريبًا، بافترا�� ضأن في كل �أ�سبوع �ساعتين درا�سيتين

الم�صادر
�آلة حا�سبة 
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الوحدة الثالثة: الأعداد ال�صحيحة
الن�شاط الأول: القيمة المطلقة

حول هذا الن�شاط
ينمي هذا الن�شاط التفكير في القيمة المطلقة للتعابير 

الريا�ضية. من ال�ضروري �أن ينتبه الطلبة في ال��سؤال الأول 
�إلى �أن مربعات الأعداد الموجبة ومربعات الأعداد ال�سالبة 

هي جميعها �أعداد موجبة. وب�صورة �أعم هناك حاجة لكتابة 
جميع الحالات الممكنة في الم��سألة ب�شكل منهجي. يقدم 

التمثيل البياني في ال��سؤال 5 �صورة للمفاهيم الجبرية التي 
يمكن �أن ت�ساعد الطلبة على ا�ستيعاب المفهوم.

يمكن ا�ستعمال ال��سؤال 1 لإجراء مناق�شة �صفية لجمع 
اقتراحات الطلبة لطريقة حل الم��سألة ولمناق�شة هذه 

الاقتراحات. ويمكن بعد ذلك حل الأ�سئلة اللاحقة على نحو 
فردي �أو �ضمن مجموعات.

لل��سؤال 3 �إجابات ممكنة كثيرة، ويجب �أن توفر للطلبة 
الفر�صة ل�شرح تفكيرهم ومفاهيمهم.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• و�ضوح المفاهيم عند �شرح الحلول.	
• المنهجية في معالجة الم�سائل المرتبطة بحل 	

المعادلات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، وعمل فردي، ومناق�شة 

�ضمن المجموعة.
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اأ ، ب عددان �ضحيحان.   -1
–5 ≥	ب ≥	+5   

اأوجد جميع قيم اأ الممكنة عندما |اأ + ب2|	= 20   

10 =	| 
م

م + ن  عبّر عن ن بدللة م اإذا كان |	  -2

�س + �س + ع = �ضفر   -3
|�س|	+ |�س|	+ |ع|	= 100   

اأوجد ثلث مجموعات لقيم �س ، �س ، ع.   

|ق + ل|	= 2 |ق - ل|	  -4
اكتب العلقة الممكنة بين ق و ل.   

يو�ضح ال�ضكل الآتي التمثيل البياني للمعادلة �س = �س   -5
 

الن�ضاط الأول
القيمة	المطلقة

5.  This is the graph of y = x

 On the same axes, draw the graph of: 

 a. y = |x|

 b.  y = |x| + 2

 c.  y = |x + 2|

 

1. 5 ≤ m ≤ 10 and 6 ≤ n ≤ 9

  Complete the table for the inequalities above to show the greatest and least values.
 

 
 









–

–

Activity 2 
Inequalities

Greatest value Least value

m – n

m x n

m ÷ n
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الأهداف	التعلمية	للوحدة
اكت�ضاب الثقة في ا�ضتعمال الأعداد ال�ضحيحة الموجبة وال�ضالبة. 		•

اكت�ضاب الثقة في ا�ضتعمال النواحي الهند�ضية للإحداثيات. 		•

معلومات	عن	الوحدة
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

 لايمكن لقيمة ب2 �أن ت�ساوي �إلا: �صفر، 1، 4، 9، 16، 25
�أ + ب2= 20، �أو  �أ + ب2 = -20

�إذا كان �أ + ب2 ف�إن �أ ت�أخذ القيم: 20، 19، 16، 11، 4، -5
و�إذا كانت �أ + ب2 = -20 ف�إن �أ ت�أخذ القيم: -20، -21، 

45- ،36- ،29- ،24-

ال�س�ؤال 2
م = -10

 = 10 �أو م + ن
م

م + ن

وهذا يعطي: ن = -0.9 م   �أو   ن = -1.1 م

ال�س�ؤال 3
هناك �إجابات كثيرة ممكنة، مثل:

  �س = 50، � ص= -25، ع = -25
  �س = 50، � ص= -30، ع = -20
  �س = -10، � ص= 50، ع = -40

ال�س�ؤال 4
ق + ل = 2 )ق- ل(   �أو    ق + ل = -2 )ق- ل(

وهذا يعطي: ق = 3ل   �أو   ل = 3 ق

ال�س�ؤال 5

فـر� صالتقويـم
قد يبدي الطلبة ارتباكاً حول مفهوم القيمة المطلقة �أو غياب 
المنهجية عند البحث عن الإجابات بحيث لا يكتبوا جميع 
الحالات الممكنة. �سوف يك�شف ال��سؤالان 1 و2 عن مدى 

و�ضوح المفهوم لدى الطلبة. بينما تركز الأ�سئلة 3 و4 و5 
على التحلي بالمنهجية.

هل الطلبة وا�ضحون في �شرح المفاهيم وحلهم للم�سائل ؟
هل يتبع الطلبة خطوات الحل ب�صورة منهجية ؟

 

||


||







 | |





 

||


||







 | |





 

||


||







 | |





5ب( 5ج(5�أ(
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الوحدة الثالثة: الأعداد ال�صحيحة
الن�شاط الثاني: المتباينات

22

مثّل على الم�ضتوى الإحداثي نف�ضه كل من: 
�س = |�س|	 اأ( 

�س = |�س|	+ 2  ب( 

�س = |�س + 2|	 ج( 

اعتمادًا على المتباينتين التاليتين:  -1
5 ≥	م ≥	10 ، 6 ≥	ن ≥	9   

اأكمل الجدول الآتي  باإعطاء اأكبر واأقل القيم:   

2-  افتر�س اأن ق <	1 و �ضفر >	هـ >	1 في كل من الأ�ضئلة الآتية:

اأوجد قيم كل من ق ، هـ اإذا كان ق ×	هـ ≤	1000  اأ ( 

اأوجد قيم كل من ق ، هـ اإذا كان ق ×	هـ ≥	0.001  ب( 

اأوجد قيم كل من ق ، هـ اإذا كان ق ÷ هـ ≥	1.01  ج(  

ا�ضرح لماذا ل يمكن اأن يكون ق ÷ هـ >	1 د(  

افتر�س اأن م ، ن عددان �ضحيحان في كل مما ياأتي:   -3
م <	ن <	�ضفر  

10 >	)م + ن( >	13   

اأوجد جميع قيم م الممكنة.  اأ( 

اأوجد قيمة ن لكل واحد من قيم م الممكنة.  ب( 

الن�ضاط الثاني
المتباينات

5.  This is the graph of y = x
 
 

 On the same axes, draw the graph of: 

 a. y = |x|

 b.  y = |x| + 2

 c.  y = |x + 2|

 

1. 5 ≤ m ≤ 10 and 6 ≤ n ≤ 9

  Complete the table for the inequalities above to show the greatest and least values.
 

y

x

2

y = x

2–2

–2

Activity 2 
Inequalities
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أكبر قيمة

م - ن

م ÷ ن

م × ن

أقل قيمة

حول هذا الن�شاط
هذا الن�شاط مخ�ص� صلطلبة موهبة. يجب �أن يحلوا الأ�سئلة 

بمفردهم، ولكن �شجع مناق�شة المبادئ الريا�ضية التي تقويم 
عليها الأ�سئلة.

ت�أكد من فهم الطلبة لمعنى الرموز <  و ≤  و>  و≥.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإح�سا�س ب�أهمية الدقة عند تحديد قيمة العدد وترتيبه.	
• اتباع المنهجية في معالجة الم�سائل التي تت�ضمن 	

المحاولة والتح�سين.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، وعمل فردي، ومناق�شة 

�ضمن المجموعة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

تتحقق �أكبر قيمة للمقدار م - ن عندما ت�أخذ م �أكبر قيمة 
ممكنة لها وت�أخذ ن �أقل قيمة ممكنة. وهي 10 - 6 = 4.

وتتحقق �أ�صغر قيمة للمقدار م - ن عندما ت�أخذ م �أقل قيمة 
ممكنة لها وت�أخذ ن �أكبر قيمة ممكنة وهي 5 - 9 = -4.

وحتى تكون م × ن �أكبر ما يمكن يجب �أن ت�أخذ كل من م ون 
�أكبر قيمة ممكنة لهما، وهي 10 × 9 = 90.
وحتى تكون قيمة م×ن �أقل قيمة ممكنة لها، 

وهي 5× 6 = 30.

وحتى ت�أخذ م ÷ ن �أكبر قيمة ممكنة يجب �أن ت�أخذ م �أكبر 
قيمة ممكنة لها وت�أخذ ن �أقل قيمة ممكنة لها.

.
 
10
6  
وهي

وحتى ت�أخذ م ÷ ن �أقل قيمة ممكنة لها و�أن ت�أخذ ن �أكبر 
.
 
5
9  
قيمة ممكنة لها وهذه هي

ال�س�ؤال 2
هناك �إجابات ممكنة كثيرة لكل من الفروع �أ، ب، ج على 

�سبيل المثال.
ق = 3000، هـ = 0.5 2�أ( 	
ق = 2، هـ = 0.00001 2ب( 	

ق = 1.001، هـ = 0.999 2ج( 	
تتنوع التف�سيرات التي يقدمها الطلبة ولكنها يجب �أن  2د( 	
تت�ضمن فكرة �أنه حتى يكون ق ÷ هـ > 1 يجب �أن 

تكون هـ< ق ولكن المعلوم في الم��سألة �أن ق �أكبر من 
1 دائمًا وهـ �أقل من 1 دائمًا ولذلك فلا يمكن �أن تكون
هـ  < ق. وعليه ف�إنه لا يمكن �أن يكون ق ÷ هـ > 1. 	

ال�س�ؤال 3
3�أ و 3ب

67891011م
54.53.42.31.21ن

يمكن �أن يظهر بع� ضالطلبة المقدرة على حل هذه الم��سألة 
بكتابتها على �صورة متباينتين
م + ن < 10 و م + ن > 13

فـر� صالتقويـم
تتطلب هذه الأ�سئلة من الطلبة �أن يفكروا مليًا في ن� ص

المتباينة، وهذا يعني �أنه قد يحتاج بع� ضالطلبة وقتًا لإحراز 
تقدم في هذه الم�سائل اعتمادًا على مدى �إتقانهم للريا�ضيات 

التي تحتويها الم�سائل.
يجب �أن توفر للطلبة فر�صة تبرير ومناق�شة طريقة تفكيرهم 

التي �أو�صلتهم �إلى الإجابات.
هل الطلبة قادرون على ت�صويب �أخطائهم في �أثناء عملية 

الح�ساب ؟
هل هم قادرون على تطبيق طريقة الا�ستق�صاء على نحو 

ثابت خلال حلهم للم��سألة ؟
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الوحدة الثالثة: الأعداد ال�صحيحة
الن�شاط الثالث: الهند�سة الإحداثية

حول هذا الن�شاط
يتابع هذا الن�شاط ما در�سه الطلبة في الهند�سة الإحداثية في 

الكتاب المقرر.
وتمثل الأ�سئلة تحد للطلبة لأنها تتطلب فهمًا للخ�صائ� ص
الهند�سية للمربع. يمكن �أن يحل الطلبة ال��سؤال 1 بمفردهم 
ولكن قد يتطلب ال��سؤالان 2 و3 بع� ضالمناق�شة ال�صفية 

لابتكار ا�ستراتيجية لحل هذه الم�سائل.
قد يلج�أ بع� ضالطلبة �إلى ر�سم �شبكة داخل المربع بتق�سيم 

الم�سافة الر�أ�سية بين هـ و ل �إلى خم�س وحدات وهكذا. ويجب 
�أن تتاح للطلبة فر�صة للتعبير عن نماذجهم، ولكن يجب 
خلال المناق�شة ال�صفية ت�شجيع الحل الريا�ضي المنظم. 

ويجب �أن يت�أكد المعلم من �أن مفهوم نقطة المنت�صف وا�ضح 
لدى الطلبة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• �إظهار ا�ستيعاب العلاقات بين مجالات الريا�ضيات 	

المختلفة وبين الأعداد وتطبيقها على �شبكة الإحداثيات.
• القدرة على تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة عند حل 	

الم�سائل بدون الح�صول على فر�صة لإنتاج ر�سم تقريبي 
لها.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، ومناق�شة �صفية.



ال�س�ؤال 4
يمكن ر�سم 3 مربعات ت�شكل النقطتان �أ، ب ر�أ�سين في كل  4�أ( 	

منها
4ب(

فـر� صالتقويـم
تربط هذه الم�سائل فهم الإحداثيات مع الهند�سة بالإ�ضافة �إلى 

الحاجة �إلى ا�ستعمال الجبر الب�سيط.
تركز الأ�سئلة على هذه العنا�صر الثلاثة بطرق مختلفة.

قد يواجه الطلاب �صعوبات في �أي واحدة من هذه المجالات �أو 
في الربط فيما بينها. تركز الأ�سئلة الأولى على فهم الإحداثيات 

وتركز الأخيرة على فهم الهند�سة.
هل الطلاب قادرون على الربط بين نقطة المنت�صف بين عددين 

وتوظيفها في الم�ستوى الإحداثي ؟
هل الطلاب قادرون على تخيل الأ�شكال قبل ر�سمها ؟
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























 






















 































 






















 







�إجابات الأ�سئلة

ال�س�ؤال 1
ط )2، 15(، ل)6، 3(، هـ )4، 9( 1�أ( 	

يمكن �إيجاد �إحداثيات هذه النقاط بملاحظة �أن  1ب( 	
للنقطتين ك وط الإحداثي ال�سيني نف�سه، و�أن للنقطتين 

ط وح الإحداثي ال�صادي نف�سه. وبالمثل للنقطة ل 
الإحداثي ال�سيني للنقطة ح نف�سه والإحداثي ال�صادي 
للنقطة ك نف�سه. و�إحداثيا النقطة هـ هما منت�صف 

الم�سافة بين ح، ك.

ال�س�ؤال 2
بما �أن هـ مركز المربع ف�إن هذا المربع متماثل حول محور 
ال�سينات، وبالتالي ف�إن الإحداثي ال�صادي للنقطة ك ي�ساوي 
ن�صف مربع طوله 10 وحدات. ومعنى ذلك �أن ال�ضلع ال�سفلي 

للمربع يقطع محور ال�صادات عند )0، -5(. وكذلك يمكن 
ا�ستنتاج هذه النتيجة من حقيقة �أن المربع متماثل حول 
محور ال�سينات. وبالمثل، يقطع محور ال�سينات عند )-4، 

�صفر( و)6، �صفر( ومن هنا يت�ضح �أن ط تقع عند )6، 5( و�أن 
ح تقع عند )-4، -5(.

ال�س�ؤال 3
تقوم �إحدى طرق حل هذه الم��سألة على تكوين �صورة ذهنية 
عن المربع المحاط بالمثلثات القائمة الظاهرة في ال�شكل. قد 

يحتاج الطلبة �إلى ر�سم هذه النماذج �أولًا.
وبهذا الو�ضع ي�سهل تحديد �إحداثيات ر�ؤو�س المربع ومن ثم 

تحديد �إحداثيات مركزه.
�إحداثيات مركز هذا المربع هي )12.5، 12.5(.

كما يمكن تكوين مربع �أخر �ضلعه �أ ب و�سيكون مركز هذا 
المربع )-2.5، 2.5(.

)ل ، ك + ر()ل + ر ، ك + ر(

)
 
ر
2  
، ك + 

 
ر
2  
)ل +

)ل + ر ، ك(

)ل ، ك - ر(

)ل ، ك(

)
 
ر
2  
 ، ك - 

 
ر
2  
)ل + 

)ل + ر ،  ك - ر(
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









– 

































الوحدة الثالثة: الأعداد ال�صحيحة
الن�شاط الرابع: الم�ؤ�شر

حول هذا الن�شاط
يتجاوز هذا الن�شاط مجرد تعيين نقاط في الم�ستوى 
الإحداثي، حيث يتطلب من الطلبة �أن يفكروا هند�سيًا 

وي�ستخل�صوا خ�صائ� صالأ�شكال الهند�سية من �إحداثيات 
ر�ؤو�سها. وللقيام بهذا العمل بنجاح �سيتعين عليهم في 
بع� ضالحالات �أن يكونوا وا�ضحين تجاه تفكيرهم، وقد 
يتعين عقد مناق�شات كثيرة حول الا�ستفادة من البيانات 
المكت�سبة من النظر �إلى الإحداثيات في تكوين �إحداثيات 

الأ�شكال عند تدويرها �أو �إزاحتها.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة لل�شكل عند حل الم�سائل.	
• ا�ستخدام مهارات ما فوق المعرفة )الوعي بتفكير 	

ال�شخ� صومعرفته الريا�ضية( عند الانتقال من م��سألة 
�إلى �أخرى.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

�أ = )�صفر، 2( ، ب = )-5، �صفر(، ج = )-11، 4(، 
د = )-9، 15(

قد يكون من المفيد �أن يتو�صل الطلبة بالا�ستدلال �إلى �أن طول 
ال�شكل الأ�صلي ي�ساوي 11 وحدة على محور ال�سينات، و4 

وحدات على محور ال�صادات. قد ي�ستعمل الطلبة ا�ستراتيجيات 
متنوعة، ولكن يجب �أن تبدء جميعها ب�إيجاد �أبعاد ال�شكل 

الأ�صلي.

ال�س�ؤال 2
2�أ و 2ب

الفرق في الإحداثي ال�سيني للنقطتين هو: 120 - 105 = 
15، والتغير في �إحداثييهما ال�صاديين هو: 72 - 60 = 12
وهذا يعني �أنه لكل 15 وحدة يتحركها الم�ستقيم باتجاه 
محور ال�صادات ف�إنه يتحرك 12 وحدة باتجاه محور 

ال�سينات. للو�صول �إلى محور ال�سينات يجب �أن ينزل 72 
وحدة من النقطة �أ.

72 ÷ 12 = 6 ولذلك �سوف يتحرك باتجاه محور ال�صادات 
م�سافة 6 × 15 = 90 وحدة من النقطة ب.

يجب �أن تتاح للطلبة فر�صة العمل في مجموعات ثنائية 
وعر� ضنماذجهم. ويجب �أن يركز النقا� شعلى النموذج الذي 

يظهر مهارات ما فوق المعرفة ويظهر ا�ستعمال التفكير 
الريا�ضي عند حل الم�سائل.

وهذا يعني �أنه يقطع محور ال�سينات عند النقطة )30،0(.
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هذه ثلثة اأ�ضكال مظللة متطابقة مر�ضومة في الم�ضتوى الإحداثي. 

ما اإحداثيات النقاط اأ ، ب ، ج ، د  ؟   -1

يمر خط م�ضتقيم بالنقطتين اأ )120 ، 72( و ب )105 ، 60(.  -2

اإذا مُدّ هذا الخط، فاأين يقطع محور ال�ضينات ؟  اأ(  

اإذا مُدّ هذا الخط، فاأين يقطع محور ال�ضادات ؟  ب( 

الن�ضاط الرابع
الموؤ�سر
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وتكون �أية نقطة على الخط المتقاطع على م�سافة متكافئة 
من النقطتين الأ�صليتين.

بع� ضالإجابات الممكنة هي:
)55، 53( ، )56، 52( ، )99،9( ، )9، 99( وهكذا ...

النقاط التي �إحداثياتها على ال�صورة )54 + ن، 54  4ج( 	
- ن( يجب �أن توفر للطلبة فر�صة تبرير ا�ستنتاجاتهم 

من خلال التمثيل الهند�سي.

فـر� صالتقويـم
يعتمد النجاح في �إجابة هذه الم�سائل على نحو �أ�سا�سي على 
القدرة على ت�صور العلاقات الهند�سية والانطلاق منها �إلى 

تو�ضيح التفكير الم�ستعمل لحل هذه الم�سائل. �ستك�شف 
�إجابات الطلبة على هذه الأ�سئلة نقاط ال�ضعف ونقاط القوة 

في هذين المجالين.
هل الطلبة قادرون على ر�سم الأ�شكال التي تمثل مهاراتهم 

في تكوين �صورة ذهنية ؟
هل هم قادرون على عر� ضوتو�ضيح تفكيرهم الريا�ضي 
وتوظيفه في مختلف الم�سائل المطروحة في هذا الن�شاط ؟
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وللو�صول �إلى محور ال�صادات يجب �أن يتحرك الم�ستقيم 
120 وحدة باتجاه محور ال�سينات من النقطة �أ.

120 ÷ 15 = 8 �أي �أنه يتحرك م�سافة قدرها 8 × 12 وحدة 
باتجاه محور ال�صادات من النقطة �أ، ولذلك فهو يقطع محور 

ال�صادات عند النقطة -24.

ال�س�ؤال 3
3�أ(

يجب �أن يتناول التف�سير كل �إحداثي على حدة ويقارنها  3ب( 	
مع الإحداثيات ال�سينية وال�صادية لر�ؤو�س الم�ستطيل.

ال�س�ؤال 4
4�أ و4ب.

نقطة منت�صف الخط الذي ي�صل بين النقطتين )9،9( 
و)99،99( هي النقطة )54، 54(، وهذا هو �أحد الحلول. ولكن 

يوجد عدد لا منتاه من الحلول الممكنة. ويميل هذا الخط 
بزاوية 45 درجة، وبالتالي ف�إن الخط المتقاطع عليه عمودياً 

يميل �أي�ضاً بزاوية 45 درجة.
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الوحدة الثالثة: الأعداد ال�صحيحة
الن�شاط الخام�س: الأعداد ال�صحيحة ال�سالبة

حول هذا الن�شاط
ي�شجع هذا الن�شاط الطلبة على المرونة في التفكير حول 
الأعداد ال�صحيحة وعلى �أن يكونوا منهجيين في �سعيهم 
لإيجاد الحلول جميعها الممكنة للم��سألة. )من الأخطاء 

ال�شائعة الاعتقاد ب�أن الحل ينتهي عند �إيجاد عدد �صحيح 
موجب( يجب ا�ستق�صاء �إمكانية وجود �إجابات �سالبة.
قد يكو من المفيد �أن يفكر الطلبة في معادلة في المقام 

الأول عند محاولة �إيجاد الحل عندما تعطى ال�شروط ب�صورة 
متباينة، وقد يقدم المعلم الأجزاء المختلفة من الم��سألة 

بطرح ال��سؤال: “ماذا لو ... ؟”
عند تقديم ال��سؤال 1 قد يكو من المفيد �أن يبرهن المعلم 

خ�صائ� صم�ضاعفات العددين 5 و10. وكذلك يجب �أن يذكر 
المعمل الطلبة في ال��سؤال 2 بالحالات التي يكون منها ناتج 
�ضرب عددين �صفرًا. ”متى يكون ناتج �ضرب عددين ي�ساوي 

�صفرًا“ ؟

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• التمكن من المهارات الريا�ضية عند توظيفها في م�سائل 	

عدة مختلفة.
• القبول بحالة نق� صاليقين في الإجراءات �أو نواتج 	

العمل عند تناول م�سائل غير م�ألوفة.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات ثنائية، والمناق�شة الجماعية.

27

مجموع اأربعة اأعداد �ضحيحة ي�ضاوي 100.   -1
حا�ضل �ضرب اثنين من هذه الأعداد ي�ضاوي 1000.   

وحا�ضل �ضرب اثنين منها ي�ضاوي -1000.  
وحا�ضل �ضرب اثنين منها ي�ضاوي 1500.  

اأوجد الأعداد الأربعة   

ل عدد �ضحيح.   -2

اأوجد قيم ل التي تجعل ل )ل –	3( <	�ضفر   

�س عدد �ضحيح.  -3

اأوجد قيم �س التي تجعل �س2 + �س –	10 <	�ضفر   

ع عدد �ضحيح.   -4

اأوجد قيم ع التي تجعل 10 ع2 –	ع3 <	�ضفر   

م ، ل ، ن ثلثة اأعداد �ضحيحة   -5
م + ل + ن >	�ضفر   

>	�ضفر  ×	ن  م ×	ل   

كم عدد �ضحيح من م ، ل ، ن يمكن اأن تكون قيمته اأقل من �ضفر ؟   
اكتب جميع الحالت الممكنة.   

اإذا كان مجموع مئة عدد �ضحيح مختلفة ي�ضاوي �ضفرًا، فهل �ضحيح اأنه يجب اأن يكون ن�ضفها على الأقل اأعدادًا   6اأ( 
�ضالبة ؟   

برر اإجابتك.   

اإذا كان مجموع عدة اأعداد �ضحيحة ي�ضاوي �ضفرًا، فكم عدد منها يجب يكون �ضالباً ؟  ب(  
 

الن�ضاط الخام�س
الأعداد	ال�سحيحة	ال�سالبة
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

هذا ��سؤال على نمط �أحجية، حيث هناك قيود عدة يجب �أخذها 
في الاعتبار في وقت واحد. تعر� ضهنا طريقة واحدة لحل 

هذه الم��سألة. وهناك طرق �أخرى ومن ال�ضروري تقييم الطرق 
التي ي�ستعملها الطلبة �أو قد يحاولون ا�ستعمالها.

هناك طرق كثيرة للح�صول على 100 بجمع �أربعة �أعداد 
�صحيحة وهناك �أزواج كثيرة من الأعداد ناتج �ضربها 1000 
ولكن �إذا �أخذنا ال�شرطين معًا في الاعتبار ف�إن العددين اللذين 

ناتج �ضربهما 1000 يقت�صران على الحالات الآتية:
20- × 50- ،40- × 25- ،20 × 50 ،40 × 25

والعددان اللذان ناتج �ضربهما -1000 هما:
20 × 50- ،40 × 25-
20- × 50 ،40- × 25

والعوامل الممكنة للعدد 1500 هما 30 × 50، 25 × 60، 
.75- × 20- ،60- × 25- ،50- × 30- ،75 × 20

من هذه المعلومات يمكن اختيار الأعداد الأربعة، وقد يتعين 
تغييرهمالا حقًا عند البحث عن حل للم��سألة الإجابة النهائية 

هي: 25، 40، -25، 60.

ال�س�ؤال 2
ل = 0، ل = 3 تجعلان المقدار ي�ساوي �صفرًا. وقيم ل الواقعة 
بين �صفر و3 تعني �أن ل موجبة ولكن )ل - 3( �سالبة ولذلك 
يكون ل )ل - 3( عددًا �سالبًا. وتجعل قيم ل الواقعة خارج 

هذا المدى العاملين ل و )ل - 3( �إما موجبين �أو �سالبين معًا، 
ولذلك يكون ل )ل - 3( عددًا موجبًا.
وعليه تكون الإجابة ل > 0 �أو ل < 3

ال�س�ؤال 3
�أن�شئ جدولًا بقيم � صلتجد قيم )�ص2 + � ص-10( المناظرة 

لتك�شف �أن هذا المقدار يكون موجبًا عندما � ص> -4
�أو � ص< 2.

ال�س�ؤال 4
يمكن �أن تن�شئ جدولًا بقيم ع وقيم )10ع2 - ع3( �أو �أن تحلل 
10 ع2 - ع3 �إلى ع2 )10 - ع( وهذا يعني �أن المقدار ي�ساوي 

�صفرًا عندما ع = 0 �أو ع = 10 .
وتكون الإجابة ع > 10 ما عدا ع = �صفر.

ال�س�ؤال 5
حتى تكون م + ل + ن > 0 يمكن �أن يكون �أحدها �أو اثنين 

منها �أو جميعها �سالبة
وحتى تكون م × ل × ن > 0 يجب �أن تكون جميعها �سالبة 
�أو �أن تكون واحدة فقط منها �سالبة و�إذا �أخذنا ال�شرطين في 
الح�سبان فيجب �أن تكون جميعها �سالبة �أو �أن تكون واحدة 

منها �سالبة.

ال�س�ؤال 6
لا. يلزم �أن يكون واحد منها فقط عددًا �سالبًا �شريطة �أن  6�أ( 	
تكون قيمته المطلقة م�ساوية مجموع الأعداد الـ 99 

الأخرى.
مهما كان عدد الأعداد التي مجموعها �صفر يتعين فقط  6ب( 	

�أن يكون واحدًا منها �سالبًا، �شريطة �أن تكو قيمته 
المطلقة م�ساوية لمجموع الأعداد الأخرى.

فـر� صالتقويـم
ال��سؤال 1 م�ؤ�شر جيد على القبول بحالة انعدام اليقين، وكونه 
على �صيغة لغز يعني �أنه لي�س هناك طريقة وا�ضحة للحل 
ويجب �أن تكون لدى الطلبة الثقة في النجاح. وتعتمد بقية 

الأ�سئلة على مهارات ريا�ضية تقليدية في التعامل مع الأعداد 
ال�سالبة.

�سوف تعطي �إجابات الطلبة م�ؤ�شرًا على مدى اتقانهم لهذه 
المهارات.

هل الطلبة قادرون على تدبر �أمورهم في متابعة الإجراءات 
الح�سابية عند حل الم�سائل ؟

هل ي�ستطيع الطلبة موا�صلة حل الم��سألة على الرغم من عدم 
ت�أكدهم من ال�سير بالطريق ال�صحيح ؟ هل يتوقعون ويطلبون 

من المعلم �أن ي�ؤكد لهم �إن كان حلهم �صحيحًا ؟ 



الوحدة الرابعة
المعادلات الخطيـة
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نظـرة عامـة
تتناول هذا الوحدة المعادلات الخطية - تكوينها وحلها - والم�ساحة والمحيط.

الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الثقة الجبرية والمهارات التحليلية

المعرفة ال�سابقة
• طلاقة �أ�سا�سية في الجبر مثل القدرة على حل معادلات خطية ب�سيطة	
• القدرة على ح�ساب م�ساحة الم�ستطيل ومحيط الأ�شكال الم�ستوية	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• المثابرة �أو المنهجية )الن�شاطان 1 و2(	
• المرونة )الن�شاط 3(	

المهارات المتقدمة
• الا�ستدلال )الن�شاطان 2 و5(	
• تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاط 4(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• ربط مجالات الريا�ضيات المختلفة )الأن�شطة 3 و4 و5(	
• الفهم المتعمق لبنة الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاط 1(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان تقريبًا، بافترا�� ضأن هناك �ساعتين درا�سيتين في كل �أ�سبوع

الم�صادر
�آلة حا�سبة
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الوحدة الرابعة: المعادلات الخطية
الن�شاط1: �إعادة تدوير الأرقام

حول هذا الن�شاط
ي�شكل هذا الن�شاط تحد لأ�صالته وحاجة الطلبة �إلى �أن 
يكوّنوا ا�ستراتيجياتهم الخا�صة لإجابة الأ�سئلة. وبهذا 

المعنى ف�إن الأ�سئلة تركز على تحدي تفكير الطلبة ولي�س 
على مجرد تذكر المعلومات الريا�ضية. ويمكن اعتبار هذا 

الن�شاط تهيئة للأن�شطة اللاحقة في هذه الوحدة.
يمكن حل ال��سؤال 1 على �شكل مناق�شة لطلبة موهبة. هناك 

طرق كثيرة للتفكير في الم��سألة - تمثل الطريقة الآتية 
واحدة منها: وبعد ذلك يترك الطلبة حل ال��سؤالين 2 و3 على 

نحو فردي �أو �ضمن مجموعات مع مناق�شة الطرق التي 
تو�صل بها الطلبة �إلى �إجاباتهم.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• المنهجية في معالجة الم�سائل خلال هذا الن�شاط 	

بتطبيق الطريقة.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية اللازمة لحل 	

هذا الم�سائل.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي و�ضمن مجموعات �صغيرة.

29

يمكن اإعادة ترتيب اأرقام العدد 65791 لتكوين اأعداد اأخرى، مثل: 

الخ	... 		91756		 		16957		 		75691 	

كم عدد من الأعداد التي يمكن تكوينها بهذه الطريقة بحيث يكون اأكبر من 15000 واأقل من 20000 ؟   -1

ما اأكبر عدد يمكن اإ�ضافته للعدد 65791 بحيث تكون اأرقام الناتج مماثلة لأرقام العدد 65791 نف�ضها ؟   2اأ(  

ما اأ�ضغر عدد يمكن اإ�ضافته للعدد 65791 بحيث تكون اأرقام الناتج مماثلة لأرقام العدد 65791 نف�ضها ؟  ب(  

يقبل العدد 65791 الق�ضمة على 11 من غير باق.   -3
تن�س قاعدة قابلية الق�ضمة على 11 على اأن العدد يقبل الق�ضمة على 11 اإذا كان جمع اأرقامه بالتبادل يعطي   

المجموع نف�ضه )اأي اإذا اأعطينا العدد الأرقام من 1 اإلى اآخر رقم، وكان مجموع اأرقام العدد الواقعة في الخانات 
الفردية ي�ضاوي مجموع اأرقام العدد الواقعة في الخانات الزوجية(. 

ما اأكبر عدد يمكن تكوينه من اأرقام العدد 65791 بحيث يقبل الق�ضمة على 11 دون باق ؟  اأ( 

ب(  كم عدد يمكن تكوينه من اأرقام العدد 65791 بحيث يقبل الق�ضمة على 11 دون باق ؟ 

الن�ضاط الأول
اإعادة	تدوير	الأرقام








الأهداف	التعلمية	للوحدة
تنمية الثقة في ا�ضتعمال المعادلت الجبرية والمهارات التحليلية 		•

معلومات	عن	الوحدة
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

الأعداد التي يمكن تكوينها �ضمن المدى 15000 �إلى 
20000 هي:

 15679 ،15976 ،15796 ،15769 ،15967 ،15976
)�ستة �أعداد تبد�أ بـِ 15(

وهناك �ستة �أعداد تبد�أ بـِ 16
و�ستة �أعداد تبد�أ بـِ 17
و�ستة �أعداد تبد�أ بـِ 19

العدد الكلي = 6 × 4 = 24

ال�س�ؤال 2
�أكبر عدد يمكن تكوينه من �أرقام 65796 هو 97651  2�أ( 	

ولذلك ف�إن العدد د الذي يمكن �إ�ضافته هو 31860
يمكن حل هذا الفرع بطريقة �أكثر فعالية ب�إيجاد �أقرب  2ب( 	
عدد يزيد على 65791 ويتكون من الأرقام الثلاثة 
الأولى من اليمين، وبذلك يكون هذا العدد 65917 
ولذلك ف�إن العدد الذي يمكن �إ�ضافته هو الفرق بين 

65917 و65791 �أي 126.
يتبع الطلبة على الأرجح طريقة المحاولة والتح�سين لإيجاد 

الأعداد التي يمكن �إ�ضافتها �إلى 65917 من غير تغيير 
الأرقام على الرغم من �أنه يمكن حل الم��سألة بهذه الطريقة 
ف�إنها عمل ذهني فذ �شاق وي�صعب التحقق من �إيجاد �أ�صغر 

عدد يمكن �إ�ضافته.
يمكن تو�سيع هذا ال��سؤال �إلى �إيجاد �أ�صغر عدد و�أكبر عدد 
يمكن طرق من 65791. بحيث تكون �أرقام الناتج مماثلة 

لأرقام 65791 نف�سها.

ال�س�ؤال 3
في هذه الم��سألة يجب �أن تبقى الأرقام المتبادلة في  3�أ( 	
مجموعاتها نف�سها حتى يبقى مجموع الرقمين م�ساوٍ 
لمجموع الأرقام الثلاثة الأخرى. ولكن يمكن �إعادة 

ترتيبها.
�أكبر عدد هو 79651 	 

هناك 6 طرق لترتيب الأرقام 7 و6 و1 وطريقتان  3ب( 	
لترتيب الرقمين 5 و9 وعليه ف�إن هناك 12 طريقة 
لترتيب �أرقام العدد 65791 لترتيب �أرقام العدد 

65791 بحيث يق�سم العدد الناتج على 11 من غير 
باق.

فـر� صالتقويـم
لي�س هناك طريقة وا�ضحة لحل هذه المجموعة من الأ�سئلة، 
ولذلك يتعين على الطلبة �أن يكوّنوا ا�ستراتيجياتهم الخا�صة 
لحلها. �ستك�شف �إجابات الطلبة عن ه�ؤلاء الذين �أتقنوا هذا 

المتطلب و�أولئك الذين لا زالوا بحاجة �إلى دعم.
هل الطلبة قادرون على توظيف طريقتهم في نمذجة وحل 

هذا الم�سائل ب�صورة منهجية ؟
هل ي�ستطيع الطلبة �أن يف�سروا المعرفة الريا�ضية التي يعتمد 

عليها الحل والا�ستدلال الذي يقدمونه ؟ 
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الوحدة الرابعة: المعادلات الخطية
الن�شاط الثاني: الم�سارات

حول هذا الن�شاط
هذا الن�شاط خا� صبطلبة موهبة. وهو يت�ضمن ا�ستدلًالا حول 
قيم الدوال الجبرية وي�شجع ا�ستعمال �أداة )الر�سم ال�شجري( 
لم�ساعدة الطلبة على تحديد جميع النواتج الممكنة ب�صورة 
منهجية. ويجب في �أثناء مناق�شة الم�سائل ت�أكيد �أنه ي�سمح 

بدخول الغرفة مرة واحدة فقط في الم�سار الواحد.
قد يلزم التحقق من المهارات اللازمة لهذا الن�شاط م�سبقًا. 

وهذه المهارات هي: تجميع الحدود، وتب�سيط التعابير 
الجبرية وحل معادلات ب�سيطة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك ا�ستدلال ريا�ضي قوي وتوظيفه في اختيار 	

الطريقة المثلى لإيجاد الحل.
• التحلي بالمنهجية في تطبيق طريقة الا�ستق�صاء عند 	

معالجة الم�سائل.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل في مجموعات ثنائية، ومناق�شة جماعية لل�صف 

ب�أكمله.

30

الن�ضاط الثاني
الم�سارات

يبين المخطط الأول مجموعة من الغرف. تحتوي كل غرفة عددًا �ضحيحًا موجبًا. يوجد في هذه الحالة 4 م�ضارات مختلفة 
من المدخل اإلى المخرج بحيث ل ي�ضمح بدخول غرفة بعينها مرتين. ويبين المخطط الثاني اأ�ضلوبًا لتمثيل هذه الم�ضارات 

وقد كتب في دائرة مجموع الأعداد ال�ضحيحة في كل م�ضار.

ار�ضم مخططًا يمثل الم�ضارات الممكنة جميعها، ثمّ اأوجد مجموع الأعداد ال�ضحيحة لكل م�ضار. اإذا كان اأ�ضغر مجموع   -1
ي�ضاوي 17 فاأوجد قيمة �س والم�ضار ذي المجموع الأعلى. 

اإذا كان اأ�ضغر مجموع 10 واأكبر مجموع 31، فاأوجد قيمة كل من �س ، �س.   -2

هل يمكن اإيجاد م�ضار يمر بجميع الغرف ؟ اإن كانت الإجابة بالنفي، فما ال�ضتراتيجية التي ت�ضتعملها لإيجاد الم�ضار   -3
ذي المجموع الأكبر ؟ اأوجد هذا الم�ضار. 

 

 

 

 

 



 




 







 

 



 







 

 

 

 

 



 




 







 

 



 







 



a Find the values of xand yif there are exactly routes that give the maximum sum of 

 

b Find the route or routes with the minimum sum



  

  













 

 

 

 

 



 




 







 

 



 





21
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

يمكن الح�صول على �أ�صغر مجموع قدره 17 من الم�سار الذي 
مجموعه 12 + �س فقط، ولذلك ف�إن �س = 5

ال�س�ؤال 2
المجاميع هي:

�س + 20 	 �س + � ص+ 18 	
�س + 6 	 �س + � ص+ 21	

بمقارنة هذه الأعداد نجد �أن �أكبر مجموع يمثله المقدار �س + 
� ص+ 21 و�أن �أ�صغر مجموع يمثله المقدار �س + 6، لذلك 

ف�إن �س = 4، � ص= 6.

ال�س�ؤال 3
ي�ستحيل �إيجاد م�سار يمر بالغرف جميعها. لكن يمكن �إيجاد 
م�سارات تمر ب�سبعة من الغرف الثمانية. �أكبر مجموع هو 

)34( با�ستبعاد الغرفة ذات العدد الأ�صغر )2(.

بالرغم من �أنه يمكن حل الم��سألة بالر�سم ال�شجري ولكنها 
ت�شجع الطلبة على البحث عن خ�صائ� صمرتبطة �أخرى يمكن 

�أن تقدم حلًا �أ�سرع للم��سألة.





 






















ال�س�ؤال 4
المجاميع هي: 4�أ( 	

3�س + 9 	 2�س + 11 	 	
2�س + � ص+ 9 3�س + � ص+ 11 	 	
3�س + � ص+ 14 2�س + � ص+ 16 	 	
�س + � ص+ 14 2�س + � ص+ 16 	 	

بمقارنة هذه الأعداد نلاحظ �أن 3�س + � ص+ 14  	
)م�سار واحد( و 2�س + � ص+ 16 )م�ساران( هي 

الم�سارات التي يمكن �أن يكون لها �أكبر مجموع، لذلك 
ف�إن �س = 2، � ص= 7.

هناك م�ساران يحققان �أقل مجموع ممكن يتمثلان في  4ب( 	
التعبير 2�س + 11، والتعبير 3�س + 9، وتكون �أقل 

قيمة ت�ساوي 15.

فـر� صالتقويـم
تك�شف هذه الأ�سئلة عن الطلاقة في كتابة المعادلات وحلها، 
ويجب �أن تختبر مهارات تكوين ا�ستراتيجيات لحل الم�سائل، 
مثل مهارات تكوين المعادلات، وتب�سيط التعابير الجبرية، 
وتف�سير خ�صائ�صها وفهم كيفية ت�أثيرها في الإجابات 

الممكنة عندما تتحول التعابير �إلى معادلات �أو متباينات.
هل ي�ستطيع الطلبة �أن يبرروا �أ�سباب اتباعهم منحى معينًا 

في الا�ستق�صاء ؟
هل ي�ستطيعوا �أن يبينوا ماذا يحدث لو لم ي�سلكوا هذا 

المنحى ؟
هل يطبق الطلبة منهجية منظمة في اتباع نموذجهم طيلة 

عملية حل الم�سائل ؟ 
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الوحدة الرابعة: المعادلات الخطية
الن�شاط الثالث: معادلات ومعادلات

حول هذا الن�شاط
يوفر هذا الن�شاط فر�صة لكي يقوم الطلاب بكتابة المعادلات 

كجزء من عملية حل كل م��سألة، ثم حل تلك المعادلات 
للتو�صل �إلى النتيجة المطلوبة، وبذلك يتم ت�شجيع الطلاب 
على الابتعاد عن ا�ستعمال �أ�سلوب تجريب �أعداد مختلفة 

واختبار جدواها، �أو �أ�سلوب المحاولة والتح�سين.
ويجب ت�شجيع الطلبة على تقديم �شرح طريقة عملهم 

با�ستعمال الرموز الوا�ضحة التي تُبيِّن خطوات الحل. وبذلك 
لوهم �إلى الإجابة ال�صحيحة لا يعتمد على القدرة  ف�إن تَو�صُّ

الذهنية وحدها، بل يتطلب منهم المثابرة في ا�ستعمال 
مهاراتهم بطريقة ثابتة ودقيقة.

ينطوي حل ال��سؤالين 1 و2 على المعرفة ببع� ضالحقائق 
الريا�ضية، مثل قيمة مجموع زوايا المثلث وال�شكل الرباعي 

)�أو قاعدة �أن الزاوية الخارجية لمثلث ت�ساوي مجموع 
الزاويتين الداخليتين المقابلتين لها(.

�أما الأ�سئلة 3 و4 و5، فهي تتمحور حول مطابقة المعلومات. 
وكما هو الحال في المواد المخ�ص�صة لطلبة موهبة، ف�إن 
الغر� ضمن هذه الأ�سئلة لا ينح�صر في �إيجاد الحل، و�إنما 
ي�شمل كذلك التعامل مع الأ�ساليب التي يمكِن للطالب من 

خلالها التو�صل �إلى الإجابات المطلوبة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تقدير العلاقة بين مجالات الريا�ضيات في ما يتعلق 	

بالم�سائل الخا�صة بالجبر والأ�شكال الهند�سية.
• امتلاك طلاقة في ا�ستعمال المهارات الريا�ضية في 	

مجالات مختلفة في الريا�ضيات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.

31

اأوجد قيمة كل من �س ، �س اإذا كان هناك 3 م�ضارات تحديداً تعطي اأكبر مجموع، بقيمة 27.  4اأ(  

اأوجد الم�ضار )اأو الم�ضارات( ذات المجموع الأ�ضغر.  ب(  

اكتب معادلة لكل من الأ�ضئلة الآتية، ثم حُلّها: 
اأوجد قيا�س كل زاوية في ال�ضكل الرباعي الآتي:   -1

اأوجد قيا�س كل زاوية في المثلث الآتي:   -2

هذه بلطة على هيئة �ضبه منحرف   -3

 



a Find the values of xand yif there are exactly routes that give the maximum sum of 

 

b Find the route or routes with the minimum sum



  

  













الن�ضاط الثالث
معادلت	ومعادلت

In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 





In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 





In each of these questions write an equation and then solve it

 Find the size of the angles in this quadrilateral





 Find the size of the angles in this triangle





 �is tile is the shape of a trapezium


Activity 
Equationsequations





 x

º











 

 




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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

�س + 3�س + �س + 4�س = °360
9�س = °360

�س = °40
قيا�سات الزاويا هي: °40، °120، °40، °160

ال�س�ؤال 2
�س + 60° + 180° - 4�س = °180

-3�س + °240 = °180
-3�س = -60° )ا�ضرب طرفي المعادلة في -1(

3�س = 60° )اق�سم الطرفين على 3(
�س = °20

�أو 4�س = �س + °60

ال�س�ؤال 3
2 × 40 + 4 × ع = 168

4ع = 88
ع = 22�سم

2× 40 + 2 × 22 + 2 × � ص= 274
2� ص+ 124 = 274

2� ص= 150
� ص= 75�سم

ال�س�ؤال 4
افتر�� ضأن العدد الذي يفكر فيه � صي�ساوي ن

2 )ن + 5( الخطوة 1:	
2 )2)ن + 5( + 5( الخطوة 2:	

2 )2 )2 )ن + 5( + 5(+ 5( = 150 الخطوة 3:	
8ن + 70 = 150

8ن = 80
ن = 10

ال�س�ؤال 5
افتر�� ضأن العدد الذي يفكر فيه عبد الله ورا�شد ي�ساوي ن

2ن + 7 = 5ن - 20
3ن = 27
ن = 9

فـر� صالتقويـم
ا لتكوين المعادلات الريا�ضية،  توفر هذه الأ�سئلة فر�صً

بالإ�ضافة �إلى حلها. ويجب �أن ينتبه المعلم �إلى �أية �صعوبات 
يواجهها الطلبة في تكوين المعادلات �أو حلها. ويعتمد تكوين 

المعادلة على توظيف المعرفة الريا�ضية المت�ضمنة في 
الموقف. و�ستك�شف هذه الأ�سئلة عن الطلبة الذين يمتلكون 

هذه المهارة.
هل ي�ستطيع الطلبة �أن يو�ضحوا �شفهيًا وكتابة الروابط التي 

يعقدونها بين الجبر والأ�شكال الهند�سية ؟
هل يوظف الطلبة مهاراتهم الجبرية ب�سهولة وي�سر في حل 

م�سائل تت�ضمن �أ�شكالاً هند�سية ؟ 
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الوحدة الرابعة: المعادلات الخطية
الن�شاط الرابع: المحيط

حول هذا الن�شاط
يو�سع هذا الن�شاط مفهوم المحيط الب�سيط الذي يمثل الم�سافة 
حول حدود ال�شكل الخارجية �إلى التحدي القائم على �إيجاد 

القيا�سات ذات العلاقة. ويتطلب ذلك فهمًا لخ�صائ� ص
الأ�شكال الهند�سية وعلاقتها ببع�ضها. يتعين على الطلبة �أن 

يفكروا مليًا قبل �أن يتمكنوا من �إيجاد بع� ضالأطوال 
المفقودة في هذه الأ�سئلة. والأمر المهم في هذا العمل هو 
قدرة الطلبة على �شرح الا�ستدلال الذي ي�ستعملونه في حل 

هذه الم�سائل.
يمكن حل ال��سؤال كمثال مع م�شاركة الطلبة في �إيجاد 

الأطوال المفقودة.
ويمكن �أن يحل الطلبة الأ�سئلة 2 و3 و4 �ضمن مجموعات 
�صغيرة �أو على نحو فردي. يجب حل ال��سؤال 5 من خلال 

مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك مهارات تكوين �صورة ذهنية وا�ستعمالها 	

توظيفها في حل هذه الم�سائل.
• تقدير العلاقات بين مجالات الريا�ضيات المختلفة في 	

ما يخت� صبالجبر والأ�شكال الهند�سية.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، بعد العمل في مجموعات 

�صغيرة ومجموعات ثنائية.

32

اأ�ضتعملت اأربع بلطات من مثل هذه البلطة لتكوين ال�ضكلين الآتيين:   

اأوجد قيمة كل من ع ، �س.   

يفكر ح�ضن في عدد، ثم ي�ضيف اإليه 5 وي�ضاعف الناتج. ثم ي�ضيف 5 وي�ضاعف الناتج مرة ثانية. ثم ي�ضيف 5   -4
وي�ضاعف الناتج مرة اأخرى. 
فيكونالناتج النهائي 150.   
ما العدد الذي بداأ به ح�ضن ؟   

بداأ كل من عبدالله ورا�ضد بالعدد نف�ضه. وقد �ضاعف عبدالله العدد واأ�ضاف 7 للناتج.   -5
اأما را�ضد فقد �ضرب العدد في 5 وطرح 20 من الناتج.   

ح�ضل الثنان على الإجابة نف�ضها   
ما العدد الذي بداأ به الثنان ؟   

هذا مثلث قائم الزاوية.   -1
 

Four of these tiles are used to make the following shapes



 Find the value of wand y



 Hassan thinks of a number
 He then adds to it and doubles the result
 He then adds to this and doubles it again
 He then adds another and doubles it again

 What number did he start with?



 

 Abdullah and Rashid each start with the same number
 Abdullah doubles the number and adds 
 Rashid multiplies the number by and subtracts 
 They both get the same answer
 What was the number they both started with?









الن�ضاط الرابع
المحيط

 Here is a rightangled triangle




Four of these triangles are arranged to make this star shape
 
 



 Find the perimeter of this shape



Activity 
Perimeter





 



ال�س�ؤال 5
الأ�شكال على هيئة L التي لها المحيط تبدو كما  5�أ( 	

ي�أتي:

هناك �إجابات كثيرة ممكنة، والمو�ضوع المهم للنقا� شهو 
الطريقة التي تو�صل بها الطلبة �إلى �إجاباتهم.

الأ�شكال على هيئة L التي لها الم�ساحة نف�سها تبدو  5ب( 	
كما ي�أتي:

فـر� صالتقويـم
تتحدى الأ�سئلة 1، 2، 3 الطلبة لإيجاد القيا�سات التي 

يحتاجونها قبل �أن يتمكنوا من ح�ساب المحيط.
ويتطلب هذا من الطلبة تحليل الأ�شكال الواردة في الأ�سئلة، 
وهو �أمر قد يجده الطلاب �صعبًا. ويتعلق ال��سؤالان 4 و5 

با�ستيعاب مفهوم المحيط.
هل ي�ستطيع الطلبة �أن يبينوا قدرتهم على تكوين �صورة 

ذهنية من خلال ر�سم نماذجهم ؟
هل هم على وعي تام بالروابط التي يكوّنوها بين �إيجاد 

المحيط والجبر ؟
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�إجابات الأ�سئلة
يو�سع هذا الن�شاط نطاق العمل المتعلق بالتعبيرات المنطقية، 

وذلك عبر النظر بطريقة منهجية في مجموعة كاملة من 
البدائل في �إطار �سياق محدود. ومن المفيد �إنجاز هذا الن�شاط 

مع جميع طلاب ال�صف، مع ملاحظة �أنه من المتوقع �أن 
يتميز طلاب موهبة بو�ضوح �أكبر في �إجاباتهم.

ال�س�ؤال 1
محيط هذه النجمة ي�ساوي:

4 ×25 + 4 )24 - 7( = 168�سم

ال�س�ؤال 2
طول الحرف = 60 ÷ 5 = 12�سم. ويوجد 28 حرفًا، �إذن 

المحيط = 28 × 12

ال�س�ؤال 3
محيط ال�شكل = 50 + 50 + 40 + 40 + 30 + 30= 

240�سم

ال�س�ؤال 4
 لاعلاقة بين المحيط والم�ساحة. لا يدل المحيط الكبير على 

�أن م�ساحة ال�شكل كبيرة بال�ضرورة.
فعلى �سبيل المثال:







 






 












 












 


















 












 






المحيط كبير
لكن الم�ساحة �صغيرة

المحيط �صغير
لكن الم�ساحة كبيرة
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الوحدة الرابعة: المعادلات الخطية
الن�شاط الخام�س: الم�ساحة

حول هذا الن�شاط
يو�سع هذا الن�شاط فهم الطلبة الأ�سا�سي لإيجاد م�ساحة 

الم�ستطيل �إلى مواقف ت�شكل تحدّيًا للطلبة، حيث يتطلب الأمر 
من الطلبة �إيجاد القيا�سات ال�ضرورية قبل �أن يتمكنوا من 

ح�ساب الم�ساحة.
ويعني ذلك الا�ستدلال حول خ�صائ� صالأ�شكال الهند�سية 

والربط بين جزء من ال�شكل مع جزء �آخر منه.
من ال�ضروري عند تدري�س هذا الن�شاط مناق�شة طريقة 

التو�صل �إلى المعلومات ال�ضرورية لحل الم��سألة ولإيجاد 
الإجابة. وهذا يعني م�شاركة الطلبة في تفكيرهم 

وم�ساعدتهم على تنميته.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تقدير العلاقات بين مجالات الريا�ضيات المختلفة في 	

ما يخت� صبعلاقات الأعداد وم�ساحات الأ�شكال 
الهند�سية.

• امتلاك قدرة قوية على الا�ستدلال الريا�ضي المعتمد 	
على خ�صائ� صالأ�شكال الهند�سية.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، والعمل في مجموعات.

35

م�ضتطيلن متطابقان يقطع كل منهما الآخر بزاوية قائمة.   -1
مقا�س كل م�ضتطيل 25 �ضم في 15 �ضم.   

 
اأوجد الم�ضاحة المظللة في كل من ال�ضكلين الآتيين:   

مقا�س بع�س الم�ضتطيلت الورقية 10 �ضم ×	6 �ضم.   -2
و�ضعت اأربعة م�ضتطيلت منها بجوار بع�ضها بحيث غطى كل منها جزءًا طوله 3 �ضم من الم�ضتطيل المجاور.   

ما م�ضاحة ال�ضكل الناتج عند و�ضع الم�ضتطيلت بهذه الطريقة ؟  اأ( 

ما م�ضاحة ال�ضكل الناتج عند و�ضع 21 م�ضتطيلً بالطريقة نف�ضها ؟  ب( 

ما م�ضاحة ال�ضكل الناتج عند و�ضع عدد ن م�ضتطيل بالطريقة نف�ضها ؟  ج( 

الن�ضاط الخام�س
الم�ساحة

Activity 
Area

 Two identical rectangles overlap each other at right angles
Each rectangle measures cm by cm

Find the shaded areas in each of these diagrams






 


 Some paper rectangles each measure cm by cm
Four of them are laid in a line so that they overlap each other by cm



a What is the area of the shape produced when they are laid out like this?















Activity 
Area

 Two identical rectangles overlap each other at right angles
Each rectangle measures cm by cm

Find the shaded areas in each of these diagrams






 


 Some paper rectangles each measure cm by cm
Four of them are laid in a line so that they overlap each other by cm



a What is the area of the shape produced when they are laid out like this?














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�إجابات الأ�سئلة

ال�س�ؤال 1
بعدا الم�ستطيل المظلل هما )25 - 19(�سم  1�أ( 	

و)15 - 11(�سم 	
الم�ساحة = 6 × 4 = 24�سم2 	

الم�ساحة = 15× 15 = 225�سم2 1ب( 	

ال�س�ؤال 2
		 م�ساحة القطعة الأولى من ال�صف = 10 × 6  2�أ(	

= 60�سم2
و�ستفقد كل قطعة بعد القطعة الأولى جزءًا منها غطي  	

بالقطعة ال�سابقة م�ساحته 3 ×6 = 18�سم2
وبذلك تكون الم�ساحة الم�ضافة = 42�سم2 	

م�ساحة القطع الأربعة المتداخلة = 60 + 3 × 42 =  	
186�سم2

هناك طرق مختلفة لإيجاد هذه الم�ساحة قد يختارها  	
الطلبة. �شجع هذا التنوع طالما كانت الإجابة النهائية 

�صحيحة.
عند و�ضع 21 م�ستطيلًا �ستكون الم�ساحة 60 + 20 ×  2ب( 	

42 = 900�سم2
عند و�ضع ن من الم�ستطيلات تكون الم�ساحة  2ج( 	

60 + )ن - 1( × 42 = 42ن + 18�سم2 	

ال�س�ؤال 3
طول الم�ستطيل ال�صغير = 40 - 14 - 8 = 18�سم

وارتفاعه = 30 - 7 - 10 = 13�سم
الم�ساحة = 18 × 13 = 234�سم2

ال�س�ؤال 4
م�ساحة المربع الكبير = 2× 8× 8

    = 128�سم2
طول �ضلع المربع الكبير =    128 = 11.3�سم )مقربًا لأقرب 

جزء من ع�شرة(

ال�س�ؤال 5

فـر� صالتقويـم
تتطلب هذه الأ�سئلة من الطلبة تحليل الموقفلا كت�شاف 

الأطوال اللازمة لح�ساب الم�ساحة �ستك�شف هذه الأ�سئلة قدرة 
الطلبة على القيام بذلك على افترا� ضمعرفة الطلبة الم�سبقة 

بقانون م�ساحة الم�ستطيل.
قد يكون بع� ضالطلبة مقتنعين بعدم وجود معلومات كافية 
لحل الم��سألة. ولكن هذا غير �صحيح. هناك معلومات كافية 

ولكن يتعين على الطلبة ا�ستخراجها من ال�شكل.
هل ي�ستعمل الطلبة خ�صائ� صالم�ستطيل عند ح�ساب �أطوال 

الأ�ضلاع المفقودة ؟
هل يظهر الطلبة مهارات عددية جيدة في ح�ساباتهم ؟ 

y
3

 ،y فليكن طول كل م�ستطيل ي�ساوي 
لذلك، العر� ضي�ساوي

21
3

7= عن طريق حل المعادلة �سوف تح�صل على 
 y= 21  )طول الم�ستطيل( عر� ضالم�ستطيل 

لذا فان م�ساحة الم�ستطيل = 21 × 7=147 �سم2
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الوحدة الخام�سة
الن�سبة والتنا�سب
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نظـرة عامـة
تنمي هذه الوحدة فهم الطلبة عن الن�سبة والتنا�سب، وت�ستك�شف الأن�شطة علاقة الن�سبة والتنا�سب بالك�سور الاعتيادية وكيفية 

تطبيقها في مواقف عملية.

الأهداف التعلمية للوحدة
• الثقة في ح�ساب الأعداد الكبيرة، وح�ساب الن�سب والتنا�سب	

المعرفة ال�سابقة
• الفهم الأ�سا�سي لمفهوم الن�سبة وتعبيرها الريا�ضي	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم، والاتجاهات والخ�صائ�ص

• الا�ستق�صاء )الن�شاط 3(	
• المجازفة  )الن�شاط 6(	
• الإبداع  )الن�شاط 2(	
• المثابرة  )الن�شاطان 3 و 6 (	
• التعاون  )الأن�شطة 2، و6، و7(	

المهارات المتقدمة
• القدرة على تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاط 6(	
• ربط الريا�ضيات بالواقع )الن�شاطان 6 و7(	
• الا�ستدلال  )الأن�شطة 2 و3 و5(	
• الطلاقة )الن�شاطان 4 و6(	
• الدقة )الن�شاط 2(	
• النمذجة )الن�شاط 4(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم )الن�شاط 1(	
• ربط مجالات الريا�ضيات المختلفة )الن�شاط 1(	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الأن�شطة 5 و6 و7(	
• فهم ”الأفكار الكبيرة“ )الن�شاط 2(	

مدة تدري�س الوحدة
�أربعة �أ�سابيع، بفر� ضوجود �ساعتين درا�سيتين في كل �أ�سبوع

الم�صادر
�آلة حا�سبة )لا�ستعمال الطالب(

ورق ر�سم بياني
برمجيات ر�سم بياني والجدوال الإلكترونية )اختياري(
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الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط الأول: م�سائل الن�سبة

حول هذا الن�شاط
يطور هذا الن�شاط قدرة الطلبة على تطبيق فهمهم لمفهوم 
الن�سبة على الم�سائل الهند�سية.  ويفتر� ضوجود معرفة 
�أ�سا�سية عن كيفية ح�ساب م�ساحات الأ�شكال مثل �شبة 

المنحرف.  ال��سؤال 1 ��سؤال مبا�شر وا�ضح، مع ذلك قد تكون 
الأ�سئلة اللاحقة �أكثر �صعوبة.  يتطلب ال��سؤالان الثالث 

والخام�س فهم الن�سبة كمقارنة بين الأجزاء الك�سرية. و�أما 
الأ�سئلة 1 و 2 و 4.  فتقوم على مقارنة كميات يتم ح�سابها.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• و�ضوح المفاهيم عند �شرح خطوات الحل.	
• تقدير العلاقات في مجالات الريا�ضيات مثل الأ�شكال 	

والك�سور والن�سب.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، والعمل الجماعي ثم 

المناق�شة �ضمن المجموعة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

4 : 5
ال�س�ؤال 2

�آخذين في عين الاعتبار �أن الن�سبة 1:4 ، ينبغي �أن يت�أكد 
المعلم �أن الطلاب يعبرون عن �إجاباتهم بذلك الترتيب.

• 36�سم  في 9�سم	
• 30�سم في 7.5�سم	

ال�س�ؤال 3
  5 : 3

المنطقة المظللة هي �شبه منحرف، 
ولكن يمكن �أن ننظر �إليها على �أنها 
م�ستطيل ومثلث. م�ساحة المنطقة 

38 م�ساحة المربع الكبير لذا   
المظللة =

= م�ساحة 
 
5
8  
تكون الم�ساحة البي�ضاء

المربع الكبير.
ال�س�ؤال 4

3 : 4
يجب توفير الفر�صة للطلبة لتو�ضيح طريقة حلهم هذا ال��سؤال، 

حيث يمكنهم تو�ضيح الهدفين المرتبطين بهذا الن�شاط.

ال�س�ؤال 5
3 : 1

ت�شكل الم�ساحة المظللة جزءًا واحدًا من ثلاثة �أجزاء في 
الدائرة ال�صغيرة، وت�شكل الم�ساحة المظللة جزءًا واحدًا من 9 
�أجزاء في الدائرة الكبيرة.  والم�ساحة المظللة هي نف�سها في 
الدائرتين كلتيهما. �إذن للدائرة ال�صغيرة ثلاثة �أجزاء وللدائرة 
الكبيرة 9 �أجزاء.  ولذلك، ف�إن ن�سبة م�ساحة الدائرة ال�صغيرة 

�إلى م�ساحة الدائرة الكبيرة هي 9:3 = 3:1.

فـر� صالتقويـم
ت�شير طرق حل الطلبة و�إجاباتهم �إلى عمق فهمهم لمفهوم 

الن�سبة. وعلاقته بالك�سور الاعتيادية )ال��سؤالان 3 و 5( وكيف 
ي�ستعمل كو�سيلة للمقارنة بين الكميات.

هل ي�ستطيع الطلبة �أن يو�ضحوا حلهم لفظيًا وكتابة ؟
هل يدرك الطلبة العلاقة بين خ�صائ� صالأ�شكال والن�سب 

والك�سور ؟






38

ال�ضكل التالي عبارة عن م�ضتطيل مظلل على �ضبكة من المربعات.   -1

 

يقع كل راأ�س من روؤو�س الم�ضتطيل في مركز اأحد المربعات. اأوجد ن�ضبة الم�ضاحة المظللة اإلى الم�ضاحة البي�ضاء من 
ال�ضكل. 

الن�ضبة بين طولي �ضلعين متجاورين في م�ضتطيل هي 4 : 1، ومحيط الم�ضتطيل ي�ضاوي 90�ضم.  2اأ(  
ما اأبعاد الم�ضتطيل ؟   

الن�ضبة بين طولي �ضلعين متجاورين في م�ضتطيل هي 4 : 1، وم�ضاحته 225�ضم2.  ب( 
ما اأبعاد الم�ضتطيل ؟   

ال�ضلعان العلوي وال�ضفلي للمربع اأدناه مق�ضمان اإلى اأربعة اأجزاء مت�ضاوية. اأوجد ن�ضبة الم�ضاحة المظللة اإلى الم�ضاحة   -3
البي�ضاء. ما العلقة التي يمكن ملحظتها ؟

الن�ضاط الأول
م�سائل	الن�سبة

6

1. Here is a shaded rectangle on a grid of squares.
 

 The vertices of the rectangle are in the centre of the squares.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area of the diagram.
 

2a. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The perimeter of the rectangle is 90cm.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

b. A rectangle has side lengths in the ratio 4:1.
 The area of the rectangle is 225cm2.

 What are the dimensions of the rectangle?
 

3. The top and bottom edges of this square are divided into four equal parts.
 Calculate the ratio of the shaded area to the white area.
                                                                         

Activity 1
Ratio problems
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الأهداف	التعلمية	للوحدة
الثقة في ح�ضاب الأعداد الكبيرة، وح�ضاب الن�ضب والتنا�ضب 		•

معلومات	عن	الوحدة
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الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط الثاني: الانزلاق على القطر

حول هذا الن�شاط
يجمع هذا الن�شاط بين معرفة الن�سبة والم�ساحة وفهم 
التمثيل البياني معاً. �سي�ستفيد الطلبة من العمل في 
مجموعات ثنائية، ومناق�شة الا�ستراتيجيات واختيار 

ا من المناق�شة مع  الأ�ساليب المنا�سبة، كما ي�ستفيدون �أي�ضً
المعلمين الذي يكون دورهم تحفيز الطلبة بطرح الأ�سئلة 

ال�سابرة والت�أكيد على �أهمية الر�سم البياني.
قبل �أن يبد�أ الطلبة في تنفيذ الن�شاط، ت�أكد �أنهم يفهمون 
كيف تنزلق النقطة على الخط القطري وكيف تتغير نتيجة 
لذلك الم�ساحتان المظللة والبي�ضاء. ويتم تحديد موقع 

النقطة على �أ�سا�س طول �ضلع المربع المظلل، ولي�س على 
�أ�سا�س طول القطر.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإبداع – يكون قادراً على بناء طريقة تنا�سب الظروف 	

م�ستعملًا المهارات المكت�سبة �سابقاً.
• فهم “الأفكار الكبيرة” في الريا�ضيات ذات العلاقة 	

بالن�سبة والتنا�سب.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات ثنائية ومناق�شة جماعية لل�صف.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

�أ(	

طول �ضلع المربع المظلل= 3 	

ب(

طول �ضلع المربع المظلل= 4 	

ج(

طول �ضلع المربع المظلل= 2.5 	

يجب �أن تكون الإجابتان الأولى والثانية �إجابات مبا�شرة. 
وتكون الإجابة الثالثة مبا�شرة �إذا �أدرك الطلبة �أن 3:1 يعني 

�أن ربع واحد من الم�ساحة الكلية مظلل، عند ذلك طبق 
الا�ستدلال المكاني.

ال�س�ؤال 2
ا�سمح للطلبة �أن يختاروا كيف يمثلوا المعلومات لأنف�سهم 

على �شكل جدول النتائج مثلًا. ولكن اطلب �إليهم بعد ذلك �أن 
ي�شرحوا كيف يمكنهم �أن يعر�ضوا النتائج للقيم الممكنة 

جميعها.

40

يمثل ال�ضكل الآتي مربعًا طول �ضلعه 5�ضم، تم ر�ضم قطر من اإحدى الأركان اإلى الركن المقابل، وتعيين نقطة في اأعلى 
القطر. 

تتحرك النقطة على طول القطر مكونة مربعًا مظللً. كما يظهر في المثالين اأدناه. 

�ضع نقطة على كل �ضبكة من ال�ضبكات التالية بحيث تو�ضح مو�ضعها عندما تكون ن�ضبة الم�ضاحة المظللة اإلى   -1
الم�ضاحة البي�ضاء كما ياأتي:

 16 : 9 اأ( 
9 : 16 ب( 

3 : 1 ج( 

الن�ضاط الثاني
النزلق	على	القطر

8

The diagram represents a square with a side length of 5cm. A diagonal line has been drawn 
from one corner to another, with a dot positioned at the top of the line.
 

The dot slides along the diagonal line, leaving a shaded square behind it. Here are two 
examples:
 

 
 

1.  Mark a dot on the grids below to show the position of the dot when the ratio of the 
shaded area to the white area is:

a. 9:16  
b. 16:9  
c. 1:3 
 

   

Activity 2
Diagonal slide
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فيما يلي الر�سم البياني:

اطلب �إلى الطلبة �أن ي�صفوا ال�شكل، ويجب عليهم �أن يميزوا �أن 
هذه العلاقة لي�ست خطية؛ حيث �إنها لم تعط خطاً م�ستقيماً. 

وهذا يعني �أن معدل التغير لي�س ثابتاً. 

ال�س�ؤال 3
�شجع الطلبة على �أن يفكروا في �شكل الر�سم قبل �أن ير�سموه. 
ا��سأل الطلبة ماذا �سيكون ال�شكل ولماذا، ثم ا��سألهم �أن ينقلوا 

ر�سمهم في ال��سؤال 3 على المحاور التي ا�ستعملوها في 
ال��سؤال 2.

ال�س�ؤال 4
ا�سمح للطلبة مرة ثانية �أن يتناق�شوا ويختاروا �أ�سلوب عملهم. 

قد يقول البع�� ضإن م�ساحة المربع تعادل 25 ÷ 2 = 
12.5�سم2، وبذلك يكون طول ال�ضلع يعادل

                12.5 = 3.54�سم )وهذه الأرقام الثلاثة مهمة(.
وقد ي�ستعمل البع� ضالآخر المعلومات من الر�سم البياني من 
�إجاباتهم على ال��سؤال 3، مدركين �أن الم�ساحات هي نف�سها 
عند نقطة التقاطع. وبعبارة �أخرى ف�إن �ضلع المربع المظلل 
يعادل حوالي 3.5�سم. وبعد ذلك يمكنهم ا�ستعمال �أ�سلوب 
المحاولة والتح�سين لإيجاد قيمة �أكثر دقة �أو ي�ستعملوا 

الا�ستدلال المنطقي على النحو المبين �أعلاه. �شجع الطلبة 
على مقارنة �أ�ساليب العمل.

فـر� صالتقويـم
يتميز هذا الن�شاط ب�أنه جديد على الطلبة بالن�سبة لخبرتهم 
عن الن�سبة. وبهذه الطريقة �سيكون تقويمًا لقدراتهم على 
التعامل مع ال�شيء غير المتوقع. ويتطلب منهم عر� ض
مهارات ريا�ضية كثيرة مثل �إن�شاء الر�سومات البيانية 

)ال��سؤالان 2 و3( وهذا يتطلب قدراً من المرونة.
هل ين�شئ الطلبة طرقاً جديدة خا�صة بهم لحل الم�سائل ؟
هل لديهم القدرة على تعميم العلاقة بين القيم العددية 

لأ�ضلاع المربعات والن�سب لفظيًا وكتابة ؟
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

26.4 لتراً عند النقطة �س و17.6 لتراً عند النقطة �ص. �أو )�إذا 
عك�سنا الي�سار واليمين( يكون 13.6 لتراً عند النقطة �س، 

و20.4 لتراً عند النقطة �ص.

ال�س�ؤال 2
�أ : ب : ج : د = 1 : 3 : 3 : 1 �أ(	

يمكن �أن ي�صف الطلبة هذه الن�سب ب�صورة ك�سور. 	
�أ  : ب : ج : د = 1 : 9 : 27 : 27 ب(	

�أ = 2 لتر، ب = 14 لتراً، ج = 42 لتراً، د = 42 لتراً. ج( 	

ال�س�ؤال 3

1 ، ك = 18100 ، ل = 81100 
هـ = 100 �أ(	

لا. يمكن ا�ستق�صاء هذا باختبار ن�سب مختلفة و�إيجاد  ب(	
�أن �أكبر كمية ماء تخرج عند النقطة ك ت�ساوي تماما 
ن�صف الكمية الداخلة في الأعلى. وهذا يحدث عندما 

تكون ن�سبة الي�سار : اليمين ت�ساوي 1 : 1.
يمكن تمثيل الموقف جبرياً على �صورة الجزء �س يتجه  	
�إلى الي�سار والجزء � صيتجه �إلى اليمين. وهذا ي�ؤدي 

�إلى خروج الكميات الآتية من الي�سار �إلى اليمين : �س2، 
2 �س �ص، �ص2. بهذا ي�صبح ال��سؤال على النحو الآتي: 

هل يمكن �أن تكون 2 �س �� صأكبر من �س2 + �ص2 حيث 
كل من �س و � صك�سر �أقل من واحد ؟

قد يكون من ال�صعب على الطلبة الإجابة على هذا  	
ال��سؤال جبريًا. ولكن تعوي� ضك�سور مختلفة لكل من �س 

و � صيو�ضح �أن 2 �س � ص= �س2 + �ص2 عندما
�س = � ص= 0.5. وتبين مجموعات الك�سور الأخرى  	

جميعها �أن 2 �س � ص> �س2 + �ص2.

فر� صالتقويم
يك�شف هذا الن�شاط مدى ثقة الطلبة وفهمهم للن�سب 

باعتبارها ك�سورًا، وطلاقتهم في �إجراء العمليات الح�سابية 
على الك�سور. كما توفر هذه الأ�سئلة م�ؤ�شرًا على قدرة الطلبة 

على التعامل مع المواقف غير الم�ألوفة. 
هل يطبق الطلاب الن�سب في ح�ساباتهم بطريقة منهجية 

منظمة وب�شكل ثابت ؟
هل ي�ستعمل الطلاب الا�ستدلال ولغة الريا�ضيات بو�ضوح عند 

�شرح طريقة الحل والنتائج التي تو�صلوا �إليها ؟

الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط الثالث: العر� ضالمائي

حول هذا الن�شاط
يقدم هذا الن�شاط موقفًا مبتكرًا ي�ستدعي من الطلبة تطبيق 

مهارات الا�ستدلال الريا�ضي بطريقة منهجية منظمة 
وتف�صيلية. �شجع الطلبة على مناق�شة ا�ستدلالاتهم. و�أف�ضل 
طريقة لتحل الم�سائل بطريقة نموذجية هي الاهتمام بما 
�سيحدث لكمية الماء عند �أعلى المثلث بدلالة الكميات التي 

تخرج من كل من الجانبين.
قد ي�ساعد الطلبة �أن تر�سم �شكلًا كبيرًا وتعين الن�سب والك�سور 

عند كل نقطة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الا�ستق�صاء - تطبيق منهجية منظمة عند حل الم�سائل 	

وتطبيق ح�سابات الن�سبة على نحو منتظم
• امتلاك قدرة عالية على الا�ستدلال الريا�ضي عند عر� ض	

الإجابات وعند التوا�صل مع المعلم

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، العمل في مجموعات 

ثنائية ومناق�شة �ضمن المجموعة.

�إجابات الأ�سئلة
قد يكون هناك بع� ضاللب�س حول اتجاه اليمين والي�سار، 
حيث �أن الاتجاه يتوقف على زاوية النظر �إلى الر�سم، �إما 

بالوقوف �أمام الر�سم �أو بالنظر �إليه من اتجاه دخول الماء. 
ولذلك �ستظهر بع� ضالإجابات بترتيب عك�سي.
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ار�ضم �ضكلً بيانيًا يبين كيف تتغير الم�ضاحة المظللة مع تحرك النقطة على طول القطر.  -2 
�ضف هذا التغير بالكلمات.   

ار�ضم �ضكلً بيانيًا يبين كيف تتغير الم�ضاحة البي�ضاء مع تحرك النقطة الحمراء على طول القطر.  -3 
�ضف هذا التغير بالكلمات.   

عيّن موقع النقطة على ال�ضبكة اأدناه عندما تكون ن�ضبة الم�ضاحة المظللة اإلى البي�ضاء 1 : 1.   -4

يوجد م�ضدران للمياه في هذا العر�س المائي.  -1
يوزع كل مثلث الماء الذي ي�ضله اإلى ق�ضمين، اإلى الي�ضار واإلى اليمين بن�ضبة 2 : 3.   

اأوجد حجم الماء المتدفق في الدقيقة الواحدة عند كل من �س و �س. 

11

4.  Mark a dot on the grid below to show where the dot is when the ratio of the shaded 
area to the white area is 1:1. 

 
 

1. In a water display there are two inputs of water.
 Each triangle divides the water flow into two parts, left and right, in the ratio 2:3.

 

 

 Calculate the volumes of water per minute that come out at W and Y. 
 

Activity 3
Water display

50 litres
per minute

100 litres
per minute

W Y
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4.  Mark a dot on the grid below to show where the dot is when the ratio of the shaded 
area to the white area is 1:1. 

 
 

1. In a water display there are two inputs of water.






 Calculate the volumes of water per minute that come out at W and Y
 

Activity 3
Water display









الن�ضاط الثالث
العر�س	المائي



حول هذا الن�شاط
تركز هذه الأ�سئلة على تحديد الن�سب في المواقف العملية، 
والقدرة على التعامل بها ومعها ح�سابيًا. عند مواجهة 

�صعوبات يجب التمييز بين ما �إذا كان لدى الطلبة التبا�س 
في المفاهيم �أم ق�صور في المهارات الح�سابية. يجب �أن 

ي�ساعد ال��سؤال 1 الطلبة على تطوير �إجراءات ح�سابية منا�سبة 
للتعامل مع الن�سب. وكذلك الحال في ال��سؤال 3.

والأ�سئلة الأخرى �أقل تجريدًا ولذا ي�سهل التفكير بها.
ويتناول ال��سؤال الثاني الالتبا�س النا�شئ عندما يُقال: “�إن 

الن�سب هي ك�سور”.
ومن المهم �أن يدرك الطلبة ما �إذا كانت المقارنة بين جز�أين 
من الإجمالي، �أم بين كل جزء بمفرده مع الإجمالي نف�سه.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الطلاقة في المهارات الريا�ضية التي تت�ضح بالانتقال 	

بين الن�سب والك�سور.
• القدرة على �إن�شاء نموذج ريا�ضي بالتو�صل �إلى 	

ت�صميمات من نتائج الأ�سئلة.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل �ضمن مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
3:5 �أ( 	

8 :15 ب( 	
1:1 ج( 	

ال�س�ؤال 2
2
5 �أ( 	

3:2 ب(	

ال�س�ؤال 3
15:8

ال�س�ؤال 4
15 برتقالة، و30 تفاحة، و 40 موزة

ال�س�ؤال 5
ح�سن: عبدالله : عمر = 2:4:3

فر� صالتقويم
يمثل ال��سؤالان 1 و 3 اختبارًا للمهارات الح�سابية في الك�سور 

والن�سب والفهم الذي يربط بينهما.
توفر الأ�سئلة جميعها فر�صاً للطلبة لنمذجة المواقف من �أجل 

التعامل معها ريا�ضياً؛ ولذا تقدم م�ؤ�شراً على مدى نجاح 
الطلاب في ذلك.

هل الطلبة قادرون على تحويل الن�سب �إلى ك�سور، والك�سور 
�إلى ن�سب دون �أخطاء مفاهيمية ؟

هل الطلبة قادرون على �صياغة تعميمات لفظيًا وكتابة ؟ 
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الن�ضاط الرابع
الن�سبة	والك�سور	العتيادية

اكتب الن�ضب الآتية بال�ضورة �س : �س حيث �س و �س عددان كليان لي�س لهما قوا�ضم م�ضتركة.  -1

   5
1   :  3

اأ(   1

  5
2   :  

4
ب(   3

0.7 : 0.7 ج(  

يبين ال�ضكل الآتي بع�س المربعات المظللة المتماثلة داخل م�ضتطيل.   -2

ما الك�ضر الذي يمثل الجزء المظلل من الم�ضتطيل ؟  اأ( 

ما ن�ضبة الم�ضاحة المظللة اإلى الم�ضاحة البي�ضاء ؟  ب( 

هذه ثلثة اأوزان اأ، ب، ج  -3

 
 

 
 

ن�ضبة اأ : ب = 2 : 3   
ن�ضبة ب : ج = 4 : 5  

عبّر عن الن�ضبة اأ : ج كاأعداد �ضحيحة.    14

1.  Write these ratios in the form x:y where x and y are whole numbers with no common 
factors.

a.  1
3

 : 1
5

b. 3
4

 : 2
5

c. 0.7 : 0.07
 

2. This diagram shows some identical shaded squares inside a rectangle.

 

a. What fraction of the rectangle is shaded?  
 

b. What is the ratio of the shaded area to the white area? 
 

Activity 4
Ratio and fractions

15



4 A box contains orangesapples and bananas only
 There are 85 fruits altogether
 �e ratio of oranges to apples is 12
 �e ratio of apples to bananas is 34

 How many of each fruit are there in the box?
 

5 HassanAbdullah and Omar share some money
 Hassan gets one third of the money
 Abdullah gets twice as much money as Omar

 What is the ratio of the amounts of money they each get?




الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط الرابع: الن�سب والك�سور الاعتيادية
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الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط الخام�س: تق�سيم المربع

حول هذا الن�شاط
تركز هذه الأ�سئلة جميعها على مو�ضوع تق�سيم المربع �إلى 

�أجزاء بح�سب ن�سب معطاة. ولكنها تتطلب عمق ب�صيرة 
هند�سية.

يمكن �أن يحاول طلبة ال�صف جميعهم حل ال��سؤالين 1 و 2 
وربما ال��سؤال 3 ولكن من المحتمل �أن ينجح بع� ضالطلبة 
فقط في ال��سؤالين 4 و 5 وعندما يواجه الطلبة �صعوبات 
�شجعهم على �أن يناق�شوا الم�سائل ويتبادلوا الأفكار لحل 

الم�سائلة. يمكن الحل في كثير من الم�سائل في �إيجاد علاقة 
�أجزاء ال�شكل بال�شكل كله.

وعندما يواجه الطلبة بع� ضال�صعوبات �شجعهم �أن يناق�شوا 
الم�سائل ويتبادوا الأفكار لحل الم��سألة.

يكمن الحل في كثير من الم�سائل في �إيجاد علاقة �أجزاء 
ال�شكل بال�شكل كله.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك ا�ستدلال ريا�ضي قوي بما يتعلق بفهم 	

خ�صائ� صالمربع والم�ستطيل.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية عند ربط 	

الن�سب ب�أ�ضلاع الم�ستطيل.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل �ضمن مجموعات �صغيرة �أو ثنائية، والمناق�شة 

ال�صفية الجماعية.

�إجابات الأ�سئلة
ال��سؤال 1

د = 3.3�سم
يمكن حل ال��سؤال بح�ساب الم�ساحات. ومع ذلك فهذا لي�س 
�ضرورياً؛ حيث �إن للم�ستطيلين الارتفاع نف�سه و�سيق�سم كل 

من الحرفين العلوي وال�سفلي للمربع بن�سبة 2:1.
يجب �إعطاء هذا ال��سؤال كتهيئة، ويطلب �إلى الطلبة حله 

فرادى في بداية الح�صة. ومع ذلك يجب على المعلم �أن يوفر 
للطلبة فر�صة التعبير عن �إجاباتهم لتقويم المعرفة ال�سابقة.
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يحتوي �ضندوق على برتقال وتفاح وموز فقط.  -4
عدد حبات الفواكه جميعها 85 حبة.  

ن�ضبة حبات البرتقال اإلى حبات التفاح 1 : 2.  
ن�ضبة حبات التفاح اإلى حبات الموز 3 : 4.  

كم حبة من كل نوع من الفاكهة يوجد في ال�ضندوق ؟    

تقا�ضم ح�ضن وعبد الله وعمر مبلغًا من النقود.  -5
ح�ضل ح�ضن على ثلث المبلغ.  

وكان ن�ضيب عبدالله مِثْلَيْ ن�ضيب عمر.  
ما ن�ضبة المبلغ الذي ح�ضل عليه كل منهما ؟    

ق�ضمت قطعة ورق مربعة طول �ضلعها 10�ضم اإلى جزاأين تنا�ضبًا، بحيث كانت م�ضاحة اأحد الجزاأين مثلَيْ م�ضاحة الجزء 
الآخر. 

قُ�سَّ المربع على طول خط م�ضتقيم يوازي اأحد اأ�ضلعه بحيث انق�ضم اإلى جزاأين بن�ضبة 1 : 2.   -1

كم يبعد خط الق�سّ عن �ضلع المربع ؟   

الن�ضاط الخام�س
تق�سيم	المربع



A square piece of paper cm by cm is divided into two parts in proportion so that one 
part has twice the area of the other part

 A single straight cut parallel to one edge of the square divides itso that the two parts 
are in the ratio 




 How far from one edge must the cut be?  


 An isosceles triangle is cut from one corner of the squareso that the two parts are in the 
ratio 



  

 How far from the corner must the cut start?


Activity 
Dividing a square










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الم�ساحة الكبيرة = 2.41 د × 2.41 د = 5.81 د2
الم�ساحة المظللة = 3 د2

الم�ساحة البي�ضاء = 5.81د2 – 3د2 = 2.81 د2

ال�س�ؤال 5
ن = 2.5�سم، ك = 1.8�سم

�إحدى الطرق الممكنة لح�ساب قيم ن وك هي ما يلي، علماً 
ب�أن هناك طرق �أخرى �صحيحة �أي�ضاً:

ال�ضلع ج = 20�سم، ب = 20 - 2ك، �أ = 20 - 2 )ن+ك(
الم�ساحة ج = 400�سم2

الم�ساحة �أ = 400�سم2/ 3 = 133.33�سم2
الم�ساحة ب = 133.33�سم2 × 2 = 266.67�سم2
الم�ساحة ب = )20 - 2ك(2 ← ك = 1.8�سم )1دن(

الم�ساحة �أ = )20 - 2 )ن+ك((2← ن = 2.5�سم )1دن(
�سيبين هذا ال��سؤال ما �إذا كان با�ستطاعة الطلبة �أن يتبعوا 

منحى الا�ستق�صاء وما �إذا كان لديهم ا�ستدلال ريا�ضي قوي. 
يجب �أن يدرك المعلم �أنه يمكن �أن يقع الطلبة في �أخطاء �إذا 

لم يلاحظوا �أن م�ساحة �أ ت�ساوي ثلث م�ساحة ج.

فر� صالتقويم
تتطلب الأ�سئلة 1، 2، 3 بع� ضمهارات الا�ستدلال، في حين �أن  

ال��سؤالين 4 و 5 يختبران هذه المهارات ب�صورة �أو�سع. 
و�سيثبت الطلبة الذي ينجحون في ال��سؤالين 4 و 5 قدرتهم 

على الا�ستدلال وفهمهم للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية.
هل الطلبة قادرون على �أن يتابعوا طريقتهم في الح�سابات 

باقتناع وا�ستدلال وا�ضح ؟
هل يميز الطلبة العلاقة بين الن�سب والكميات المترابطة ؟

d cm

10cm

d cm
10cm

d cm

10cm

d cm
10cm

10 �سم

10 �سم

د �سم

د �سم

ال�س�ؤال 2
د = 8.16�سم

�إذن  يجب �أن تكون م�ساحة المثلث هي ثلث م�ساحة المربع، 	
12 د2 = 33.3.

�إذا لم يعرف الطلبة كيف يجدوا م�ساحة المثلث، فيمكنهم حل 
الم��سألة ب�إكمال مربع طول �ضلعه د�سم.

23 م�ساحة المربع الكبير. وي�ؤدي ذلك  �إلى قيمة د المعطاة هنا.تعادل م�ساحة هذا المربع 

ال�س�ؤال 3
د = 6.67�سم

يمكن حل هذه الم��سألة بطريقة م�شابهة لل��سؤال 2 �إما با�ستعمال 
قانون م�ساحة المثلث، �أو ب�إن�شاء م�ستطيل م�ساحته �ضعف 

م�ساحة المثلث

ال�س�ؤال 4
يجب توخي الحذر عند حل هذا ال��سؤال حيث �أنه �سيكون �صعباً �إذا 

حاول الطلبة حله با�ستعمال معرفتهم في الجبر.
ن�سبة الم�ساحة المظللة: الم�ساحة البي�ضاء = 3 : 2.81

تقوم �إحدى طرق حل هذا ال��سؤال على جعل د طول �ضلع المربع �أ.
م�ساحة �أ = د2

م�ساحة ب = 2د2
2 د= )1.41 د(  = 2 طول كل �ضلع في الم�ساحة ب = د × 
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الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط ال�ساد�س: مقيا�س الر�سم

حول هذا الن�شاط
تدور هذه الأ�سئلة حول اختيار مقيا�س ر�سم، منا�سب لر�سم 
النماذج المقيا�سية، وتتطلب انتباهًا �شديدًا للوحدات، حيث 

�إن المعلومات معطاة بالمليمترات والأمتار.
و�سي�ؤدي تحويل الأبعاد جميعها �إلى �أمتار �إلى ق�سمة ك�سور 

ع�شرية على �أعداد كلية، وتحويل الأبعاد جميعها �إلى 
المليمترات �أو ال�سنتمترات يتطلب ق�سمة �أعداد كبيرة. ويجب 
�أن يختار الطلبة ما يف�ضلونه، و�سوف ي�سّهل ا�ستعمال الآلة 

الحا�سبة الأمر عليهم.
�شجع الطلبة على �أن يناق�شوا خياراتهم بعد ذلك – فقد 

ي�ساعد ذلك الطلبة على تطوير مرونة في التفكير في الم�سائل 
الريا�ضية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• ربط الريا�ضيات بالواقع وو�صف الواقع من خلال 	

النماذج الريا�ضية.
• الطلاقة في المهارات الريا�ضية عند حل الم�سائل.	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل �ضمن مجموعات �صغيرة �أو مجموعات ثنائية، 

ومناق�شة جماعية لل�صف.

47

ينبغي عليك اأن تختار مقيا�س الر�ضم الأن�ضب لإن�ضاء ر�ضم مقيا�ضي لكل م�ضاألة من الم�ضائل الآتية.
في كل حالة يجب اأن ير�ضم الج�ضم �ضمن الم�ضتطيل المو�ضح بالخطوط المنقطة على الورقة. اأبعاد الم�ضتطيل هي 180 ملم 

في 260 ملم. يمكنك ا�ضتعمال الورقة بالو�ضع الطولي اأو الو�ضع العر�ضي.

لكل م�ضاألة من الم�ضائل الآتية:  -1
ما مقيا�س الر�ضم الأن�ضب لإعطاء �ضورة كاملة باأكبر حجم ؟ 	•  

هل يجب اأن تكون ال�ضفحة بالو�ضع الطولي اأم بالو�ضع العر�ضي ؟ 	•  

اأ( 

 

 

20 : 1  
10 : 1  

100 : 1  

الن�ضاط ال�ضاد�س
مقيا�س	الر�سم



 For each of the following problems
• Which scale would be the most suitable to give a complete picture in the 

largest size?
• Should the paper be in portrait or landscape format? 



 
 
 




 
 
 
















 In this diagram the edges of each shaded area make a square
 All the squares have the same centre
 �e ratio of the shaded areas ABC is 
 Calculate the distances pand q


For each of the following problemsyou need to choose the most suitable scale for making a 
scale drawing on a sheet of paper

paper�e dimensions of this rectangle are mm x mmYou can use the paper in 
portrait  or landscape format

Activity 
Scaling down






















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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

)يظهر المقيا�س الأف�ضل بخط غامق( �أ( 	
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 20:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

النموذج 970 ملم × 270 ملم، وهذا غير ملائم. 
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 10:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

ا غير  النموذج 1940 ملم × 530 ملم، وهذا �أي�ضً
ملائم.

• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 1: 100 �إلى �أن تكون 	
�أبعاد النموذج 190 ملم × 50 ملم، وذلك هو 

المقيا�س الأف�ضل )في الو�ضع العر�ضي(.

)يظهر المقيا�س الأف�ضل بخط غامق( ب( 	
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 10:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

النموذج 1060 ملم × 480 ملم، وهذا غير 
منا�سب.

• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 50:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	
النموذج 210 ملم × 100 ملم، وذلك هو المقيا�س 

الأف�ضل)في الو�ضع الطولي(.
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 200:1 �إلى �أن تكون 	

�أبعاد النموذج 50 ملم × 20 ملم وهذا ينا�سب 
الورقة، ولكن �سيكون الر�سم �صغيراً جداً.

)يظهر المقيا�س الأف�ضل بخط غامق( ج( 	
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 50:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

النموذج 200 ملم × 60 ملم، وذلك هو المقيا�س 
الأف�ضل )في الو�ضع العر�ضي(.

• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س20:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	
النموذج 510 ملم × 160 ملم، وهذا غير ملائم.

• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 100:1 �إلى �أن تكون 	
�أبعاد النموذج 100 ملم × 30 ملم وهذا غير 

ملائم.

)يظهر المقيا�س الأف�ضل بخط غامق( د( 	
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 8:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

النموذج 250 ملم × 200 ملم، وهذا غير ملائم.
• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س 10:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	

النموذج 200 ملم × 160 ملم، وذلك هو المقيا�س 
الأف�ضل )في الو�ضع العر�ضي(.

• �سي�ؤدي اختيار المقيا�س5:1 �إلى �أن تكون �أبعاد 	
النموذج 400 ملم × 320 ملم، وهذا غير ملائم.

ال�س�ؤال 2
المقيا�س الأف�ضل هو 2800000:1

الم�سافة من الريا�� ضإلى جدة حوالي 850 كيلومتراً.
طول الورقة )عر�ضيًا( 30�سم تقريباً. 

850 كلم = 850 × 1000 م = 850 × 1000 × 100�سم 
= 85000000�سم.

وبالق�سمة على 30 يكون الناتج حوالي 28333333 تقريباً.

فـر� صالتقويـم
تتطلب هذه الأ�سئلة القدرة على تكوين ال�صور الذهنية لفهم 
ما هو المطلوب لحل كل ��سؤال. وقد يكون لدى الطلبة الذين 

يواجهون �صعوبات في هذه الأ�سئلة ق�صور في ت�صور الحلول 
�أو في ح�سابات الن�سب. ومن �ش�أن مناق�شة الطلبة في طريقة 

تفكيرهم �أن تك�شف ما هي م�شكلتهم تحديدًا.
هل ي�ستطيع الطلبة ممار�سة التعميم في تناول هذه الم��سألة 

وو�صفها با�ستعمال الن�سب ؟
هل ي�ستطيع الطلبة التعبير عن المعرفة الريا�ضية ال�ضرورية 

لحل هذه الم�سائل ؟
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الوحدة الخام�سة: الن�سبة والتنا�سب
الن�شاط ال�سابع: مقا�س الورق

حول هذا الن�شاط
يدور هذا الن�شاط حول �شيء ن�ستعمله يومياً – ورقة مقا�س
A4. ويت�ضمن ذلك فهماً وتطبيقاً لمفهوم الن�سبة. اق� ض

بع� ضالوقت في البداية، لت�شرح للطلبة كيف يمكن تكوين 
�أوراق ذات مقا�سات كبيرة بدءًا من ورقة مقا�س A4. تكوّن 
ورقتان مقا�س A4 ورقة واحدة مقا�س A3. وتكوّن ورقتان 
مقا�س A3 ورقة واحدة مقا�س A2 وهكذا. وهذا مهم جداً 
للفهم الأ�سا�سي لل�سياق. وبعد ذلك يجب على الطلبة �أن 

يعملوا متعاونين لتنفيذ الن�شاط في مجموعات �صغيرة �أو 
ثنائية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• ربط الريا�ضيات بالواقع وو�صف الواقع من خلال 	

النماذج الريا�ضية.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية في ما يتعلق 	

بالن�سب وت�أثيرها في الأطوال.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
التدري�س التمايزي داخل ال�صف

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

16 : 8 : 4 : 2 : 1

ال�س�ؤال 2
5 جرامات )وزن ورقة مقا�س A0 بوزن 80 جرام، لذا  �أ( 	

 من ذلك(
1
16
فوزن ورقة مقا�س A4 ي�ساوي 

0.00032 جرام = 0.32 ملجرام ب( 	
2 ملم = 0.2�سم 	

م�ساحة المربع الذي طول �ضلعه 2 ملم = 0.04�سم2 	
1 م2 من الورق م�ساحته = 100�سم × 100�سم =  	

10000�سم2
وزن المربع الذي طول �ضلعه 2 ملم = 80 × 0.04 ÷  	

10.000 جرام

ال�س�ؤال 3
0.71:1 )لأقرب جزء من مئة( �أ( 	

طول ال�ضلع الأطول لورقة مقا�سها A4 = 297 ملم 	
 210 × 2 = A3 طول ال�ضلع الأطول لورقة مقا�سها 	

ملم
0.7071 = 420 ÷ 297 	

0.707:1 ب( 	
 A1 إلى� A0 الن�سبة ثابتة لأي مقا�سين متتالين، مثال ج( 	

�أو A1 �إلى A2 وهكذا.

ال�س�ؤال 4
210 ملم في 148.5 ملم �أ( 	

A4 من ن�صف ورقة مقا�سها A5 تكون ورقة مقا�سها 	
2:1 ب( 	

يمكن �أن نجد ذلك بدقة بالنظر �إلى �أبعاد ورقة مقا�س  	
A5 وورقة مقا�س A3. و�سي�ؤدي ا�ستعمال القيمة 

0.707 من ال��سؤال 3 �إلى خط�أ لأن القيمة 0.707 هي 
قيمة مقربة.

فـر� صالتقويـم
تت�ضمن متطلبات هذه الم�سائل الاحتفاظ ب�صورة وا�ضحة في 
ا. وعلاوة على  الذهن لعلاقة مقا�سات الورق ببع�ضها بع�ضً

ذلك، هناك حاجة، في ال��سؤال 2 لفهم را�سخ للن�سبة 
والح�سابات ذات ال�صلة.

هل يدرك الطلبة الروابط بين مواقف الحياة الواقعية 
والريا�ضيات ؟

هل يو�ضح الطلبة بثقة ت�أثير التغير في الن�سبة على �أبعاد 
الورقة ؟
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الوحدة ال�ساد�سة
تطبيقات الن�سبة المئوية
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نظـرة عامـة
تتكون هذه الوحدة من مجموعة من الأن�شطة حول تطبيقات �إ�ضافية للن�سبة المئوية.

الأهداف التعلمية للوحدة
الثقة في حل الم�سائل الريا�ضية

المعرفة ال�سابقة
فهم الن�سب المئوية

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• المجازفة ) ن�شاط 3 (	
• الإبداع )الأن�شطة 1، 2، 4(	
• المثابرة )ن�شاط 4 (	

المهارات المتقدمة
• القدرة على تكوين ال�صور الذهنية ) ن�شاط 4(	
• ربط الريا�ضيات بالواقع )الن�شاطان 3، 4(	
• الطلاقة )الن�شاطان 1، 3(	
• الدقة )ن�شاط 2(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم ) الن�شاطان 3، 4(	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاطان 1، 2(	
• فهم “الأفكار الكبيرة“ ) ن�شاط 4(	

مدة تدري�س الوحدة
�أ�سبوعان، بفر� ضوجود �ساعتين درا�ستين �أ�سبوعياً.

الم�صادر
�آلة حا�سبة )لا�ستعمال الطالب(
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الوحدة ال�ساد�سة: تطبيقات الن�سبة المئوية
الن�شاط الأول: الن�سبة المئوية والك�سور الاعتيادية

حول هذا الن�شاط
يتناول ال��سؤال 1 الفهم الخاطئ ب�أنه لا يمكن �أن تكون 

الن�سبة المئوية �أكبر من 100.
يتعامل ال��سؤالان 2 و 3 بعد ذلك مع ما يحدث للن�سبة 

المئوية عندما يتغير الأ�سا�س الذي يتم ح�سابها منه – 
فعندما تنق� صكمية بن�سبة مئوية معطاة، فلا يمكن �أن 
تعك�س العملية بب�ساطة بزيادة الكمية الجديدة بالن�سبة 

المئوية نف�سها.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإبداع – المرونة في الطريقة عند التعبير عن الن�سب 	

المئوية لكمية.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية ذات العلاقة 	

بالن�سب المئوية.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
• مناق�شة جماعية لل�صف، والعمل �ضمن مجموعات 	

�صغيرة �أو ثنائية.
52

ثمن قطعة �ضغيرة من ال�ضابون يعادل 50% من ثمن قطعة كبيرة من ال�ضابون.  1اأ( 
ما ثمن قطعة ال�ضابون الكبيرة ب�ضورة ن�ضبة مئوية من ثمن قطعة ال�ضابون ال�ضغيرة ؟  

يبلغ وزن علبة �ضغيرة من الحلوى 40% من وزن علبة كبيرة من الحلوى.  ب( 
ما وزن علبة الحلوى الكبيرة ب�ضورة ن�ضبة مئوية من وزن علبة الحلوى ال�ضغيرة ؟   

وقع جدال بين تاجرين، فقال التاجر الأول اإنه اإذا خفّ�س ثمن �ضلعة بن�ضبة 10% ثم زيد الثمن الجديد بن�ضبة %10   -2
ف�ضتكون المح�ضلة عدم تغيير الثمن. اأمّا التاجر الثاني، فقال: اإن هذا خطاأ؛ فالثمن النهائي لل�ضلعة �ضيكون اأقل من 

الثمن الأ�ضلي. 
ح من خلل الحل اأي التاجرين كان على �ضواب.  و�ضّ  

تم تخفي�س ثمن �ضلعة بن�ضبة 25%. فما الن�ضبة المئوية التي يتعين اأن يُرفع بها الثمن الجديد لل�ضلعة لإعادة ثمنها  3اأ( 
اإلى قيمته الأ�ضلية ؟ 

33%. فما الن�ضبة المئوية التي يتعين اأن يُخف�س بها الثمن الجديد لل�ضلعة لإعادة ثمنها  1
3 تم رفع ثمن �ضلعة بن�ضبة  ب( 

اإلى قيمته الأ�ضلية ؟ 

تم تخفي�س ثمن �ضلعة بن�ضبة 20%. ما الن�ضبة المئوية التي يتعين اأن يُرفع بها الثمن الجديد لل�ضلعة لإعادة ثمنها  ج(  
اإلى قيمته الأ�ضلية ؟ 

كرر حل ال�ضوؤال 3، با�ضتبدال الن�ضب المئوية بالك�ضور المنا�ضبة. اأوجد الك�ضور اللزمة لإعادة الثمن اإلى قيمته  4اأ( 
الأ�ضلية. 

با�ضتعمال حلّك لل�ضوؤال 4اأ، ما العلقة بين الك�ضر الذي ا�ضتعمل لتخفي�س الثمن والك�ضر الذي ي�ضتعمل لإعادة الثمن  ب( 
اإلى قيمته الأ�ضلية ؟ 

الن�ضاط الأول
الن�سب	المئوية	والك�سور	العتيادية

الأهداف	التعلمية	للوحدة
تنمية الثقة في حل الم�ضائل. 		•

معلومات	عن	الوحدة
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

%200
%250

يجب �أن يحل الطلبة هذا ال��سؤال فرادى.

ال�س�ؤال 2
التاجر الثاني على �صواب – الثمن النهائي ي�شكل 99% من 
الثمن الأ�صلي. عندما يقل الثمن الأ�صلي بن�سبة 10% فيبقى 

90% من الثمن الأ�صلي. عندما يزيد 90% من الثمن 
الأ�صلي بن�سبة 10% )من 90%( ي�صبح %99. 

)ويمكن �أن يجعل الأمر �أكثر و�ضوحاً للطلبة بطرح المثال 
الآتي: لنفتر�� ضأن ثمن �سلعة ما 100 ريال، وتم تخفي� ض

الثمن بن�سبة 10% �إذن، ي�صبح ثمنها 90 ريالًا. و�إذا زيد هذا 
الثمن بن�سبة 10%، ف�إن 10% من 90 = 9. �إذن، ي�صبح 

الثمن الجديد 99 ريالًا ولي�س 100 ريال(.

ال�س�ؤال 3
يجب �إر�شاد الطلبة في النمذجة التي ت�ستعمل الن�سبة المئوية 

للمقارنة بين الكميات.
عند تخفي� ضالثمن بن�سبة 25% يجب زيادة الثمن  �أ( 	

33% ليعود الثمن �إلى قيمته  1
3 الأ�صلية.الجديد بن�سبة  

33% يجب تخفي� ضالثمن  1
3 عند زيادة الثمن بن�سبة   ب( 	

الجديد بن�سبة 25% ليعود الثمن �إلى قيمته الأ�صلية.
عند تخفي� ضالثمن بن�سبة 20% يجب زيادة الثمن  ج( 	
الجديد بن�سبة 25% ليعود الثمن �إلى قيمته الأ�صلية.

ال�س�ؤال 4
1
3  
و
 
1
4  
الك�سران في ال��سؤال 3 �أ هما 

 
1
4  و 

1
3  
والك�سران في ال��سؤال 3 ب هما

1
4
و 
 
1
5   
والك�سران في ال��سؤال 3 ج هما

، ف�إننا ن�سترجع القيمة 
 
1
f   
عند تخفي� ضكمية بمقدار الك�سر 

.
 
1

1- f  
الأ�صلية بـزيادة الكمية المخف�ضة  بمقدار 

، ف�إننا ن�سترجع القيمة 
 
1
f   
وعند زيادة كمية بمقدار الك�سر 

. 1
1+ f  

الأ�صلية بتخفي� ضالكمية المزيدة بمقدار
يمكن التحقق من ذلك بطرح �أمثلة �أخرى عن الزيادة 

والتخفي�ض.
ويمكن التو�سع في هذه النتيجة بملاحظة �أن الزيادة ب�أي 
، ولا�سترجاع الكمية 

 
3
4  
 ت�ساوي ال�ضرب في

 
1
3  
مقدار مثل 

  وهذا  14 .الأ�صلية يجب تخفي� ضالكمية الجديدة بمقدار  43  وهو مقلوب الك�سر 
3
4 يكافئ �ضرب الكمية الجديدة في 

ويقودنا هذا �إلى ا�ستنتاج �أنه عند �ضرب كمية بك�سر مثل ، 
ف�إنه يمكننا ا�سترجاع الكمية الأ�صلية ب�ضرب الكمية الجديدة 

بالك�سر .

فـر� صالتقويـم
يتطلب ال��سؤال 1 بع� ضالمرونة في التفكير لتقبل فكرة �أن 
الن�سبة المئوية قد تزيد على 100%، لذا فالطلبة الذي 

ينجحون هنا �سيظهرون تلك المرونة. تت�ضمن الأ�سئلة الباقية 
فهمًا عميقًا للريا�ضيات لر�ؤية علاقة الن�سب المئوية والك�سور 
ببع�ضها عندما تزيد الكميات �أو تنخف�ض. ويتطلب هذا مزيدًا 
من المثابرة والطلاقة في المهارات الريا�ضية و�سيظهر مدى 

امتلاك الطلبة لهذه الأمور في حلولهم.
هل يطبق الطلبة فهمهم لمفهوم الن�سب المئوية ب�صورة 

وا�ضحة عند حل الم�سائل ؟
هل يميز الطلبة طرق الحل المختلفة في �أثناء المناق�شة �ضمن 

المجموعة ؟
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الوحدة ال�ساد�سة: تطبيقات الن�سبة المئوية
الن�شاط الثاني: م�سائل الن�سبة المئوية

7

حول هذا الن�شاط
يتطلب هذا الن�شاط ثقة في ا�ستعمال الن�سب المئوية وقدرة 

على التفكير الوا�ضح في ربط �أجزاء الم��سألة ببع�ضها.
ال��سؤال 1 هو لغز لإطلاق تفكير الطلبة، ويمكن حله من قبل 

ال�صف كاملًا.
ال��سؤال 2 �أكثر �صعوبة من ال��سؤال 1 من حيث الفهم المطلوب 

للن�سب المئوية.
ويتطلب �أي�ضا بع� ضالثقة الح�سابية.

يتعلق ال��سؤال 3 بالدقة، ويتطلب ال��سؤال 4 فهمًا عميقًا 
لا�ستعمال الن�سب المئوية.

يجب طرح كل من الأ�سئلة كمهمة ا�ستك�شافية بحيث يحاول 
الطلبة حل المهمة ب�صورة فردية، وبعد ذلك يناق� شكل طالب 
زميله، ثم تتم مناق�شتها �ضمن المجموعة، ومن ال�ضروري �أن 
يعتمد الطلاب طرقاً مختلفة عند التعامل مع بنية ريا�ضية 

مثل الن�سبة المئوية.
يجب �أن يحل الطلبة ال��سؤال 1 ب�صورة فردية ومن المهم �أن 
ينتبه المعلم لم�ستوى مهارة كل طالب في �أثناء مناق�شة 

الإجابات �ضمن المجموعة.
يجب �أن يقدر المعلم تنوع الإجابات طالما لم يقع الطلبة في 

�أخطاء مفاهيمية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• القدرة على ربط الريا�ضيات بالواقع ب�إدارك العلاقة 	

بين الكميات والن�سب المئوية باعتبارها مقارنة لتلك 
الكميات.

• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية من خلال 	
�إدراك الروابط بين الن�سب المئوية والكميات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، والعمل الفردي، ومناق�شة 

�ضمن المجموعة.
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لدى في�ضل كومة من حبات جوز الهند. وكان يبيع كل يوم 50% مما لديه من جوز الهند ثم ياأكل حبة واحدة.   -1
وا�ضتمر على هذا الحال لمدة 10 اأيام. وفي اليوم الحادي ع�ضر وجد اأنه بقي لديه حبتان من جوز الهند. فباع 

اإحداهما واأكل الأخرى. 
ما عدد حبات جوز الهند التي كانت لدى في�ضل في البداية ؟   

ب، ق، ر ثلثة اأعداد. 2اأ( 
تمثل ب 5% من ق، وتمثل ق 5% من ر.   

اكتب ب ب�ضورة ن�ضبة مئوية من ر.   

33% من ي.  1
3 اإذا كانت د تمثل  ب( 

اكتب ي على �ضورة ن�ضبة مئوية من د.  

اإذا كانت ك تمثل 99% من ل.  ج(  
اكتب ل على �ضورة ن�ضبة مئوية من ك.   

اأظهرت درا�ضة م�ضحية �ضملت 200 �ضخ�س، اأن 72.4% لديهم تلفازًا.  3اأ( 
ما عدد الأ�ضخا�س الذين لديهم تلفاز ؟   

اأظهرت درا�ضة اأخرى اأن 83.25% من الأ�ضخا�س الذي �ضملتهم الدرا�ضة يملكون هاتفًا نقالً.  ب( 
ما عدد الأ�ضخا�س الذين قد تكون �ضملتهم الدرا�ضة ؟  

اأظهرت درا�ضة م�ضحية ثالثة اأن 48.75% من الأ�ضخا�س الذين �ضملتهم الدرا�ضة يملكون �ضيارة.  ج(  
ما اأقل عدد ممكن للأ�ضخا�س الذين �ضملتهم الدرا�ضة ؟  

الن�ضاط الثاني
م�سائل	الن�سبة	المئوية
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1.  Faisal had a pile of coconuts. Every day for 10 days he sold 50% of the coconuts he 
had and then ate one himself. On the eleventh day he woke up to see he had only two 
coconuts left, so he sold one of them and ate the other one.

 
 How many coconuts were in his pile at the start?    
 

2a. P, Q and R are three numbers. 
 P is 5% of Q and Q is 5% of R.

 What is P as a percentage of R?    
 

b. D is 331
3

% of E. 

 What is E as a percentage of D? 
 

c. K is 99% of L. 

 What is L as a percentage of K?    
 

Activity 2
Percentage problems
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

4094 ) حُلّ الم��سألة عك�سيًا: في اليوم الأخير كان لديه 
حبتان من جوز الهند، وقد �أكل في اليوم ال�سابق حبة جوز 

هند، وهذا يعني �أنه بقي لديه ثلاث حبات بعد بيع ن�صف ما 
لديه من جوز الهند لذلك اليوم لذا، فقد كان لديه 6 حبات 

جوز هند. وقد �أكل �أي�ضا حبة جوز هند في اليوم الذي قبله، 
�أي �أنه بقي لديه 7 حبات جوز هند بعد بيع ن�صف ما لديه 

من جوز الهند لذلك اليوم، لذا فقد كان لديه 14 حبة. )ا�ستمر 
بهذه العملية حتى تح�صل على الإجابة(

ال�س�ؤال 2
تمثل ب 0.25% من ر �أ( 	

)افتر�� ضأن ر = 100. و5% من 100 = 5، �إذن ق =  	
14 . �أي �أن  5. وب تمثل 5% من ق، �أي 5% من 5، �أي  

   ت�ساوي 0.25% من 100(. 14
ي = 300% من د ب(	

13 ي، لذا ف�إن ي = 3 × د(  
)د = 	

ل = 101% من ك ج( 	
 × ك(

100
99  × ل، لذا ف�إن ل =  

99
100 )ك = 

ال�س�ؤال 3
72.4% من 200 = 144.8 ولكن لا يمكن �أن يكون  �أ(	

لدينا 0.8 �شخ�ص
�أي عدد من م�ضاعفات 400: 400 �أو 800 �أو 1200 ... ب(	

80 ج(	

ال�س�ؤال 4
%3.6

)هذا ي�ساوي 60% من 40% من %15 = 0.6 × 0.4 × 
)%3.6 = 0.036 = 0.15

فـر� صالتقويـم
يت�ضمن ال��سؤالان 2 و 4 فهمًا للن�سب المئوية من الن�سب 
المئوية، التي قد يواجه بع� ضالطلبة �صعوبات فيها في 

البداية. يهتم ال��سؤال 3 ب�إدراك معاني الإجابات عند و�ضعها 
في �سياق من واقع الحياة. وهذه نقطة مهمة جداً عندما 

تلتقي الريا�ضيات بالواقع.
هل ي�ستطيع الطلبة �إعطاء �إجاباتهم بالن�سبة ل�سياق الأ�سئلة ؟
هل يكوّن الطلبة ارتباطات وا�ضحة بين الريا�ضيات التي 

ي�ستعملونها وي�صوغون تخمينات حولها ؟
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الوحدة ال�ساد�سة: تطبيقات الن�سبة المئوية
الن�شاط الثالث: تف�سير الن�سب المئوية

حول هذا الن�شاط
تقدم هذه الأ�سئلة الن�سبة المئوية في �سياقات مختلفة، 

ويتطلب حل هذه الأ�سئلة تف�سيرات لعبارات الن�سبة المئوية.
يتطلب ال��سؤالان 2 و4 فهماً للعدد الأ�سا�سي الذي يتم ح�ساب 
الن�سبة المئوية منه، وهذا ما يجده الطلبة في الغالب �أمرًا 

�صعباً. ويهتم ال��سؤال 3 بخ�صائ� صالأعداد

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الطلاقة في المهارات الريا�ضية المرتبطة بتطبيقات 	

الن�سب المئوية عند حل الم�سائل.
• و�ضوح المفاهيم عند مقارنة الن�سب المئوية وتطبيق 	

النتاجات على حل الم��سألة.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل �ضمن مجموعات �صغيرة �أو ثنائية، ومناق�شة جماعية 

لل�صف.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
75 مللترًا

30% من القارورة فارغاً يعني �أن 70% منها ممتلئاً. 
والفرق بين 30% من القارورة ممتلئاً و 70% من القارورة 
ممتلئا هو 40% من �سعة القارورة وهذا ي�ساوي 30 مللترًا. 
وهذا يعني �أي�ضاً �أن 40% ت�ساوي 30 مللتراً ولذا ف�إن %10 

ت�ساوي 7.5 مللتر.

ال�س�ؤال 2
%52

40% من 40 = 16، و60% من 60 = 36 ويكون مجموع 
علاماته 52 من 100.

ال�س�ؤال 3
يجب �أن تكون �س �أحد قوا�سم 100، لذا يمكن كتابة الك�سور 

الآتية جميعها كن�سبة مئوية من �أعداد �صحيحة: 
. 
1
50
   
1
10
   
1
20
   
1
5
   
1
4
   
1
2
 

ال�س�ؤال 4
كانت �أعلى علامة ح�صل عليها �سليم في مادة اللغة  �أ(	
الإنجليزية و�أدنى علامة في مادة التاريخ. العلامات 
وحدها م�ضللة لأن النهاية العظمى لبع� ضالاختبارات 
�أكثر منها لبع�ضها الآخر. و لايمكنه �أن يح�صل على 

علامة �أعلى من 15 في التاريخ لأن هذه العلامة ت�شكل 
100%. فمن الأف�ضل النظر �إلى الك�سر �أو الن�سبة 
المئوية من النهاية العظمى المتاحة لعلامات 

الاختبار.
لقد كان تح�صيله �أف�ضل في التاريخ: 14\15 )%93(. ب(	
وكان تح�صيلة �أ�سو�أ في اللغة الإنجليزية: 78\140  	

.)%56=(

فـر� صالتقويـم
يعطي نجاح الطلبة في حل هذه الأ�سئلة، وخا�صة الأ�سئلة 1 
و3 و4، م�ؤ�شراً على ا�ستيعاب الطلبة لمفهوم الن�سبة المئوية 

وقدرتهم على تطبيق معرفتهم بثقة في مواقف عملية.
هل يدرك الطلاب متى وكيف يطبقون مهارات الن�سبة المئوية 

في عملهم ؟
عند ح�ساب الن�سب المئوية با�ستعمال معطيات الأ�سئلة، هل 

ي�شير الطلبة ب�صورة وا�ضحة �إلى مفهوم الن�سب المئوية 
والكميات ؟ 
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يق�ضي عبد الله 60% من وقت فراغه في اللعب مع اأ�ضدقائه. ويلعب عبد الله كرة القدم في 40% من اإجمالي الوقت   -4
اللعب مع الأ�ضدقاء، ويلعب في ملعب كرة القدم المحلي في 15% من الوقت الذي يق�ضيه في لعب كرة القدم. 

ما الن�ضبة المئوية من وقت فراغه التي يق�ضيها عبد الله في اللعب في ملعب كرة القدم المحلي ؟   

عندما يكون 30% من القارورة ممتلئًا، فاإنها تحتوي على �ضائل يقل 30 مللترًا عما تحتويه لو كان 30% منها    -1
فارغًا.   

كم مللترًا من ال�ضائل تحتوي القارورة الممتلئة تمامًا ؟  

كان اختبار الريا�ضيات الأول من 40 علمة، وقد ح�ضل ح�ضن على 40% منها، وكان اختبار الريا�ضيات الثاني من   -2
60 علمة، وح�ضل ح�ضن على 60% منها. وقد قال ح�ضن لوالديه: ”ح�ضلت على مجموع 100% في اختباري 

الريا�ضيات ولذا فاإنني اأظن اأني ا�ضتحق جائزة“. 
ما العلمة المئوية الحقيقية التي ح�ضل عليها ح�ضن ؟   

.%60 =   
5
بع�س الك�ضور العادية يمكن التعبير عنها بعدد كلي، كُتب على �ضورة ن�ضبة مئوية، مثال:    3  -3

 .%83.3333 =  
6
ول يمكن كتابة بع�ضها الآخر بتلك ال�ضورة، مثال:   5  

، حيث �س عدد كلي.  لديك ك�ضر عادي �ضيغته   �س1   
يمكن التعبير عنه بعدد كلي يكتب على �ضورة ن�ضبة مئوية، فكيف ت�ضف العدد �س ؟ اإذا كان    �س1   

الن�ضاط الثالث
تف�سير	الن�سب	المئوية
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1. When a bottle is 30% full, it holds 30 millilitres less liquid than when it is 30% empty.

 How many millilitres does the bottle hold when it is completely full? 
 

2. In Hassan’s first maths test there were 40 marks available and he scored 40% of them.
  In his second maths test there were 60 marks available and he scored 60% of them.
  Hassan told his parents: ‘I scored a total of 100% in my maths tests, so I think I deserve a 

prize!’

 What was his real total percentage score?  
 

3.  Some fractions can be written as whole-number percentages, for example 3
5

 = 60%. 

 Some fractions cannot, for example 5
6

 = 83.3333…%.

 A fraction is in the form 1x, where x is a whole number.

 When 1x = a whole-number percentage, what can you say about x?
 

Activity 3
Interpreting percentages
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الوحدة ال�ساد�سة: تطبيقات الن�سبة المئوية
الن�شاط الرابع: م�سائل �إ�ضافية عن الن�سب المئوية

حول هذا الن�شاط
تُعدُّ هذه الأ�سئلة �أمثلة على تطبيق الريا�ضيات في مواقف 

عملية، وتتطلب جميعها �أ�ساليب مختلفة في الت�صدي لها. قد 
يجد الطلبة �صعوبة في ال��سؤالين 3 و4 اللذين يحتاجان �إلى 
ب�صيرة هند�سية. �سي�ستفيد الطلبة من مناق�شة ما يمكنهم 

ر�ؤيته في الر�سومات وما يمكنهم ا�ستنتاجه منها.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• المثابرة – التحلي بالمثابرة لتخطي العقبات عند 	

محاولة �إيجاد الرابط بين الم��سألة والريا�ضيات.
• و�ضوح المفاهيم عند ا�ستعمال الن�سب المئوية في 	

الح�سابات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل الفردي، مع مناق�شة جماعية لل�صف.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

يجب طرح هذا ال��سؤال ليحله جميع الطلبة ب�صورة فردية في 
بداية الن�شاط.

%7.5
القطعة التي طولها 60�سم �أطول بمقدار 3�سم، لذا ف�إن القطعة 

 ٪7.5 = 
3
40
التي طولها 40�سم �أق�صر بمقدار 3�سم، 

ال�س�ؤال 2
285�سم

30 قطعة من الورق، الطول الفعلي لكل منها 9.5�سم.

ال�س�ؤال 3
%81

يوجد طرق عدة للتو�صل �إلى هذه النتيجة، تعتمد �إحدى هذه 
الطرق على �أن م�ساحة المربع الأ�صغر ت�ساوي 1% من 
م�ساحة المربع الأكبر، ولذا ف�إن المربع الأكبر يتكون من 

100 مربع ق بداخله )10 × 10(.
ويت�ضح من ال�شكل �أن ب يتكون من 9 × 9 مربعًا ) = 81(

ال�س�ؤال 4
٪3.33

 طول 
1
5
يبين ال�شكل �أن طول �ضلع كل مربع �صغير ي�ساوي  

�ضلع المربع الكبير، لذا ف�إن المربع الكبير = 25 مربعا 
�صغيراً.

وهذا يجعل ال�شكل ب�أكمله يكافئ 30 مربعاً �صغيراً ولذا، ف�إن 
 = 3.33% من المربع الكبير.

1
30
المربع ال�صغير يعادل �أي  

ال�س�ؤال 5
لا، �إجابته خاطئة، فلا ت�شير ن�سبة 50% �إلى الكمية نف�سها. 

و�إذا قللت المادة الكيميائية ا�ستهلاك الوقود بن�سبة %50 
ف�ستقلل بعد ذلك الإطارات ا�ستهلاك كمية الوقود الجديدة 

بن�سبة 50% وهذا يجعل ا�ستهلاك الوقود ربع قيمته 
الأ�صلية.

فـر� صالتقويـم
�سيعتمد ال��سؤالان 1 و 2 على مرونة التفكير في فهم ال�سياق. 
�سيوفر ال��سؤالان 3 و 4 م�ؤ�شراً على مدى مثابرة الطلبة في 

تخطي العقبات �إذ قد لا تكون طرق �إيجاد حلول هذين 
ال��سؤالين وا�ضحة.

هل يظهر الطلبة ا�ستقلالية عند مواجهة م��سألة جديدة وغير 
معروفة ؟

هل ي�ستطيع الطلبة ت�صويب عملهم في حالة الو�صول �إلى 
طريق م�سدود �أو �إجابة غير �صحيحة ؟ 
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في الجدول اأدناه، نتائج �ضليم في اختبارات نهاية العام.  -4
 
 

يقول �ضليم: ”كان اأف�ضل اأدائي في اللغة الإنجليزية واأ�ضواأه في التاريخ“.  

اأعط الأ�ضباب التي قادت �ضليم لهذا ال�ضتنتاج ؟ هل كان �ضليم محقًا ؟ ما الموقف ال�ضحيح بالن�ضبة لأداء �ضليم ؟ اأ( 

في اأي مادة كان اأداء �ضليم اأف�ضل ؟ وفي اأي مادة كان اأداوؤه اأ�ضواأ ؟ ب( 

ق�س عبد الله مترًا من �ضريط اإلى ق�ضمين، كتب على اأحدها 60 �ضم وعلى الآخر 40 �ضم.   -1

ولكن، كان الجزء المكتوب عليه 60 �ضم، في واقع الأمر، اأطول من 60 �ضم بن�ضبة 5%، ولذا كان طول الجزء المكتوب   
عليه 40 �ضم اأق�ضر من 40 �ضم.

باأي ن�ضبة مئوية كان ال�ضريط المكتوب عليه 40 �ضم اأق�ضر من هذا الطول ؟   



  �ese are Salim’s endofyear test results



 Salim says‘I did best in English and I did worst in history’

a  Give reasons why he might have thought that 


b  Explain why he is wrong    


c  In which subject did Salim do bestand in which subject did he do worst?  



 

 

 

 

 

 















الن�ضاط الرابع
م�سائل	اإ�سافية	عن	الن�سب	المئوية



 Abdullah cut metre of ribbon into two partswhich he labelled cm and cm



 In facthis measurement of cm was too longso the cm length was too short

 By what percentage was the cm length too short? 


 Kareem has strips of papereach cm long
 At one end of each strip is a sticky areawhich he uses to stick one paper to the next



 On each strip the sticky area is of the length
 He joins the strips end to end and then joins the end back to the start to make a large 

circle with them

 What is the circumference of the circle?   


Activity 
Extra percentages



 
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الوحدة ال�سابعة
المقايي�س الإح�صائية والاحتمالات



72

نظـرة عامـة
ت�شمل هذه الوحدة مجموعة من الأن�شطة حول المتو�سط الح�سابي، والو�سيط والمنوال، و�شكل الانت�شار. كما تبحث في الاحتمالات 

وف�ضاء العينة.

الأهداف التعلمية للوحدة
• تطوير فهم �أعمق للمقايي�س الإح�صائية، والاحتمالات	
• تنمية الثقة في حل الم�سائل	

المعرفة ال�سابقة
• ا�ستيعاب المتو�سط الح�سابي، والو�سيط، والمنوال	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الا�ستق�صاء )الن�شاطان 1 و5(	
• الإبداع )الأن�شطة 1 و2 و5(	
• التعاون )الن�شاط 3(	

المهارات المتقدمة
• ربط الريا�ضيات بالحياة )الن�شاط 3(	
• الا�ستدلال )الأن�شطة 2 و3 و4(	
• مهارات ما فوق المعرفة )الن�شاط 4(	
• التعميم )الن�شاط 3(	
• الطلاقة )الن�شاط 2(	
• النمذجة )الن�شاط 1(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم )الن�شاط 4(	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الأن�شطة 1 و2 و4(	

مدة تدري�س الوحدة
�أربع �ساعات تقريبًا

الم�صادر
الآلة الحا�سبة )لي�ستعملها الطالب(
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الوحدة ال�سابعة: المقايي�س الإح�صائية والاحتمالات
الن�شاط الأول: المتو�سط الح�سابي

حول هذا الن�شاط
تركز معظم هذه الأن�شطة على مفهوم “المتو�سط الح�سابي”، 

ويتطلب كل ن�شاط �أ�سلوبًا مختلفًا ومرونة في التفكير.
يتميز ال��سؤالان الأول والثالث بال�سمة الجبرية، �إذ يمكن حل 
ال��سؤال الأول من خلال مناق�شة جميع طلبة ال�صف خطوة 
خطوة. لذا، اطلب �إلى الطلبة التفكير في المعلومات التي 

ت�شتمل عليها كل عبارة، قبل ال�شروع في الحل.
ويتطلب ال��سؤالان الثاني والخام�س انفتاحًا في التفكير 

المطلوب لحل اللغز. ومن الأفكار الجيدة في هذا ال�صدد �أن 
تطلب �إلى من ي�ستطيعون حل هذه الأ�سئلة �شرح طريقة الحل.

ويتطلب ال��سؤال الرابع فهمًا ثاقبًا لمفهوم المتو�سط 
الح�سابي.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإبداع - القدرة على �إيجاد مدخل يلائم الموقف.	
• التفكير المتعمق في البنى الريا�ضية الخا�صة 	

بالمتو�سط، وت�أثير التغير في مجموعة البيانات على 
المتو�سط.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.

59

معلومات	عن	الوحدة

1- لدى كل من في�ضل وح�ضن مجموعة من بطاقات الأعداد.
 لدى في�ضل خم�س بطاقات اأعداد، المتو�ضط الح�ضابي للأعداد الم�ضجلة عليها 45. 

 ولدى ح�ضن ثلث بطاقات اأعداد، المتو�ضط الح�ضابي للأعداد الم�ضجلة عليها 60. 

 اإذا اأعطى في�ضل اإحدى بطاقاته اإلى ح�ضن.
 واأ�ضبح المتو�ضط الح�ضابي للأعداد على بطاقاته الأربع المتبقية 50. 

 ما المتو�ضط الح�ضابي للأعداد على البطاقات الأربع التي مع ح�ضن الآن ؟ 

الأهداف	التعلمية	للوحدة
•	تطوير فهم اأعمق للمقايي�س الإح�ضائية والحتمالت.

•	تنمية الثقة في حل الم�ضائل.

الن�ضاط الأول
المتو�سط	الح�سابي
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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
51.25

مجموع الأعداد الم�سجلة على بطاقات في�صل = 5 × 45 
225 =

مجموع الأعداد الم�سجلة على بطاقات ح�سن = 3 × 60 
180 =

المجموع الجديد للأعداد على بطاقات في�صل = 50 × 4 
= 200، لذا، ف�إن البطاقة التي �أعطاها �إلى ح�سن تحمل العدد 

.25
المجموع الجديد للأعداد على بطاقات ح�سن الأربع 

205 = 25 + 180 =
ولديه الآن �أربع بطاقات.

ال�س�ؤال 2
هناك حلان ممكنان.

ال�س�ؤال 3
�أ = 48، ب = 12، ج = 36

�إذا واجه الطلبة م�شكلات في التعميم فقد يكون مفيدًا �أن 
ي�ساعدهم المعلم في هذه العملية، هل يمكن كتابة العلاقة 

الجبرية بين �أ، ب، ج ؟
قد ينتج من التعميم الجبري مجموعة معادلات �آنية ي�صعب 

على الطلاب حلها.

ال�س�ؤال 4
يتعين على الطلبة تجريب م��سألة �أب�سط بمجموعة �أقل من 10 

�أعداد في البداية، قبل التو�صل �إلى ا�ستنتاجات
�أ( ب > 50
ب( ب < 50
ج( ب = 50

ال�س�ؤال 5
هناك عدة �إجابات ممكنة. والأمر الأ�سا�سي هو �ضرورة �أن 

يكون العدد المنقول �أقل من المتو�سط الح�سابي للمجموعة �س 
و�أكبر من المتو�سط الح�سابي للمجموعة �ص. فمثلًا:

�س = }10، 20، 30{ ، � ص= }1، 2، 3{
انقل 10 من �س �إلى �ص.

يجب �أن تتاح للطلبة فر�صة التعميم جبريًا �إذا اعتبروا ذلك 
ممكنًا.

فـر� صالتقويـم
ي�شير �أداء الطلبة في هذه الأ�سئلة �إلى درجة امتلاكهم �أ�سلوبًا 

مرنًا، وفهمًا وا�سعًا للمتو�سط الح�سابي. ويبين ال��سؤالان 
الثاني والخام�س مقدرة على التعامل مع التحديات غير 

الم�ألوفة، حيث لا يكون هناك ا�ستراتيجية وا�ضحة. على حين 
تُعد الأ�سئلة الأخرى تقليدية وم�ألوفة، و�إن كانت تتطلب 

ا�ستيعابًا جيدًا لمفهوم “المتو�سط الح�سابي”.
هل ابتكر الطلبة ب�صورة فردية نماذج حلول هذه الم�سائل ؟

هل النماذج جميعها مدعومة ببنى ريا�ضية موثوقة ؟ 












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حول هذا لن�شاط
تتحدّى هذه الم�سائل الطلبة للعمل وفقًا لأ�سلوب منهجي، 

وتف�سير ا�ستدلالهم. فقد لا يجد الطلبة نتائج الم�سائل بطريقة 
منهجية في بادئ الأمر. ويمكنك �أن تطلب �إليهم تنظيم 

�إجابات ال��سؤالين 2 ب، 2 ج كي يقنع كل منهم الآخر �أنهم 
تو�صلوا �إلى مجموعة الإجابات كاملة.

و�سي�ساعدهم ذلك على تقدير قيمة العمل وفقًا لأ�سلوب 
منهجي. فقد �صيغ ال��سؤالان 3 و4 اعتمادًا على ال��سؤالين 1 
و2، لذا فهما مفيدان في المناق�شة الجماعية. ويمكن اعتبار 

ال��سؤال 5 تحديًا للعمل الفردي.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الا�ستق�صاء - المنهجية في معالجة الم�سائل عند 	

محاولة و�ضع قائمة بالنتاجات والإجابات المحتملة.
• القدرة  عالية على الا�ستدلال الريا�ضي عند تقديم 	

الإجابات.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل في مجموعات �صغيرة �أو ثنائية.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

قيمة كل من المتو�سط الح�سابي والو�سيط والمنوال ت�ساوي 
.8

ال�س�ؤال 2
هناك �إجابات كثيرة ممكنة، فمثلًا: 4، 4، 4، 4، 4،   	 �أ( 	

�أو 1، 4، 4، 4، 7

الوحدة ال�سابعة: المقايي�س الإح�صائية والاحتمالات
الن�شاط الثاني: المتو�سط الح�سابي والو�سيط والمنوال 

يجب �أن يكون العدد الأو�سط 4. ويتكرر العدد 4 مرتين  ب( 	
على الأقل في كل حالة، )ولكن لا يمكن �أن يتكرر العدد 
4 �أربع مرات، و لايمكن �أن يتكرر عدد �آخر بتكرار العدد 

4 نف�سه.
6 ،5 ،4 ،4 ،1        7 ،4 ،4 ،4 ،1            4 ،4 ،4 ،4 ،4 	
9 ،4 ،4 ،2 ،1        5 ،4 ،4 ،4 ،3           6 ،4 ،4 ،4 ،2 	

7 ،4 ،4 ،3 ،2           8 ،4 ،4 ،3 ،1 	
ناق� شمع الطلاب �إمكانية وجود �أي مجموعة �أخرى من  	 

	الأعداد. 

ال�س�ؤال 3
مجموعة الأعداد هي: 1، 2، 4،4، 4 يجب �أن يتكرر   	
العدد 4 مرتين على الأقل، و�أن يكون مجموع الأعداد 

الثلاثة الأخرى7. هناك طريقة واحدة فقط لعمل ذلك �إذا 
بقي المنوال 4.

ال�س�ؤال 4
المجموعة )ر( لها حل واحد هو: 1، 3، 5، 8، 8 �أ( 	

المجموعة )ب( لها عدة حلول فمثلًا: 100، 102، 104،  ب( 	
99 ،104

المجموعة )ك( خالية، لأنه حتى يكون المنوال 7 يجب  ج( 	
�أن يتكرر العدد 7 مرتين على الأقل. وبذلك يكون ثلاثة 
من �أعداد هذه المجموعة هي 7، 7، 5 ومجموعها 19 لذا 

يبقى عددان �صحيحان موجبان مجموعهما 1 وهذا 
م�ستحيل. ولكن مجموع الخم�سة �أعداد هو 5 × المتو�سط 

الح�سابي = 20.

ال�س�ؤال 5 	
30 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 �أ( 	

هناك عدد لا نهائي من الحلول: ب( 	
4، 5، 6، 7، 7، 8 و]�أي عدد < 6[. 	

4، 5، 6، 7، 8، 9، 10        �أو    4، 5، 6، 7، 8، 8، 11    ج( 	
-2، 0، 4، 5، 6، 7، 8         �أو    -1، -1، 4، 5، 6، 7، 8 د( 	

فـر� صالتقويـم
يتيح هذا الن�شاط فر�صة التحقق من �أن الطلبة قد التزموا 
الأ�سلوب المنهجي، لذا ا�ستمع �إلى مناق�شاتهم و لا�سيما 

للأ�سئلة من 1 حتى 4، و�أن با�ستطاعتهم �إدراك العلاقة بين 
المتو�سط الح�سابي والو�سيط والمنوال كما في الأ�سئلة 2 و3 
و5. وقد لا يكون الطلبة معتادين على �أ�سلوب معظم الأ�سئلة 
الواردة في هذا الن�شاط، لذا ف�إن هذه فر�صة منا�سبة لتقويم 

مدى قدرتهم على التعامل مع الأ�شياء غير المتوقعة.
هل ي�ستطيع الطلبة الا�ستق�صاء الإجابات المحتملة و�إعداد 

قائمة منظمة لهذه الإجابات ب�أ�سلوب منهجي ؟
هل ي�ستعمل الطلبة الا�ستدلال الريا�ضي عند تبرير نماذجهم ؟

61

اأوجد المتو�ضط الح�ضابي، والو�ضيط، والمنوال للأعداد ال�ضتة الآتية:   -1
	10	،9	،8	،8	،7	،6 	

لخم�ضة اأعداد كلية موجبة ال�ضفات الآتية:  -2
المنوال = 4 الو�ضيط = 4   المتو�ضط الح�ضابي = 4    

ماذا يمكن اأن تكون هذه الأعداد الخم�ضة ؟ اأوجد الحلول الممكنة جميعها. اأ(  

ا�ضرح كيف تعرف اأنك وجدت هذه الأعداد جميعها.  ب(  

لخم�ضة اأعداد كلية موجبة ال�ضمات الآتية:  -3
والمنوال = 4  الو�ضيط = 4   المتو�ضط الح�ضابي = 3    

ا�ضرح لماذا ل يوجد �ضوى مجموعة واحدة من الأعداد التي تحقق هذا ال�ضرط ؟   

تجد اأدناه قيمة كل من المتو�ضط الح�ضابي، والو�ضيط، والمنوال لثلث مجموعات في كل منها خم�ضة اأعداد كلية   -4
موجبة: 

المنوال = 104  الو�ضيط = 104   المتو�ضط الح�ضابي = 103   المجموعة ب   
المنوال = 7 الو�ضيط = 5   المتو�ضط الح�ضابي = 4   المجموعة ك   
المنوال = 8  الو�ضيط = 5   المتو�ضط الح�ضابي = 5   المجموعة ر   

اأي المجموعات لها حل واحد فقط ؟ اكتب الحل لهذه المجموعة.  اأ(  

اأي المجموعات لها عدة حلول ؟ اكتب حلين منها على الأقل.  ب(  

اأي هذه المجموعات م�ضتحيلة التحقق ؟ ا�ضرح ال�ضبب.  ج(  

الن�ضاط الثاني
المتو�سط	الح�سابي	والو�سيط	والمنوال
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الوحدة ال�سابعة: المقايي�س الإح�صائية والاحتمالات
ن�شاط 3: �شكل الانت�شار

حول هذا الن�شاط
يعمل هذا الن�شاط على تو�سيع فهم الطلبة ل�شكل الانت�شار. 

وغالبًا ما ي�ستعمل هذا النوع من التمثيل البياني في 
البحوث الطبية،لا �ستك�شاف �أ�سباب الأمرا�ض، �أو 

الا�ستجابة للعلاج. ومن المهم بالن�سبة للطلبة �إدراك �أن 
هذه التمثيلات البيانية، لا تثبت وجود علاقة �سببية، بل 
ت�شير فقط �إلى �أنه ربما يكون هنالك علاقة �إيجابية، �أو 
�سلبية، �أو لي�س هناك علاقة بين المتغيرين. وقد تكون 

العلاقة الإيجابية �أو ال�سلبية قوية �أو متو�سطة �أو �ضعيفة. 
و�أيًا كانت العلاقة بين المتغيرين، فهي لا تثبت �أن التغير 

في �أحدهما ي�سبب تغيرًا في الآخر.
لذا �شجع الطلبة، قبل �أن يقوموا بربط �أ�شكال الانت�شار 
بالعبارات المنا�سبة، على �صياغة عبارات ب�أنف�سهم، 
ومناق�شتها �ضمن المجموعات، ليتحققوا ما �إذا كانت 

عباراتهم تماثل العبارات المعطاة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• القدرة على ربط الريا�ضيات بالحياة عن طريق التعميم 	

وا�ستخلا� صالمعلومات ال�ضرورية للح�سابات.
• القدرة على التعميم من المعطيات والعك�س بالعك�س.	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين �أو العمل ب�صورة فردية 

والمناق�شة �ضمن المجموعة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1                        

�أ(     

يمكن �أن تكون العبارات على النحو الآتي: ب( 	
هـ- علاقة �إيجابية مع بع� ضالحالات المتطرفة. تزداد  	
فترة ال�شفاء لمعظم المر�ضى كلما تقدم عمر المري�ض.
ج- علاقة �سلبية �ضعيفة. وي�شير المخطط �إلى �إمكانية 

عوامل �أخرى ت�ؤثر في فترة ال�شفاء.
ب- لا توجد علاقة. �إذ لا تعتمد فترة ال�شفاء على عمر  

المري�ض.

ال�س�ؤال 2
تعتبر معلومات مو�سوعة ويكيبيديا عن مو�ضوع التمييز  �أ( 	
بناءً على الطول “Heightism” مكانًا جيدًالا نطلاق 

البحث، وعنوانها الإلكتروني:
.http://en.wikipedia.org/wiki/Heightism 	
العبارة �أ: من الوا�ضح �أن هذا غير �صحيح، فلا يمكن �أن  ب(	
ن�ستنتج من كون العلاقة �إيجابية �أن ال�شخ� صطويل 

القامة �سوف يك�سب �أكثر من �أي �شخ�� صأق�صر قامة منه. 
ويمكنك �أن تعطي �أمثلة من بيئتك.

العبارة ب: من الوا�ضح �أن هذا غير �صحيح، حيث �إن  	
ارتفاع الأجر لا يجعلك �أكثر طولًا. )ما العبارات الأخرى 
التي يود الطلاب مناق�شتها ؟ ا��سألهم: كيف �سيتحققون 

منها(.
ا غير �صحيحة. قد يكون  العبارة ج: هذه العبارة �أي�ضً

هنالك بع� ضالحقيقة في اقتراح �أن طوال القامة يك�سبون 
�أكثر )ارتباط موجب �ضعيف(. ما الدليل الذي تم التو�صل 
�إليه في الإجابة عن الفرع �أ ؟ )مثلًا الانحياز، واحترام 

الذات والتغذية(.

فـر� صالتقويـم
�سوف تُبرز هذه الأ�سئلة مدى ا�ستيعاب الطلبة، وتف�سيرهم 

لأ�شكال الانت�شار، ومدى طلاقتهم في المو�ضوع. تلعب المناق�شة 
دورًا مهمًا في الك�شف عمّا يفكر فيه الطلبة وعمّا يفهمونه.
هل الطلبة قادرون على ا�ستخلا� صالمعلومات من الن� ص؟
هل هم قادرون على الو�صول �إلى تعميمات بعد الانتهاء من 

الا�ستق�صاء ؟

62

تتكوّن مجموعة العداد ك من الأعداد الآتية:   -5
	8	،7	،6	،5	،4 	

اأ�ضف عددًا واحدًا اإلى المجموعة ك بحيث ي�ضبح المتو�ضط الح�ضابي 10.  اأ(  

اأ�ضف عددين اإلى المجموعة ك بحيث ي�ضبح الو�ضيط 7.  ب(  

اأ�ضف عددين اإلى المجموعة بحيث ي�ضبح كل من المتو�ضط الح�ضابي والو�ضيط 7. اأوجد حلين لهذه الم�ضاألة.  ج(  

اأ�ضف عددين اإلى المجموعة بحيث ي�ضبح المتو�ضط الح�ضابي 4. اأوجد حلين لهذه الم�ضاألة.  د(  

عندما يخ�ضع �ضخ�س ما لعملية جراحية فاإن تعافيه قد ي�ضتغرق بع�س الوقت. وتبين اأ�ضكال النت�ضار في ال�ضفحة   -1
التالية �ضت نتائج محتملة عندما نقارن بين عمر ال�ضخ�س وعدد الأيام التي ي�ضتغرقها حتى يتعافى. 

الن�ضاط الثالث
�سكل	النت�سار

المخططالعبارة
�أ�س
د�ص
وع
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الن�شاط الرابع: الاحتمالات
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فيما يلي ثلث عبارات:  

وفّق بين العبارات، �س و �س و ع، وبين �ضكل النت�ضار المناظر لكل منها )�ضتتبقى ثلثة اأ�ضكال(.  اأ(  

حة في اأ�ضكال النت�ضار الثلثة التي لم ت�ضتعملها في الفرع اأ من هذه الم�ضاألة.  اكتب عبارات ت�ضف العلقة المو�ضّ ب(  

هل �ضحيح اأن هناك علقة موجبة بين طول ال�ضخ�س البالغ ودخله المالي ؟  -2

ابحث عن هذا المو�ضوع في الإنترنت، ثمّ اكتب تقريرًا حول هذه العلقة، اإن وجدت. اأ(  

ا ؟ برّر اإجابتك. افتر�س اأن هذه العلقة �ضحيحة، فاأي العبارات الآتية �ضحيحة اأي�ضً ب(  
في اأي مجموعة من الأ�ضخا�س، �ضيكون دخل ال�ضخ�س الأطول هو الأعلى. اأ 

اإذا ح�ضلت على وظيفة تدر عليك دخلً اأكثر من وظيفتك الحالية ف�ضيزداد طولك.  ب 
اإن هذه العلقة مجرد م�ضادفة، فلي�س هناك من �ضبب يف�ضر اأن طوال القامة يح�ضلون على دخل اأعلى من دخل  ج 

الذين لهم قامة اأق�ضر. 

لدى خالد مكعبان مرقمان بالأرقام  من 1 اإلى 6.   -1
يقول خالد اإن فر�س ظهور اأي رقم على الوجه العلوي تت�ضاوى في كل من المكعبين عند رميهما. وهذا يعني اأن   

مجموع الرقمين الظاهرين على الوجهين ) 2- 12( تت�ضاوى في فر�ضة الظهور. 
فهل خالد محق في قوله ؟ علّل اإجابتك.   

لدى عبدالله ثلثة مكعبات مرقمة بالأرقام من 1 اإلى 6.  -2
ويمكنه اأن يختار رمي مكعب واحد، اأو مكعبان، اأو الثلثة جميعها. فاأيّ الخيارات الثلث يجب اأن ينتقيه اإذا اأراد   

تحقيق اأف�ضل فر�ضة ليكون مجموع الأرقام الظاهرة 3 ؟ علّل اإجابتك. 

علقة اإيجابية قوية، حيث يرجح اأن فترة النقاهة �ضتزداد كلما ازداد عمر المري�س. �س 
علقة اإيجابية محتملة، اإذ ي�ضير الر�ضم البياني اإلى احتمال وجود عوامل اأخرى توؤثر في فترة النقاهة اإلى  �س  

جانب العمر.
علقة �ضلبية، حيث يرجح اأن فترة النقاهة �ضتنخف�س كلما ازداد عمر المري�س. ع 

الن�ضاط الرابع
م�سائل	الحتمالت

حول هذا الن�شاط
تخت� صهذه الأ�سئلة في المقام الأول بفهم الف�ضاء 

الاحتمالي، �أي مدى النتائج المتوقعة وتكرارتها، والتي 
يمكن ح�ساب الاحتمالات بناءً عليها. يمكن ا�ستعمال 
الأ�سئلة 1 و2 و4 للمناق�شة، على حين يمكن �أن يحل 
الطلبة ال��سؤالين 3 و5 ب�أنف�سهم. وينبغي �إعطاء الطلبة 
بع� ضالوقت للمناق�شة حول مو�ضوع النواتج الم�ستقلة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• امتلاك ا�ستدلال ريا�ضي قوي عند و�ضع نماذج 	

الإجابات الممكنة.
• ا�ستخدام مهارات ما فوق المعرفة عند ح�ساب نواتج 	

التجارب وا�ستعمال الح�ساب.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
عمل فردي ومناق�شة �ضمن المجموعة

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

لا.
على الرغم من �إمكانية ظهور المجاميع من 2 �إلى 12 

جميعها عند رمي مكعبي الأرقام، ف�إن عدد الحالات التي 
يكون فيها مجموع العددين الظاهرين 7: )6+1، 5+2، 3+4 
وهكذا( �أكثر  بكثير من الحالات التي يكون فيها المجموع 

12 )6+6 فقط(، ولذا ف�إن ظهور المجموع 7 �أكثر احتمالًا من 
ظهور المجموع 12.

ال�س�ؤال 2
القِ مكعبًا واحدًا فقط.

 )ناتج 
1
6
احتمال ظهور الرقم 3 على المكعب الواحد هو  

واحد من 6 نواتج محتملة(.
1
36
احتمال ظهور رقمين مجموعهما 3 على  المكعبين هو  
)1-2 و 2-1 وهما ناتجان من 6 × 6 ناتجًا ممكنًا(.
احتمال الح�صول على مجموع 3 عند رمي 3 مكعبات 

هو  1216 
)1-1-1 ناتج واحد من 6 × 6 × 6 ناتجًا ممكنًا(.
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ال�س�ؤال 3
0.4 �أ( 	

0.28 = 725 ب(	
)3 + ن(
5 )ن + 1(

ج(       
	       

لهذا الفرع افتر�� ضأن عدد الخرز في البداية كان خم�س 
خرزات في كل كي�س.

العدد الإجمالي للخرز الأحمر في الكي�س ع  هو 3 + ن.
العدد الإجمالي  للخرز في الكي�س ع هو 5 × )ن + 1(.

ال�س�ؤال 4
لا.

على الرغم من �إ�ضافة عدد مت�ساوٍ من الكرات الحمراء 
والزرقاء، ف�إن الن�سبة بين الكرات الحمراء والزرقاء �سوف 

تتغير.
فمثلًا، افتر�� ضأن هناك 10 كرات حمراء، و20 كرة زرقاء في 

البداية.

 
2
3  
احتمال �سحب كرة زرقاء=

�أ�ضف 10 كرات زرقاء و10 حمراء �إلى الكي�س، في�صبح 
المجموع الآن 30 كرة زرقاء، و20 حمراء.

.
 
       =

 
30
50 
فيكون احتمال �سحب كرة زرقاء=

ال�س�ؤال 5
1
2 �أ(	

1
30  
=   260 ب(	

لا ج( 	
يوجد قر� صواحد �أحمر عليه العدد 15، وقر� صواحد �أزرق 
ا، ولذا، ف�إن احتمال �سحب  عليه العدد 15 من بين 60 قر�صً

قر�� صأحمر عليه العدد 15 ي�ساوي احتمال �سحب قر�� صأزرق 
عليه العدد 15.

ينبغي دعم الطلبة في فهم  �أن اللون لا ي�ؤثر في النواتج في  
هذا ال��سؤال بالذات.

فـر� صالتقويـم
يحقق الطلبة القادرون على التفكير في المواقف الريا�ضية 

الواردة في هذه الأ�سئلة تقدمًا جيدًا، �أما �أولئك الذين قدراتهم 
�أقل فقد يواجهون �صعوبات. تعطي مناق�شة الأ�سئلة 2 و3 و4 
مع الطلبة، م�ؤ�شرًا جيدًا على مدى قدرتهم على الم�شاركة في 

الا�ستدلال الريا�ضي ال�ضروري.
هل الطلبة قادرون على تحديد �إجاباتهم وتبريرها ؟

هل ي�ستعملون مهاراتهم بثقة ؟

3
5
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الوحدة ال�سابعة: المقايي�س الإح�صائية والاحتمالات
الن�شاط الخام�س: �أقرا� صالم�ؤ�شرات الدوارة

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل التعاوني الثنائي وفي مجموعات.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

3
16

�أ( 	
3
16

ب( 	
6 ج( 	

ال�س�ؤال 2
	13 	

ال�س�ؤال 3
2
9 �أ(  	

8 و 14 ب(	
لا ج(  	

66

قر�ضان بموؤ�ضر دوّار كلّ منهما قُ�ضّم اإلى اأربعة اأق�ضام مت�ضاوية.   -1

اإذا اأدير كل الموؤ�ضرين، 

ما احتمال الح�ضول على الناتج نف�ضه على القر�ضين في اآن واحد ؟  اأ(  

ما احتمال اأن يكون الناتج على اأحد القر�ضين مِثلَي الناتج على القر�س الآخر ؟  ب(  

ما المجموع الأكثر احتمالً لناتجي القر�ضين ؟  ج(  

قُ�ضّم القر�ضان اأ، ب اإلى ثلثة اأق�ضام مت�ضاوية.   -2

فاإذا اأدير كل الموؤ�ضرين وجُمع الناتجان، ما احتمال اأن يكون المجموع الإجمالي 9 ؟   

الن�ضاط الخام�س
اأقرا�س	الموؤ�سرات	الدوارة

14 15

3.  Two bags, X and Y, contain coloured beads. Each bag has the same number of beads  
in it. 

 The probability of selecting a red bead at random from bag X is 0.2

 The probability of selecting a red bead at random from bag Y is 0.6

 The contents of the two bags are tipped into a new bag, Z, and mixed up. 

a. What is the probability of selecting a red bead from bag Z? 

b. Suppose bag X had contained four times as many beads as bag Y.

 What would be the probability of selecting a red bead from bag Z? 

c. Suppose bag X had contained n times as many beads as bag Y.

 Work out a formula for the probability of selecting a red bead from bag Z. 

4. Faisal has a bag with red and blue balls in it.

  There are more blue balls in the bag than red balls, so the probability of choosing a blue 
ball is greater than the probability of choosing a red ball.

  Faisal says, ‘If I add equal numbers of red and blue balls to the bag, the probability of 
choosing a blue ball will not change.’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer.

5. A bag contains 40 blue counters and 20 red counters.

  The blue counters are numbered 1 to 40 and the red counters are numbered 1 to 20. 
Counters are chosen at random from the bag. 

a.  What is the probability of choosing a counter with a number greater than 15 on it? 

b. What is the probability of choosing a counter with the number 15 on it? 

c.  Is it true that the probability of choosing a red counter with 15 on it is less than the 
probability of choosing a blue counter with 15 on it? Give reasons for your answer.

Activity 5
Spinners

 Two spinners are each divided into four equal sections



 



 

 Both pointers are spun. 

a. What is the probability of getting the same score on each spinner? 



 

b What is the probability of the score on one spinner being double the score on the other 
spinner? 

c What is the most likely total score on the two spinners? 

 �ese two spinnersA and Bare each divided into three equal parts

 A third spinner is placed next to the two spinners above

 All three pointers are spun�e three scores are added

a What is the probability that the total score is ? 

b What are the least likely total scores? 

c Faisal says‘�e numbers on spinners B and C cancel each other outso you are equally 
likely to score or or ’

 Is Faisal correct? Give reasons for your answer


 On each onethe pointer can spin and stop on any of the numbers or 









A 







B








C
 



D

 On which of these spinners is there an equal chance that the pointer will stop 
on or ? On which spinners is the pointer more likely to stop on one number 
rather than another? 

 Give reasons for your answers







––

–







––

–







حول هذا الن�شاط
هذه الأ�سئلة مليئة بالتحديات، وت�ستدعي من الطلبة �أن 
يفكروا بطريقة تتجاوز حدود  الم�ألوف، و�أن يطورّوا 

ا�ستراتيجياتهم ال�شخ�صية لحل الم�شكلات. وفي حين �أن 
التحديات التي يطرحها ال��سؤالان 1 و 2 لن تكون غريبة 

عليهم، ف�إن الأ�سئلة اللاحقة قد تواجههم ببع� ض
ال�صعوبات، ولهذا �سيكون من المفيد �إجراء مناق�شة ت�شمل 

ال�صف ب�أكمله للبحث في كيفية التعامل مع بقية 
الأ�سئلة. ويتحدى ال��سؤال 4 �أفكار الطلبة الم�سبقة فيما 

يتعلق ب�سمات االأقرا� صذات الم�ؤ�شرات الدوّارة 
“المحايدة”، ولهذا ف�إنه يقدم فر�صة جيدة لتطوير 

�أ�ساليب تفكيرهم في الريا�ضيات با�ستعمال الا�ستدلال.
وقد يجدر في هذا ال�سياق �شرح وتدري�س ا�ستخدام �شروط 
البحث المنطقي )AND( و)OR( للطلبة قبل بدء هذا 

الن�شاط.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الا�ستق�صاء - العمل ب�شكل منهجي منظم في معالجة 	

الم�شاكل والثبات في متابعة خيط الا�ستق�صاء
• الإبداع - التحلي بالمرونة في �أ�سلوب العمل المتبع 	

و�إثبات القدرة على ا�ستخدام �أ�ساليب متنوعة
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 لايلغي قر�صا الم�ؤ�شر الدوّار الثاني والثالث �أحدهما الآخر 
دائمًا. ويمكن معرفة احتمال ت�سجيل 10 �أو 11 �أو 12 من 
خلال التدقيق في النتائج الممكنة كافة، والتي �سنجد �أنها 

لي�ست مت�ساوية.
يمكن ت�سجيل النتائج الممكنة للقر�صين في الجدول �أدناه

ويمكن تحديد النواتج الممكنة بالن�سبة لثلاثة �أقرا� صمن 
خلال �إ�ضافة الرقم 1 �أو 2 �أو 3 �إلى كل ناتج من نواتج 

القر�صين، كما يظهر في الجداول الآتية:

يت�ضح من هذه الجداول �أن ظهور الناتج 11 �أكثر احتمالًا من 
ظهور كل من الناتجين 10 �أو 12.

ال�س�ؤال 4
تُعدّ الأ�شكال ذات الم�ؤ�شرات الدوّارة �أ، ج، د محايدة.

وتتحدّد درجة حياد �أي قر� صدوّار من خلال زاوية كل قطاع 
يدور عنده الم�ؤ�شر، ولي�س من خلال م�ساحة كل قطاع.

لم�ؤ�شرات الأ�شكال �أ، ج، د �أق�سام بزاوية ت�ساوي 90 درجة. 
�أما في ال�شكل ب، فالزوايا الأربع في المركز غير مت�ساوية، 

على الرغم من �أن م�ساحات القطاعات كلها مت�ساوية.

فـر� صالتقويـم
تتطلب الأ�سئلة 1 و2 و3 اتباع طريقة منهجية، ولكن ال��سؤال 
3 ب�صفة خا�صة يحتاج �إلى ثقة، ونظرة ثاقبة تمتد �إلى ما 

وراء الم�ألوف. و�سوف يك�شف ال��سؤال 4 عن مدى قدرة الطلبة 
على اختبار افترا�ضاتهم الخا�صة.

هل الطلبة قادرون على ت�سجيل جميع الإجابات الممكنة من 
خلال اتباع �أ�سلوب منتظم وقادرون على عر�ضها لفظيًا ؟

هل يدركون �أنه يمكن الو�صول �إلى الحلول ونمذجتها بطرق 
مختلفة ؟

1-2-3-
10987
111098
1211109

1-2-3-
101098
1111109
12121110

1+

1-2-3-
1011109
11121110
12131211

2+

1-2-3-
10121110
11131211
12141312

3+
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الوحدة الثامنة
الزوايا والم�ضلعات
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نظـرة عامـة
هذه الوحدة عبارة عن مجموعة من الأن�شطة المتعلقة بالزوايا بالمعنى الديناميكي المتحرك لدوران خط م�ستقيم مرتكز على 

خط �آخر، وبالمعنى الا�ستاتيكي الثابت لتكون الزاوية عند التقاء م�ستقيمين.

الأهداف التعلمية للوحدة
• تطوير فهم �أكثر �شمولًا للزوايا	
• تنمية مهارة تحليل الأنماط	
• تنمية الثفة في حل الم�سائل	

المعرفة ال�سابقة
فهم الزوايا والم�ضلّعات

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الا�ستق�صاء )الن�شاطان 1 و 3(	
• الإبداع )الن�شاط 2(	
• التعاون )الن�شاط 1(	

المهارات المتقدمة
• تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاطان 1و 2(	
• الا�ستدلال )الن�شاط 2(	
• الدقة )الن�شاط 3(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاط 3(	
• ا�ستيعاب الأفكار الكبيرة )الن�شاط 1(	

مدة تدري�س الوحدة
�أربع �ساعات تقريبًا

الم�صادر
الآلة الحا�سبة )لي�ستعملها الطالب(

مق�ص، �أدوات الهند�سة، ورق ر�سم �شفاف
برمجية لوغو )Logo( )اختياري( 
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الوحدة الثامنة: الزوايا والم�ضلّعات
الن�شاط الأول: الزوايا

حول هذا الن�شاط
يتعلق هذا الن�شاط بفهم المعنى الديناميكي للزوايا، �أي 

الزوايا بو�صفها مقدار دوران، ولي�س بالمعنى الثابت لها، �إذ 
تتكوّن الزاوية من التقاء م�ستقيمين. �سوف يتم تعزيز الأ�سئلة 
2 و3 و4 �إلى حد بعيد با�ستعمال برمجية لوغو التي يتيح 
عر� ضالعديد من الأفكار في هذه الأ�سئلة، وينبغي مراجعة 
المعرفة ال�سابقة حول خ�صائ� صالزوايا والقواعد الأ�سا�سية 

ال�شهيرة قبل ال�شروع في هذا الن�شاط.
�إذا لم تتوافر برمجية لوغو، ف�سيكون من المفيد للطلبة �إن�شاء 
ر�سوم مقيا�سية با�ستعمال الم�سطرة والفرجار، كما �أن تنفيذ 
العرو� ضداخل ال�صف �سيكون مفيدًا جدًا، حيث يقوم الطلاب 

باتباع التعليمات الواردة في الأ�سئلة، عن طريق الم�شي 
والدوران، وكذلك �إجراء مناق�شات بينهم في مجموعات 

متعاونة �صغيرة �أو ثنائية.

يمكن تنزيل برمجية لوغو مجانًا من مواقع �إلكترونية 
مختلفة، مثل:

http://www.softronix.com/logo.html

http://fmslogo.sourceforge.net

)ملحوظة: على الرغم من عدم توافر الن�سخة العربية 
حاليًا، ف�إن كل ما يحتاج �إليه الطلبة هو تعلم الحروف، 

والأرقام الإنجليزية، لتنفيذ مجموعة �صغيرة من 
التعليمات(.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة عند محاولة تطوير حل 	

للم��سألة.
• ا�ستيعاب “الأفكار الكبيرة” في الريا�ضيات الخا�صة 	

بتطبيق المهارات المتعلقة بالزوايا.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.
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معلومات	عن	الوحدة

اأوجد قيا�ضات الزوايا المفقودة في الأ�ضكال الآتية:  -1
جميع المربعات لها الحجم نف�ضه.  

بيّن كيف تو�ضلت اإلى اإجابتك في كل حالة.  

اأ( 

رُتّبت مجموعة المربعات الآتية على نحو متماثل. ب(  

رُتبت مجموعة المربعات الآتية على نحو متماثل. ج(  

الأهداف	التعلمية	للوحدة
تنمية الفهم ال�ضامل للزوايا 		•

تنمية مهارات تحليل الأنماط 		•
تنمية الثقة في حل الم�ضائل 		•

الن�ضاط الأول
الزوايا

º
























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�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
°125 �أ(	
°30 ب(	
°36 ج(	

10 × ج = دورة كاملة = °360 	

ال�س�ؤال 2
عند نقطة بدايته �أ( 	

°360 ب(	

ال�س�ؤال 3
8 �أ( 	

°360 ب(	
عدد مرات الدوران:  ج(	

• 	9
• 	360
• 	45

ال�س�ؤال 4
بعد خم�سة دورانات كلّ منها بزاوية 144°، تعود �إلى  �أ( 	

الو�ضع الذي كنت عليه في البداية.

يمكن عمل هذا بالر�سم المقيا�سي �أو با�ستعمال برمجية لوغو.

بعد ثمانية دورانات كل منها بزاوية 135°، تعود �إلى  ب( 	
الو�ضع الذي كنت عليه في البداية.

فـر� صالتقويـم
يعالج الجزء الأخير من ال��سؤال 1، والأ�سئلة 2 و3 و4 الزوايا 
بو�صفها مقدار دوران، و�سيفهمها الطلبة بو�ضوح في �أثناء 

المناق�شات، وتنفيذ الأن�شطة العملية.
هل الطلبة قادرون على تطوير حلول خا�صة بهم لهذه 

الم�سائل ؟
عند حل الم�سائل، هل الطلبة قادرون على توظيف معرفتهم 

بدقة وفي ال�سياق ال�صحيح ؟

144º

start

135º

البداية

°144

144º

start

135º°135



�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

يمكن عمل الكثير من الر�سوم منها الر�سم الآتي: �أ( 	

مجموع زوايا ال�شكل الخما�سي 540°. وبما �أن مجموع  ب( 	
          �أربع زوايا قائمة هو 360° ،ْ لذا فالزاوية الخام�سة في 
         ال�شكل ت�ساوي 180°وهي زاوية م�ستقيمة، وهذا يعني �أن 

ال�شكل الخما�سي ي�شبه الرباعي.لا حظ ال�شكل الآتي:

ال�س�ؤال 2
ب = 30°، ك = 40°، ر = 50°، �س = °60

افتر�� ضأن �أ�صغر زاوية هي �ص، �إذن:
�ص+)�ص+ 10( +)�ص+ 20( +)�ص+ 30( +)� ص+ 40(=180 °

4�ص+60=180 و لذلك �ص=°30
يجب �إعطاء الطلبة فر�صة للتو�صل �إلى الحل الخا� صبهم.
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الوحدة الثامنة: الزوايا والم�ضلّعات
الن�شاط الثاني: م�سائل �إ�ضافية عن الزوايا

حول هذا الن�شاط
ال��سؤال 1 عبارة عن ��سؤال ر�سم عملي، يتطلب بع� ضالتفكير 
في الموقف لحل الم��سألة. يمكن �أن ا�ستعماله كتحدٍ لجميع 
طلبة ال�صف، وتحل الأ�سئلة اللاحقة جبريًا، ولذا يف�ضل 

تقديمها من خلال مناق�شة طريقة حلها.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإبداع - المرونة في الأ�سلوب المتعلق بالقواعد 	

وخ�صائ� صالأ�شكال الرباعية.
• تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة قبل نمذجة الم��سألة.	

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، وعمل تعاوني ثنائي �أو 

�ضمن مجموعات.

71

ار�ضم �ضكلً �ضدا�ضيًا فيه خم�س زوايا داخلية قيا�س كل منها °90.  1اأ(  

لماذا ل يمكن ر�ضم �ضكل خما�ضي فيه اأربع زوايا داخلية قيا�س كل منها 90° ؟  ب(  

يتكوّن ال�ضكل الآتي من اأربع زوايا على خط م�ضتقيم.   -2
يزيد قيا�س كل زاوية منها 10 درجات على قيا�س الزاوية التي تجاورها اإلى الي�ضار.   

اأوجد قيا�ضات كل من الزوايا ب، ك، ر، �س.   

هذا �ضكل رباعي.   -3
    

 

 
اأوجد قيمة ب.   

اإذا كانت قيا�ضات الزوايا الثلث في اأحد المثلثات من م�ضاعفات العدد 9 وكانت جميعها اأقل من °90.  -4
ما هي قيمة الزوايا ؟ هل ت�ضتطيع اأن تجد القيا�ضات الممكنة كلها ؟  




 











الن�ضاط الثاني
م�سائل	اإ�سافية	عن	الزوايا

B C

DEAأ� هـ د

بج



86

ال�س�ؤال 3
ب+2ب+3ب=°90

6ب=90°        ب= °15
و لذلك  ب= 15°, 2ب= 30° , 3ب= °45

ال�شكل عبارة عن رباعي �أ�ضلاع، وقيا�س �أكبر زواياه °270.
وهذا يعني �أن ب + 2ب + 3ب = °90.

ال�س�ؤال 4
يمكن �أن تكون هذه الزوايا على النحو الآتي: °81،  �أ( 	

.°18 ،°81
هناك ثمان مجموعات من الزوايا على النحو الآتي: 	

 °27 ،°72 ،°81 	 °18 ،°81 ،°81 	
 °45 ،°54 ،°81 	°36 ،°63 ،°81 	
°45 ،°63 ،°72 	 °36 ،°72 ،°72 	
°54 ،°63 ،°63 	 °45 ،°54 ،°72 	

180 ÷ 9 = 20، ولذا ف�إن مجموع قيا�سات زوايا  	
المثلث ي�ساوي 20 �ضعفًا من العدد 9. وتعد جميع 
الزوايا حادة �أيْ �أقل من 90°، لذا ف�إن قيا�س �أكبر 

زاوية ي�ساوي 9 × 9 = °81.

فـر� صالتقويـم
�سوف يك�شف ال��سؤال الأول عن الطلبة الذين يتمتعون 

بمهارات تكوين ال�صور الذهنية والقدرة على الا�ستدلال 
الهند�سي، كما تك�شف الأ�سئلة 2، 3، 4 عن ذوي القدرات 

الجيدة في ا�ستعمال المهارات الجبرية.
هل الطلبة قادرون على عر�� ضأفكارهم وعلى ت�صويبها من 

خلال طرح الأ�سئلة ؟
هل هناك دليل على قيام الطلبة بالنمذجة من خلال الر�سوم 

البيانية والتو�ضيحية ؟
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الوحدة الثامنة: الزوايا والم�ضلعات
ن�شاط 3: التبليط

حول هذا الن�شاط
تتطلب هذه الأ�سئلة درجة عالية من القدرة على تكوين 

ال�صور الذهنية، فال��سؤال 1 يدور حول اتباع الأنماط التي لا 
تكمل دائمًا عددًا �صحيحًا من الدورات، والمطلوب بع� ض
المرونة في التفكير للتو�صل �إلى عدد البلاطات المطلوب. 
ويعد الجزء ب من �أ�سئلة التحدي، لذا فمن المفيد �إجراء 

المناق�شة �ضمن المجموعة، وت�شجيع الطلبة على عمل بع� ض
الر�سوم التو�ضيحية �إذا كانوا في حاجة �إليها. لا تتطلب 
الأ�سئلة 2 و3 و4 �إجراء ح�سابات، ولكنها تعتمد على قوة 
الح�س تكوين ال�صور الذهنية وتتميز ب�أنها قابلة للتجريب.
ينبغي الإفادة من هذا الن�شاط من خلال الم�شاركة وعر� ض

طرق الحل المختلفة في ال�صف، وهناك العديد من الطرق التي 
يمكن من خلالها �إجراء عملية النمذجة، و لابد من الت�شجيع 

لإطلاق تعميم جبري.

72

يمثّل ال�ضكل اأدناه نمط تبليط يتكون من بلطة واحدة عر�ضها 20 �ضم، تتبعها ثلث بلطات عر�س كل منها 8 �ضم.  1اأ(  
ويتكرر هذا النمط بنف�س الطريقة.   

المطلوب تبليط �ضف بلطات طوله 5 اأمتار.  
فما عدد البلطات ال�ضرورية من كل مقا�س ؟   

يُراد تبليط اأر�ضية على �ضكل م�ضتطيل بالنمط الظاهر اأدناه المكون من مربعات كبيرة واأخرى �ضغيرة.  ب( 

 
 
 
 
 

 
مقا�س البلطة الكبيرة 30 �ضم ×	30 �ضم.  

واأبعاد الأر�ضية المراد تبليطها 8 اأمتار في 9.2 اأمتار.  
ما عدد البلطات ال�ضرورية من كل مقا�س ؟  

الن�ضاط الثالث
التبليط





خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإح�سا�س ب�أهمية الدقة عند �إجراء الح�سابات ونمذجة 	

الإجابات.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية المتعلقة 	

بتكوين نماذج كبيرة من النماذج ال�صغيرة للأنماط.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل ب�صورة فردية و�ضمن مجموعات.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

11 بلاطة ذات قيا�س 20�سم، و 35 بلاطة ذات قيا�س  �أ( 	
8�سم.

460 بلاطة ذات قيا�س 30�سم، و 3220 بلاطة ذات  ب( 	
قيا�س 10�سم.

ينبغي �إعطاء الطلبة الفر�صة للعمل ب�صورة فردية في هذه 
المهام ثم الم�شاركة مع زميل ثم الم�شاركة مع بقية ال�صف.

ال�س�ؤال 2
نعم، �سوف يترا�صّ �أيّ مثلث مع مثيله ويُ�ستعملان في 

التبليط، وذلك لأن �أيّ مثلثين متطابقين يكونان معًا متوازي 
�أ�ضلاع، وي�ستعمل متوازي الأ�ضلاع في التبليط.



ال�س�ؤال 3
�أحد الحلول هو:

يمكن الح�صول على هذا الحل من �أحد الم�صادر التعليمية 
للم�شروعات الإبداعية، مثل )الانطلاق بعيدًا عن كتاب 

الريا�ضيات( وعنوانه الإلكتروني:
http://www.math.nmsu.edu/~breakingaway/

Lessons/TOAC/TOAC.htm

ال�س�ؤال 4
ن�سبة المثلثات �إلى الأ�شكال ال�سدا�سية هي 1:2. �أ( 	
ن�سبة المثلثات �إلى الأ�شكال ال�سدا�سية هي 1:3. ب( 	

يمكن حل هاتين الم��سألتين باختيار مجموعة من  	 
المثلثات والأ�شكال ال�سدا�سية، بحيث يتكون منها �شكل 
واحد بتبليط متكرر. فمثلًا، يمكن في ال��سؤال الفرعي 4�أ 

ا�ستعمال �سدا�سي واحد ومثلثين.

وفي الجزء ب، يمكنك ا�ستعمال �شكل �سدا�سي واحد، وثلاثة 
مثلثات.
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فـر� صالتقويـم
�سوف يحقق الطلبة الذين يتمتعون بحا�سة عملية وب�صرية 
قوية تقدمًا جيدًا في هذه الأ�سئلة، وقد يحتاج غيرهم من 
الطلبة �إلى ا�ستعمال و�سائل مادية لم�ساعدتهم على تنمية 
هذه الحا�سة الب�صرية، مثل ق�صا�صات الأ�شكال الورقية. 
وت�ستدعي هذه الأ�سئلة من الطلبة تجريب الأفكار ب�شكل 

عملي، ولهذا ف�إن الا�ستعداد لهذا التجريب هو من المهارات 
التي يجب الك�شف عنها وتعزيزها.

هل الطلبة وا�ضحون عند نمذجة الإجابات ؟
هل هم قادرون على تعميم نماذجهم جبريًا ؟

هل طبق الطلبة النمذجة المنهجية في الريا�ضيات لحل 
الم��سألة على نمط �أ�صغر ثم تو�سيعه للو�صول الى الحجم 

الكامل المطلوب في الم��سألة ؟



6

الوحدة التا�سعة
الم�ساحة والمحيط



90

نظـرة عامـة
تت�ضمن هذه الوحدة مجموعة من الأن�شطة تتناول الم�ساحة والمحيط للأ�شكال ال�شائعة، مثل المثلثات، والأ�شكال الرباعية، 

والدوائر.

الأهداف التعلمية للوحدة
• القدرة على التعامل مع عنا�صر الدوائر، بنف�س �سهولة التعامل مع الدوائر الكاملة	
• تنمية الثقة في حل الم�سائل	

المعرفة ال�سابقة
• فهم المحيط ومحيط الدائرة	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الإبداع )الن�شاطان 1و 3(	
• المثابرة )الن�شاطان 1 و 2(	
• التعاون )الن�شاط 1(	

المهارات المتقدمة
• تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاطان 3 و4(	
• القدرة على ربط الريا�ضيات بالحياة )الن�شاط 4(	
• الا�ستدلال )الن�شاط 4(	
• الدقة )الن�شاط 4(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم )الن�شاط 2(	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الأن�شطة 1 و2 و3(	

مدة تدري�س الوحدة
�أربع �إلى �ست �ساعات

الم�صادر
الآلة الحا�سبة )لي�ستعملها الطالب(
م�سطرة وفرجار و�أوراق �إ�ضافية
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الوحدة التا�سعة: الم�ساحة والمحيط
الن�شاط الأول: المثلث و�شبه المنحرف 

حول هذا الن�شاط
يقدم هذا الن�شاط م�سائل لا تت�ضمن طريقة مبا�شرة للحل، لذا 
يتعين على الطلبة التريث، والتفكير في طريقة الحل الممكنة، 
وقد ي�شعر بالقلق، الطلبة الذين يتوقعون دائمًا �أن يروا علامة 
�إر�شاد ي�سهل تعرُّفها تقودهم �إلى الخطوة الأولى في الحل. 
ومع ذلك، ف�إن تبادل الأفكار من خلال المناق�شة ال�صفية 

ي�ساعدهم على التقدم متعاونين. قد يرغب المعلم في مراجعة 
م�ساحات الأ�شكال الم�ألوفة وبخا�صة م�ساحة �شبه المنحرف 
قبل ال�شروع بتنفيذ هذا الن�شاط. وعلاوة على ذلك يجب �أن 
يراقب المعلم الطلبة طوال هذا الن�شاط عند التعوي� ضفي 

القوانين ليتحقق من �صحة ذلك.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الإبداع - القدرة على �إيجاد نهج لحل الم��سألة بما يتلاءم 	

مع الموقف با�ستخدام المهارات المتاحة المتعلقة 
بم�ساحة الأ�شكال الثنئاية الأبعاد.

• المثابرة - التحلي بالمثابرة لتخطي ال�صعوبات �إذا لم 	
يكن الحل بديهياً.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين والمناق�شة في المجموعة 

والعمل في مجموعات �صغيرة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

68�سم2
م�ساحة المربع الكبير = 10 × 10 = 100�سم2

 × 8 × 2 = 8�سم2
1
2 م�ساحة مثلث واحد  = 
م�ساحة المربع ال�صغير =

المربع الكبير- م�ساحة �أربعة مثلثات

ال�س�ؤال 2
ك = 31.25�سم، ل = 18.75�سم

ل + ك = 50
الم�ساحات مت�ساوية، لذا، ف�إن 

)5 + 20( 12 12 )10 + 5( = ل ×  ك × 

ال�س�ؤال 3
� ص= 10�سم

ال�س�ؤال 4
187.5�سم2 �أ( 	

قاعدة كل مثلث = 50 ÷ 2 = 25�سم 	
ارتفاع كل مثلث = 45 ÷ 3 = 15�سم 	

168�سم2 ب( 	
القاعدة الكبرى ل�شبه المنحرف = 60 ÷ 2 = 30�سم 	

الم�سافة بين قاعدتي �شبه المنحرف = 38 - 30 = 8�سم 	
القاعدة ال�صغرى ل�شبه المنحرف = 3 × 8 × 0.5 =  	

12�سم.

فـر� صالتقويـم
تعد القدرة على تحليل ال�شكل الهند�سي، وربط الأجزاء بع�ضها 

ببع� ض�شيئًا �أ�سا�سيًا للنجاح في حل هذه الم�سائل.
و�سوف تظهر هذه المهارة من خلال �سرعة الطلبة في �إيجاد 

طريقة منا�سبة للو�صول �إلى حل الم�سائل. ويعد تنوع 
التحدّيات عاملًا يجب �أخذه في الح�سبان لبيان مدى مرونة 

الطلبة في التعامل مع هذا التنوع في الم�سائل.
هل الطلبة قادرون على ا�ستعمال مهاراتهم ب�صورة �إبداعية 

لابتكار الحلول للم�سائل ؟
�إذا لم يعمل النموذج ب�صورة �صحيحة، فهل يحاول الطلبة �أن 

يكت�شفوا الخط�أ ويعملوا على ت�صويبه ؟
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الوحدة التا�سعة: الم�ساحة والمحيط
الن�شاط الثاني: الم�ساحة والمحيط

حول هذا الن�شاط
تتطلب جميع الأ�سئلة من الطلبة تحليل الر�سم، قبل �أن 

يتمكنوا من حل ال��سؤال. ويمكن �أن يتم هذا التحليل من خلال 
المناق�شة الجماعية مع المعلم لم�ساعدتهم �أولًا على تحديد 

المعلومات المطلوب معرفتها، ثم تحديد كيفية الح�صول على 
هذه المعلومات. 

ويتطلب ال��سؤالان 2 و3 فهم كيفية �إيجاد م�ساحة �أجزاء من 
الدائرة. ويف�ضل في ال��سؤال 3 �أن يقوم الطلبة بتجميع �أجزاء 

الدوائر في قبل ح�ساب الم�ساحات.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• و�ضوح المفاهيم عند ت�شكيل النماذج والارتباطات.	
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية التي تتعلق 	

بالدوائر.

ترتيبات التدري�س المو�صى بها
العمل الفردي، والعمل في مجموعات، ومناق�شة جماعية 

لل�صف ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

30800�سم2 مقربة لأقرب �سنتمتر مربع،
طول �أحد �أ�ضلاع الم�ستطيل = 2 × 70�سم، وطول الآخر = 

ن�صف محيط الدائرة.

ال�س�ؤال 2
9.5�سم )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة( �أ( 	

 محيط الدائرة + 2 × 10�سم - محيط الدائرة 
5
6 	

الكاملة
115° )مقربة لأقرب درجة(. ب( 	

360 - �ص × المحيط + 2ر = المحيط.
360

	

ال�س�ؤال 3
هذا نموذج جبري �صعب وقد ي�ستوجب الأمر تدخل المعلم 
لدعم الطلبة في ا�ستعمال التراكيب الريا�ضية ال�صحيحة.

85.8�سم2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة( �أ( 	
ح الر�سم مربعًا �أبعاده 20�سم × 20�سم يحتوي  يو�ضّ 	

على 16 ربعَ دائرةٍ �أبي�ض.
1256.6�سم2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة( ب( 	

ح الر�سم 8 قطاعات من دائرة ن�صف قطرها  	 يو�ضّ
20�سم وزاوية كل قطاع 45°، حيث المربعات مق�سمة 

ب�أقطارها.

فـر� صالتقويـم
�سوف تك�شف �إجابات الطلبة عن مدى التفكير الهند�سي 

المتعمق الذي ي�ضيفونه �إلى الم�سائل. لذا �سيحتاج الطلبة �إلى 
المثابرة لتحليل ما قد يبدو �أنها م�سائل يتعذر حلها. و�سوف 

تظهر المناق�شة مع الطلبة مدى قدرتهم على تدبر الأمر 
ب�أنف�سهم.

هل الطلبة قادرون على عر� ضروابط وا�ضحة عند نمذجة 
حلولهم ؟

هل ي�ستعملون المهارات والتراكيب الريا�ضية بدقة وثبات ؟

78

من�ضدة لها جانبان خ�ضبيان على �ضكل ن�ضف دائرة، ن�ضف قطر كل منهما 70 �ضم.   -1

ثُبّت م�ضتطيل خ�ضبي بين ن�ضفي الدائرة لزيادة محيط المن�ضدة.   

ما م�ضاحة الم�ضتطيل الخ�ضبي الذي ي�ضاعف الم�ضاحة الأ�ضلية للمن�ضدة ؟   

كم يزيد محيط ال�ضكل اأ على محيط ال�ضكل ب ؟  2اأ(  

اأوجد قيا�س الزاوية �س التي تجعل لهذين ال�ضكلين المحيط نف�ضه.  ب(  

الن�ضاط الثاني
الم�ساحة	والمحيط





°














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الوحدة التا�سعة: الم�ساحة والمحيط
الن�شاط الثالث: المحيط 

حول هذا الن�شاط
يو�سع هذا الن�شاط فهم الطلبة لمحيط الدائرة، كما ي�شجعهم 
ب�صفة خا�صة على تخيل الدوائر الكاملة من خلال �أجزائها 
التي تظهر في الر�سوم، وي�شكل هذا الأمر �صعوبة على الطلبة 
في بع� ضالمواقف لذا ينبغي ت�شجيعهم على تف�سير كيف 

يعرفون الك�سر الذي يمثله جزء من دائرة محدودة. 
وبا�ستثناء ال��سؤال الثالث، يمكن التعبير عن الإجابات 

كم�ضاعفات للن�سبة التقريبية ط، دون ح�سابها عدديًا، لأن 
تركيز العمل ين�صب على معرفة �أجزاء الدوائر، ولي�س على 

الح�سابات.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة للم��سألة والقدرة على 	

�إثبات ذلك عن طريق الر�سم.
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية عند ا�ستعمال 	

الم�ساحات ومحيط الأ�شكال.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل الفردي، ومناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

π4 )�أو 12.56�سم( �أ(	
ن�صف دائرة كبيرة، ون�صفا دائرتين �صغيرتين. 	

π3 )�أو 9.42�سم( ب( 	
�أربعة �أن�صاف دوائر �صغيرة، وربعا دائرة كبيرة 	

ال�س�ؤال 2
π6 �أ( 	

34 دائرة قطرها 2�سم.  
ال�شكل = 4 × 	

π9 ب( 	
34 دائرة قطرها 4�سم + 2 ×  دائرة   

ال�شكل = 2 × 	
قطرها 

14 دائرة قطرها 2�سم.  
2�سم + 2 × 	

π14 ج( 	
34 دائرة   

ال�شكل = 4 �أن�صاف دائرة قطرها 4 + 4 × 	
قطرها 2�سم.

ال�س�ؤال 3
43.1�سم )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة(.

محيط 18 قطاعًا وي�ساوي
18 محيط دائرة + 2�سم(  

( × 18
يجب �أن يعطى الطلبة فر�صة لإيجاد ال�صيغ والحلول ب�صورة 

فردية. وهناك �أكثر من طريقة لذلك.

فـر� صالتقويـم
ح هذا العمل مدى قدرة الطلبة على تكوين ال�صور  يو�ضّ

الذهنية من حيث تعرفهم على قطاعات الدائرة وزواياها، 
ومدى ثقتهم في ترجمة ذلك �إلى الح�سابات ال�صحيحة 

اللازمة لح�ساب المحيط. و�سيرتبط جزء من التقويم بم�ستوى 
قدرة الطلبة على تبرير ما يقولونه عند تحديد �أجزاء الدائرة.
هل الطلبة قادرون على �إنتاج ر�سم تقريبي جيد لل�صور ؟

هل يمكن للطلبة �أن يتعرَّفوا على الأ�شكال التي تتكون منها 
ال�صور وربطها بالمعادلات اللازمة ؟

79

ال�ضكل الآتي مربع طول �ضلعه 20�ضم. 3اأ(  

اأوجد م�ضاحة الجزء المظلل من ال�ضكل.   

ال�ضكل الآتي مربع طول �ضلعه 40 �ضم.  ب(  
اإذا كانت جميع الأجزاء المظللة قطاعات دائرية متطابقة.  

اأوجد م�ضاحة الجزء المظلل من ال�ضكل.   

تتكون كل �ضبكة اأدناه من مربعات طول �ضلع كل منها 1 �ضم.   -1

 
 

  
 
 
 
  

اأوجد محيط كلٍّ �ضكل مر�ضوم على ال�ضبكة.   





الن�ضاط الثالث
المحيط


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semicircle,
radius 8m

semicircle,
radius 5m

semicircle,
radius 15m

3
4 circle, 
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1
4 circle, 
radius 2m

10m

10m

semicircle, radius 4m6m bar

الوحدة التا�سعة: الم�ساحة والمحيط
الن�شاط الرابع: م�س�ألة الماعزة المربوطة

حول هذا الن�شاط
يمكن البدء بهذه المجموعة من الأ�سئلة مع الطلبة جميعهم. 

وقد تعني حداثة ال��سؤال �ضرورة تقديم بع� ضال�شرح 
والتو�ضيح. ويمكن �أن يمثل ال��سؤال 3 بع� ضال�صعوبات، 
ولكن كما في الأ�سئلة الأخرى، ف�سوف ت�ساعد المناق�شة 

ال�صفية على فهمه. لذا يجب ت�شجيع الطلبة على ر�سم بع� ض
المخططات التو�ضيحية لدعم ت�صورهم.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• القدرة على ربط الريا�ضيات بالحياة من خلال تعرُّف 	

الأ�شكال وا�ستعمال خ�صائ�صها لحل م�سائل حياتية.
• القدرة على الا�ستدلال الريا�ضي القوي عند حل م�سائل 	

هند�سية.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
مناق�شة جماعية لل�صف ب�أكمله، والعمل في مجموعات 

�صغيرة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

تمثل المنطقة:
ن�صف دائرة ن�صف قطرها 8م. �أ( 	

الم�ساحة = 100.5 م2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة(. 	

ن�صف دائرة ن�صف قطرها 15م + ن�صفي دائرة ن�صف  ب( 	
قطرها 5م

الم�ساحة = 432.0 م2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة( 	

semicircle,
radius 8m

semicircle,
radius 5m

semicircle,
radius 15m

3
4 circle, 
radius 12m

1
4 circle, 
radius 2m

10m

10m

semicircle, radius 4m6m bar

81

ح بجواره.  ا�ضتعمل القطاع الدائري الآتي لتكوين الت�ضميم المو�ضّ  -3

ما طول الخط الم�ضتعمل لتكوين هذا الت�ضميم بما في ذلك الم�ضتطيل ؟   

ربطت ماعزة بحبل طوله 8 اأمتار.   -1
وثُبّت الطرف الآخر من الحبل في منت�ضف حائط طوله 20 مترًا.   

ار�ضم المنطقة التي ت�ضتطيع الماعزة اأن ترعى فيها، ثم اح�ضب م�ضاحتها.  اأ(  

اإذا زيد طول الحبل فاأ�ضبح 15 مترًا. ار�ضم المنطقة التي ت�ضتطيع اأن ترعى فيها الماعزة الآن، ثم اح�ضب م�ضاحتها.  ب(  

º


الن�ضاط الرابع
الماعزة	المربوطة









ن�صف 
القطر 8م

ن�صف 
القطر 15م

ن�صف القطر
5م
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ال�س�ؤال 2
34 دائرة ن�صف قطرها 12م، وربعي دائرة ن�صف   

يمثل الر�سم 
قطرها 2م.

الم�ساحة = 345.6 م2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة(

ال�س�ؤال 3
تمثل المنطقة ن�صفي دائرة ن�صف قطرها 4م، وم�ستطيلًا 

�أبعاده 6م × 8م.
الم�ساحة = 98.3 م2 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة(

فـر� صالتقويـم
تقدم �إجابات الطلبة على هذه الأ�سئلة م�ؤ�شرًا جيدًا على مدى 

قدرتهم على تكوين �صورة ذهنية عن الموقف، وتطبيق 
معرفتهم لم�ساحة الدائرة في الحل. وتنبه كذلك �إلى �أولئك 

الذين يواجهون �صعوبات في تكوين ال�صور الذهنية، لذا اطلب 
�إليهم تجربة الر�سوم، والمخططات التو�ضيحية.

هل الطلبة قادرون على التعرف على الأ�شكال التي يتم 
ت�شكيلها في الم�سائل ؟

هل يمكنهم تطبيق المهارات وخ�صائ� صالأ�شكال في حل 
الم�سائل ؟

ربع دائرة
ن�صف القطر 2م

ن�صف دائرة
عمود �أفقي بن�صف قطر 4م

طوله 6م

10م
10م

34 دائرة
ن�صف القطر 12م
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الوحدة العا�شرة
الأ�شكال ثلاثية الأبعاد



نظـرة عامـة
تقدم هذه الوحدة مجموعة من الأن�شطة ي�ستق�صي فيها الطلبة خ�صائ� صالأ�شكال ثلاثية الأبعاد ويتخيلون مظهرها العام.

الأهداف التعلمية للوحدة
• ت�صور الأبعاد الثلاثة بفعالية	
• تنمية الثقة في حل الم�سائل	

المعرفة ال�سابقة
• فهم الحجم، والأ�شكال ثلاثية الأبعاد	

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الا�ستق�صاء )الن�شاطان 1 و3(	
• الإبداع )الن�شاط 3(	
• المثابرة )الن�شاط 2(	

المهارات المتقدمة
• تكوين ال�صور الذهنية )الن�شاطان 1 و2(	
• الطلاقة )الن�شاط 3(	

المعرفة والفهم المتقدمان
• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية )الن�شاط 2(	

مدة تدري�س الوحدة
�أربع �ساعات تقريبًا

الم�صادر
الآلة الحا�سبة )لا�ستعمال الطالب(

قطع من البلا�ستيك، �أو الخ�شب، مكعبات متعددة الو�صلات

97
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الوحدة العا�شرة: الأ�شكال ثلاثية الأبعاد
الن�شاط الأول: المكعبات

حول هذا الن�شاط
يتناول هذا الن�شاط عملية تكوين ال�صور الذهنية. لذا �شجع 
الطلبة على تكوين �صورة في مخيلتهم. �إذا ات�ضحت �صعوبة 
هذا الأمر فاعر� ضالأ�شكال م�ستعملًا مكعبات من الورق 

المقوى �أو مكعبات بناء النماذج من البلا�ستيك �أو الخ�شب، 
بما ي�ساعدهم على تخيل الأ�شكال في المرحلة التالية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الا�ستق�صاء - المنهجية في معالجة الم�سائل من خلال 	

تطبيق المنهجية نف�سها في م�سائل �أكثر تعقيدًا.
• تكوين �صورة ذهنية وا�ضحة عن طريق عر� ضال�صور 	

با�ستعمال نماذج لمكعبات ثلاثية الأبعاد.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل الفردي، والمناق�شة �ضمن المجموعة.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

15 مكعبًا �أ(	
988 مكعبًا ب( 	

ال�س�ؤال 2
1 هو الم�شهد من الاتجاه ج، 2 هو الم�شهد من الاتجاه �أ، 3 

هو الم�شهد من الاتجاه ب.

84

معلومات	عن	الوحدة

يتكوّن ال�ضكل الآتي من مجموعة من المكعبات طول �ضلع كل منها 1 �ضم.  -1

ما اأقل عدد من المكعبات التي يجب اإ�ضافتها لي�ضبح ال�ضكل باأكمله مكعبًا ؟ اأ(  

كم مكعب يجب اإ�ضافته لتكوين مكعب طول �ضلعه 10 �ضم ؟ ب(  

الأهداف	التعلمية	للوحدة
تكوين �ضورة ذهنية عن الأج�ضام ثلثية الأبعاد ب�ضكل اأكثر فعالية 		•

تنمية الثقة في حل الم�ضائل 		•

الن�ضاط الأول
المكعبات

ال�س�ؤال 3
�أ( يمكن ترتيب المكعبات ال�ستة ب�إحدى الطريقتين الآتيتين:

ب( يمكن ترتيب المكعبات الع�شرة ب�إحدى الطريقتين 
الآتيتين:

ال�س�ؤال 4
8 �أ(	
2 ب(	

ال�س�ؤال 5
8 �أ(	

المعادلات با�ستعمال )ن( هي: ب(	
6 × )ن - 2( × )ن - 2( 	

12 × )ن - 2( 	

فـر� صالتقويـم
�سوف تك�شف هذه الأ�سئلة عن الطلبة الذين يتمتعون بمهارات 
جيدة في الت�صور، حيث تت�ضح هنا في ت�صورهم لأجزاء غير 

ظاهرة من الر�سم، �أو ت�صور كيف تبدو الأ�شياء من زوايا 
مختلفة. �أعط مكعبات لأولئك الطلبة الذين يحتاجون �إليها، 
وتحقق من �أنهم ا�ستطاعوا تكوين بع� ضالنماذج المطلوبة.

هل اتبع الطلبة الأ�سلوب نف�سه طوال العملية عند حل 
الم�سائل ؟ هل ا�ستطاعوا ر�ؤية �أوجه ال�شبه بين الم�سائل ؟

هل يمكنهم �صنع نماذج ثلاثية الأبعاد اعتماداً على ال�صور، 
وهل يمكنهم ر�ؤية الأ�سطح المخفية دون ا�ستخدام النماذج 

ثلاثية الأبعاد ؟ 



الوحدة العا�شرة: الأ�شكال ثلاثية الأبعاد
الن�شاط الثاني: �أحجام الأ�شكال ثلاثية الأبعاد 

حول هذا الن�شاط
يعد ال��سؤال 1 مبا�شرًا ن�سبيًا، ولكن ال��سؤالين 2 و3 يتطلبان 

بع� ضالتفكير لتحديد كيفية حلّهما. وتوجد عدة طرق 
”لِتفكيك“ ال�شكل و�إيجاد الحجم في هذين ال��سؤالين، لذا 

�شجّع الطلبة على التفكير في �أ�ساليب مختلفة، وناق�شهم �أي 
تلك الأ�ساليب �أ�سهل.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• المثابرة - التحلي بالمثابرة لتخطي ال�صعوبات عند 	

الحاجة �إلى تطبيق �أكثر من مهارة واحدة في حل 
الم��سألة.

• الفهم المتعمق للبنية الريا�ضية الأ�سا�سية التي يتم 	
ا�ستعمالها في حل الم�سائل التي تحتوي على �أ�شكال 

مركبة.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
العمل �ضمن مجموعات، ومناق�شة جماعية لل�صف.

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1

1607.3�سم3 )مقربة لأقرب جزء من ع�شرة(

ال�س�ؤال 2
896�سم3

يمكن التفكير في الر�سم على �أنه مكعب فيه ثلاثة ثقوب، يمر 
كل منها ب�أحد الأوجه �إلى الوجه الآخر، وفي هذه الحالة 
يجب توخي الحذر من احت�ساب الفراغ الموجود في المركز 
�أكثر من مرة واحدة. والبديل لهذا هو التفكير في �ستة ثقوب 
�أق�صر، كل منها بعمق 4�سم، م�ضافًا �إليها المكعب الداخلي 
الموجود في مركز المكعب وحجمه )2�سم × 2�سم × 2�سم(.

ال�س�ؤال 3
2168�سم3

تتمثل �إحدى طرق حل ال��سؤال في تخيل مكعب، �أبعاده 20�سم 
× 20�سم × 20�سم، وقد �أزيلت منه ثمانية مكعبات �أ�صغر 
حجمًا �أبعاد كل منها 9�سم × 9�سم × 9�سم واحدًا من كل 
ر�أ�س. وبخلاف ذلك قد تكون هناك حاجة �إلى التو�ضيح 

لبع� ضالطلبة �إذا �أرادوا جمع �أحجام المج�سمات التي يتكون 
منها ال�شكل، �إذ لا بد من التعامل مع المقطع العر�ضي في 
الو�سط على �أنه �شكل منف�صل من �أجل الدقة في الح�ساب.

فـر� صالتقويـم
�سوف يك�شف ال��سؤالان 1 و3 عن قدرة الطلبة على ح�ساب 

الأحجام بطريقة مبا�شرة ن�سبيًا. على حين يتطلب ال��سؤالان 2 
و3 بع� ضالتفكير الهند�سي المتعمق، للو�صول �إلى قرار حول 

الح�سابات الواجب �إجرا�ؤها.
هل الطلبة قادرون على الجمع بين الح�سابات المختلفة 

والمحافظة على م�ستوى عالٍ من الدقة ؟
هل هم قادرون على التعبير لفظيًا وكتابة عن الريا�ضيات 

ال�ضرورية لحل الم��سألة ؟

87

تم عمل ثقب اأ�ضطواني في متوازي الم�ضتطيلت هذا.   -1
قطر الثقب ي�ضاوي 10 �ضم.   

ما حجم متوازي الم�ضتطيلت المتبقي ؟   

عُمل عند مركز كل وجه من مكعب خ�ضبي ثقب على �ضكل مربع ينفذ اإلى الجهة المقابلة.   -2

طول �ضلع المكعب 10�ضم.  
وطول اأ�ضلع كل ثقب 2�ضم.   

ما حجم الخ�ضب المتبقي بعد ثَقب المكعب ؟   

الن�ضاط الثاني
اأحجام	الأ�سكال	ثلاثية	الأبعاد

















99



الوحدة العا�شرة: الأ�شكال ثلاثية الأبعاد
الن�شاط الثالث: الأحجام

حول هذا الن�شاط
تدعو هذه الأ�سئلة الطلبة �إلى ا�ستق�صاء المواقف الريا�ضية. 

ويجري ال��سؤال 1 مقارنة مبا�شرة بين حجمي �أ�سطوانتين مع 
الحاجة �إلى بع� ضالمهارات الجبرية. �أمّا ال��سؤال 2 فهو 

ا�ستق�صاء مفتوح، على حين يتطلب ال��سؤال 3 من الطلبة �أن 
يكونوا �أكثر ا�ستقلالية في و�ضع الافترا�ضات، وتقدير 

الح�سابات. لذا �شجعهم على العمل في مجموعات �صغيرة 
لحل ال��سؤال الثالث ب�صفة خا�صة.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
• الا�ستق�صاء - الا�ستقلالية في اتخاذ القرار عند حل 	

الم��سألة ب�صورة فردية.
• الإبداع - المرونة في الأ�سلوب المتبع من خلال تعرُّف 	

فوائد نموذج �شخ�� صآخر.

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، والعمل الفردي، 

والمناق�شة �ضمن المجموعة. 

�إجابات الأ�سئلة
ال�س�ؤال 1
477.5�سم3

ال�س�ؤال 2
35�سم × 35�سم �أ( 	

252�سم3 ب( 	

ال�س�ؤال 3
�أ(

�أق�صى حجم ي�ساوي 592 �سم3، وذلك عندما يكون  ب( 	
ارتفاع ال�صندوق 3،5 تقريباً.

فـر� صالتقويـم
�سوف تعطي هذه الأ�سئلة وخا�صة ال��سؤال 3 فر�صة لمعرفة 

في مدى قدرة الطلبة على تحمل الم��سؤولية في العمل، 
واتخاذ القرارات للم�ضي قدمًا في تنفيذ الحل الريا�ضي 
للم��سألة. وتُظهر الأ�سئلة الأولى م�ستوى قدرة الطلبة في 

المهارات الريا�ضية والجبرية مثل �إيجاد ن�صف قطر دائرة �إذا 
علم محيطها.

هل الطلبة قادرون على العمل ب�صورة فردية واتخاذ 
قراراتهم ب�أنف�سهم ؟

هل يقدر الطلبة فوائد الاطلاع على طريقة �شخ�� صآخر في 
التفكير ؟














      
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يتكون ال�ضكل الآتي من ثلثة متوازي م�ضتطيلت تتقاطع مكونة زوايا قائمة.   -3
اإذا كان �ضمك كل متوازي م�ضتطيلت 2�ضم وقاعدته مربعة ال�ضكل طول �ضلعها 20�ضم،   

 
 
 

اح�ضب حجم ال�ضكل.  

ورقة على �ضكل م�ضتطيل اأبعادها 20�ضم ×	30�ضم.  -1
يمكن طيها بطريقتين لتكوين اأ�ضطوانة:   

ما الفرق بين حجمي الأ�ضطوانتين ؟  





الن�ضاط الثالث
الأحجام









)3 م
)�س
جم 
لح
ا

ارتفاع ال�صندوق
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6

الوحدة الحادية ع�شرة
الكنـــز
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نظـرة عامـة
تو�سع هذه الوحدة فهم الطلبة للتنا�سب، والأ�س�س، وقدرتهم على تف�سير الأعداد الكبيرة جدًا، وال�صغيرة جدًا بدقة، ويتم ذلك من 

خلال الا�ستق�صاء والعمل الجماعي.

الأهداف التعلمية للوحدة
تنمية الثقة في حل الم�سائل

المعرفة ال�سابقة
الإلمام بالأ�س�س، و�أفكار الن�سبة والتنا�سب الأ�سا�سية

خ�صائ� صالأداء المتقدم
القيم والاتجاهات وال�سمات

• الا�ستق�صاء	
• الإبداع	
• المثابرة	
• التعاون	

المهارات المتقدمة
• الدقة	
• القدرة على ربط الريا�ضيات بالحياة	
• الا�ستدلال	

المعرفة والفهم المتقدمان
• و�ضوح المفاهيم	

مدة تدري�س الوحدة
�أربع �إلى �ست �ساعات

الم�صادر
الإنترنت والمكتبة
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الوحدة الحادية ع�شرة: الكنــز
معلومات عن الوحدة

تعدُّ هذه الوحدة عملية ا�ستق�صاء متوا�صلة ينفذها الطلبة 
ب�صورة تعاونية.

خ�صائ� صالأداء المتقدم
يمكن �أن يركز المعلم على تنمية الخ�صائ� صالآتية من خلال 

الن�شاط:
• الإبداع - القدرة على ابتكار نهج يلائم الموقف	
• المثابرة - التحلي بالمثابرة من �أجل تخطي 	

ال�صعوبات

تو�صيات �أ�سلوب التدري�س
�سحب مجموعة الطلبة الموهوبين، والعمل الفردي، 

والمناق�شة �ضمن المجموعة، العمل الم�ستقل، والنقا� ش�ضمن 
المجموعات.

الأ�سلوب
يجب �أن يبد�أ الطلبة بتحديد الحقائق التي يحتاجون �إليها، 
وكيف يمكنهم ا�ستعمالها في الو�صول �إلى الإجابات التي 

يبحثون عنها قبل �أن يبد�ؤوا بالعمل.
و�سوف ت�ساعدهم مناق�شة �أفكارهم، في الف�صل �أولًا ثم في 

مجموعات، على تنفيذ الن�شاط.
هناك �أ�ساليب عدة لتحقيق هذه المهمة. ومن المهم �أن يقرر 

الطلبة الخطوات التي يتعين عليهم اتباعها، و�أن يفهموا 
ال�سبب في اتباعها. وللحفاظ على تركيزهم، قد يرغب الطلبة 

ح كل مرحلة من مراحل خطتهم  في عمل مخطط يو�ضّ
الرئي�سة.

وفي ما ي�أتي ”على �سبيل الا�ستر�شاد فقط“ بع� ضالخطوات 
التي يمكن �إتباعها. فالغر� ضالمق�صود هو �أن يعمل الطلبة 
خطتهم الخا�صة بو�صفهم مجموعة واحدة، �أو مجموعات 
عدة. ويمكن ل�شرح كيفية تحقيق هذه الخطوات تجزئة كل 

خطوة �إلى خطوات �أ�صغر.

�أوجد وزن كمية الذهب الموجودة في حجم �صغير  	 )1
من مياه البحر. وحدد حجم المياه الموجودة في 

المحيط الهندي.
اح�سب وزن الذهب في المحيط الهندي. 	 )2

�أوجد قيمة الذهب بالأ�سعار ال�سائدة، وحدد طريقة  	 )3
لا�ستخلا� صالذهب.

قدّر التكلفة والوقت اللازمينلا �ستخراج الذهب. 	 )5

ومن المحتمل في كل مرحلة �أن تحتاج الم�سائل الريا�ضية 
�إلى حل مثل:

فهم المعلومات التي تم التو�صل �إليها: �أ( 	
تف�سير الأعداد ال�صغيرة جدًا �أو الكبيرة جدًا والتعبير  	

عنها بال�صيغة العلمية �أو القيا�سية.
عمل تقديرات، ومقارنة القيم من م�صادر مختلفة. ب( 	

عمل تقديرات منطقية، و�إدراك دقة المعلومات التي تم  ج( 	
الو�صول �إليها.

�إجراء الح�سابات )مع ملاحظة الوحدات المختلفة وعمل  د( 	
التحويلات فيما بينها(.

�إعطاء �إجابات الح�سابات بدرجة مقبولة من الدقة. هـ( 	

بع� ضالمواقع الإلكترونية المفيدة:
• 	http://www.goldfever.com/gold_sea.htm
• 	http://www. inishing.com/206/12.shtml
• 	http://www.wisegeek.com/can-gold-

be-extracted-from-seawater.htm
• 	http://en.wikipedia.org/wiki/Gold
• 	http://en.wikipedia.org/wiki/Indian_

Ocean
• 	http://www.goldprice.org/gold-price-

per-gram.html
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معلومات	عن	الوحدة	

ال�ستق�ساء	
يوجد ذهب في مياه البحر. و�ضتعثر على كمية �ضئيلة منه على �ضورة كلوريد الذهب من بين المواد الأخرى الذائبة في 
مياه البحر. ولن يكون هناك الكثير من الذهب في اللتر الواحد من مياه البحر، غير اأنك عندما تفكر في عدد لترات الماء 

التي يحتويها المحيط الهندي مثلً، فاإن هناك اإمكانية للعثور على كمية كبيرة من الذهب تنتظر ا�ضتخراجها. 

هل ي�ضتحق ا�ضتخراج الذهب من مياه البحر هذا العناء ؟
يتوقف ذلك على اإجابة الأ�ضئلة الآتية: 

ما كمية الذهب الموجودة في المحيط الهندي ؟  اأ(  

وما قيمتها ؟  ب(  

وكم يكلف ا�ضتخراجها ؟  ج(  

ابحث عن اإجابات لهذه الأ�ضئلة، وقدم تقريرًا بذلك. 

الأهداف	التعلمية	للوحدة
تنمية الثقة في حل الم�ضائل 		•

المحيط 
الهندي
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